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Το κυπριακό χρηματοπιστωτικό
σύστημα βάλλεται το τελευταίο
διάστημα από αναφορές και ρε-
πορτάζ σε μεγάλα διεθνή ΜΜΕ,
σε Ευρώπη και Αμερική για τις
σχέσεις του, τόσο παλαιότερα όσο
και προσφάτως, με διάφορες υ-
ποθέσεις που έχουν σαν βάση ύ-
ποπτες, όπως αναφέρεται κινήσεις
κεφαλαίων. Η πολεμική αυτή,
όπως αναπτύσσεται, έχει πολλα-
πλά μέτωπα αλλά μια κοινή συνι-
σταμένη: τον πόλεμο που βρίσκε-
ται σε εξέλιξη στις ΗΠΑ για συ-
γκεκριμένα στελέχη της διακυ-
βέρνησης Τραμπ και τις σχέσεις
τους με τη Ρωσία. Μάλιστα, όσο
περνάει ο καιρός, τα εν λόγω ρε-
πορτάζ εμπλουτίζονται με νέες
πληροφορίες  προσπαθώντας να
αποδώσουν όλη την εικόνα, ανα-
φέροντας  όμως σε κάθε δεύτερη
γραμμή σχεδόν, τη λέξη Κύπρος
με καθόλου κολακευτικά σχόλια
για τις τράπεζες. Κι όμως, ενώ βρί-
σκεται σε εξέλιξη όλη αυτή η δια-
δικασία, καμία αρμόδια Αρχή στην
Κύπρο δεν μπήκε στη διαδικασία
να τοποθετηθεί πάνω στα συμ-

βαίνοντα. Ούτε εποπτική, ούτε
και πολιτική, πλην του Υπουργείου
Δικαιοσύνης που ανακοίνωσε ότι
δεν έχει κατατεθεί επίσημο αίτημα
από τις ΗΠΑ για την υπόθεση Μά-
ναφορτ. Πρόκειται για τον πρώην
επικεφαλής της προεκλογικής
Τραμπ που ελέγχεται για κινήσεις
λογαριασμών μέσα από την πρώην
Λαϊκή, γεγονός που αποτελεί την
πρώτη από τις δυο υποθέσεις που
βρίσκονται σε εξέλιξη. Το ερώτημα
που τίθεται είναι σαφές. Γιατί
μέχρι τώρα δεν έχει αντιδράσει
κανείς επίσημα στην Κύπρο; Γιατί
αφήνουν να βάλλεται για ακόμη
μια φορά το όνομα της χώρας, για
αμαρτίες που είχαν σαν αποτέλε-
σμα να περάσει ο τόπος και η κοι-
νωνία όσα πέρασαν το 2013; Τι
περιμένει η εποπτική Αρχή των
τραπεζών για να τοποθετηθεί; Όχι
να δεχτεί τις κατηγορίες, ούτε και
να τις αρνηθεί. Να βγει και να πει
πως τα όσα λέγονται και γράφονται
στο εξωτερικό για το χρηματοπι-
στωτικό σύστημα της χώρας, ε-
ξετάζονται. Τουλάχιστον αυτό.Αν
δεν το κάνει, αν δεν βγει μπροστά

μαζί με την πολιτική ηγεσία του
τόπου και να τοποθετηθεί, θέτει
το όλο το σύστημα στη σφαίρα
της σιωπηλής αποδοχής. Το να
περιμένουμε να περάσει κάτω από
τα ραντάρ όλο αυτό που συμβαίνει
στο εξωτερικό, είναι στρουθοκα-
μηλισμός. Δεν πρόκειται να κο-
πάσει εφόσον τα στοιχεία που
προκύπτουν είναι επαναλαμβα-
νόμενα, που με τη σειρά τους ο-
δηγούν σε ερωτήσεις σε ανώτατο
πολιτειακό επίπεδο στις ΗΠΑ, για
να προκύψουν νέα ρεπορτάζ στη
συνέχεια. Όταν σε αυτά τα ρε-
πορτάζ επανέρχεται η Κύπρος ως
«πλυντήριο» και κανείς δεν αντι-
δρά, τότε είτε  η εποπτεία στερείται
σαφούς εικόνας του τι γίνεται στο
εξωτερικό είτε γνωρίζει και απλά
ελπίζει (και πάλι) στην καλή της
τύχη για να αποφύγει τα χειρότερα.
Όμως το έργο αυτό το είδαμε και
παλιότερα και αν κάτι πρέπει να
γίνει άμεσα, είναι να υπάρξει α-
ντίδραση και από την κυβέρνηση
και από την Κεντρική Τράπεζα
της Κύπρου. Επιτέλους, αντιδρά-
στε λοιπόν!

Αντιδράστε επιτέλους 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΙ

Εκρυψαν 25 δισ. 20 τράπεζες
Οι 20 μεγαλύτερες ευρωπαϊκές τράπεζες έκρυψαν το
2015 σε φορολογικούς παραδείσους σχεδόν το ένα τέ-
ταρτο των κερδών τους, δηλαδή περίπου 25 δισ. ευρώ.
Επίσης, για τα 383 εκατ. ευρώ από αυτά τα 25 δισ. ευρώ
δεν κατέβαλαν καθόλου φόρο. Σε κάθε τέσσερα ευρώ
που κερδίζουν το ένα το εγγράφουν στα βιβλία θυγα-
τρικών τους. Σελ. 12

ΤΟΥΡΚΙΑ

Ο πληθωρισμός καλπάζει
Στο 11,29% έχει εκτιναχθεί ο πληθωρισμός στην
Τουρκία, καταγράφοντας  τα υψηλότερα επίπεδα των
τελευταίων οκτώ και πλέον ετών. Εντείνεται, έτσι, η
πίεση στην κεντρική τράπεζα, που αναζητεί τρόπους
για να στηρίξει την τουρκική λίρα, ενώ αντιμετωπίζει
μονίμως την αντίθεση της κυβέρνησης  Ερντογάν σε 
οποιαδήποτε αύξηση των επιτοκίων. Σελ. 11

ΕΛΛΑΔΑ

Μαχαίρι 40 ευρώ στα ψώνια 
Τα νοικοκυριά περιορίζουν συνεχώς τις αγορές τους για
να αντέξουν στις μειώσεις μισθών και στα αλλεπάλληλα
φορολογικά βάρη. Σύμφωνα με έρευνα που πραγματο-
ποίησε το Εργαστήριο Μάρκετινγκ του Οικονομικού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, οι καταναλωτές δαπανούν 40 ευ-
ρώ λιγότερα τον μήνα στα σούπερ μάρκετ σε σχέση με
πέρυσι. Σελ. 17

Δεν σηκώνει
τρία Mall
η Λάρνακα
Αιτήσεις τριών εταιρειών
Τρεις εταιρείες έχουν υποβάλει αι-
τήσεις στην Πολεοδομική Αρχή
της Λάρνακας  για την ανέγερση
εμπορικών κέντρων στην πόλη του
Ζήνωνος. Η κατασκευή τριών ε-
μπορικών κέντρων είναι υπερβολική
για το μέγεθος και την έκταση της
Λάρνακας, δήλωσε στην «Κ» ο Δή-
μαρχος της πόλης Ανδρέας Βύρας.
Διαμαρτυρίες και από καταστημα-
τάρχες. Σελ. 8

Καπνός γίνονται
οι δασμοί λόγω
λαθρεμπορίου
Κυρίως από κατεχόμενα

Διαστάσεις προσλαμβάνει η παρά-
νομη εισαγωγή καπνικών και άλλων
προϊόντων στις ελεύθερες περιοχές,
κυρίως από τα κατεχόμενα. Ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του  Τμήματος Τε-
λωνείων Χρίστος Χρίστου ανέφερε
ότι στη διάρκεια του 2016  κατα-
σχέθηκαν 576.420 τεμάχια τσιγάρα,
348.058 γρ. καπνός για ναργιλέ και
393.990 γρ. καπνός για τσιγάρο. Το
κράτος χάνει δασμούς εκατοντάδων
χιλιάδων ευρώ. Σελ.5

Το λουκέτο
Κ. Αερογραμμών
άνοιξε ορίζοντες
Σημαντική αύξηση επιβατών

Οι ανησυχίες για συρρίκνωση της
επιβατικής κίνησης με συνέπειες
στην οικονομία, μετά το κλείσιμο
των Κυπριακών Αερογραμμών, δεν
επιβεβαιώθηκαν. Κατά 1,62 εκατ.
αυξήθηκαν οι επιβάτες προς την
Κύπρο. Αύξηση παρουσίασαν οι
προσφερόμενες θέσεις αλλά και οι
αεροπορικοί προορισμοί. Σελ.7
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ΣΗΜΕΡΑ
ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Το προφίλ των μνηστήρων
για το λιμάνι της Λάρνακας
Μια κινέζικη εταιρεία και άλλες τέσσερις
κοινοπραξίες βρίσκονται στην αφετηρία
διεκδίκησης του δεύτερου λιμένα της Κύ-
πρου, αυτού της Λάρνακας. Ανάμεσα
στους ενδιαφερόμενους ιδιώτες επενδυ-
τές συγκαταλέγονται και εταιρείες με
διεθνή εμπειρία και τεχνογνωσία στην
διαχείριση λιμένων. Σελ.9

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

Στη γραφειοκρατία
σκοντάφτει η τυποποίηση
Την άμεση κατοχύρωση των παραδοσια-
κών προϊόντων ζητούν Νομοθετική Εξου-
σία και αγροτικές οργανώσεις. Δεν έγινε
ουσιαστική εμπορική εκμετάλλευση των
κυπριακών παραδοσιακών προϊόντων ε-
δώ και δεκατρία χρόνια. Στα γρανάζια της
γραφειοκρατίας φαίνεται ότι σκοντά-
φτουν οι διαδικασίες τυποποίησης των
παραδοσιακών προϊόντων. Σελ. 4

Το νέο χαρτονόμισμα των 50
ευρώ τέθηκε χθες σε κυκλο-
φορία από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, με τα χα-
ρακτηριστικά ασφαλείας του
να το καθιστούν ακόμη πιο
ανθεκτικό έναντι της παρα-
χάραξης. Στις δύο όψεις του
υπάρχει παράθυρο με προ-
σωπογραφία της Ευρώπης α-
πό την ελληνική μυθολογία.
Το νέο χαρτονόμισμα περι-
λαμβάνει επίσης ανάγλυφη
εκτύπωση για άτομα με προ-
βλήματα όρασης.

Μακροχρόνια 
άνεργοι χωρίς
προοπτική
Το δράμα της  Ελλάδας

Οι μακροχρόνια άνεργοι στην Ελ-
λάδα είναι πλέον περισσότεροι
από 800.000, καθώς 7 στους 10
έχουν συμπληρώσει πάνω από
12 μήνες εκτός αγοράς εργασίας,
ενώ ο ένας στους τρεις έχει ξε-
περάσει το 45ο έτος της ηλικίας,
κάτι που καθιστά ακόμη πιο δύ-
σκολη την επανένταξή του στην
αγορά εργασίας. Σελ.16

Η Βρετανίδα Πρωθυπουργός Τερέζα Μέι υπέγραψε στις 28 Μαρτίου την επιστολή με την οποία ενημέρωσε επισήμως τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για
την ιστορική απόφαση της Βρετανίας να αποχωρίσει από την ΕΕ. Με την υπογραφή της αυτή, η κ. Μέι εγκαινίασε τη διαδικασία των διαπραγματεύσεων για τους όρους
του Brexit και για τη μελλοντική σχέση της Γηραιάς Αλβιώνoς με τους έως τώρα εταίρους της. Μια διαδικασία που διαγράφεται δύσκολη, καθώς και οι δύο πλευρές δεί-
χνουν να παίρνουν θέσεις «μάχης». Σελ. 12

Κατά 3 δισ. ευρώ έχουν μειωθεί τα κόκ-
κινα δάνεια από το τέλος του 2015
έως και το τέλος του 2016. Στο πρώτο
τρίμηνο η μείωση ήταν δραστική, φτά-
νοντας το ένα δισ. ευρώ, ενώ στα υ-
πόλοιπα τρίμηνα η μείωση κυμάνθηκε
από 0,45 – 0,65 δισ. ευρώ στην κάθε

τριμηνία. Σύμφωνα με την τελευταία
έκθεση της Ευρωπαϊκής Αρχής Τρα-
πεζών για το τέταρτο τρίμηνο του
2016, ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων
δανείων για την Κύπρο (NPLRatio)
μειώθηκε στο 44,8%, από 47,7% που
ήταν στο τρίτο τρίμηνο του 2016. Πα-

ράλληλα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στο
τέταρτο τρίμηνο του 2016, ο δείκτης
των τραπεζών του κεφαλαίου κοινών
μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET1) για
την Ευρωπαϊκή Ένωση, έφτασε σε
νέα ύψη, αυξανόμενος κατά 20 μονάδες
βάσης σε 14,2%. Το φαινόμενο αυτό

εξηγείται κυρίως από τη μείωση των
Risk Weighted Assets, σε σχέση με
πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων.
Πρόσθετα, οι συνολικές καταθέσεις
τον Φεβρουάριο 2017, σύμφωνα με
στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, πα-
ρουσίασαν καθαρή αύξηση 174,9 εκατ.

ευρώ, σε σύγκριση με καθαρή αύξηση
148,8 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο 2017.
Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής ανήλθε
στο 6,2%, σε σύγκριση με 6% τον Ια-
νουάριο 2017, ενώ το υπόλοιπο των
καταθέσεων τον Φεβρουάριο 2017 έ-
φθασε στα 49,3 δισ. ευρώ. Σελ. 3

«Ψαλίδι» 3 δισ. ευρώ στα κόκκινα δάνεια
Στο 44,8% έφτασε ο δείκτης των μη εξυπηρετούμενων δανείων στο Q4 του 2016 λέει η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών

Παίρνουν θέσεις μάχης για το Brexit

Aσφαλέστερο το νέο χαρτονόμισμα των 50 ευρώ
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χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

Επαναρχίζουν τελικά οι συνομιλίες
την εβδομάδα των παθών. Την Μεγά-
λη Τρίτη ο Νίκαρος θα τα ξαναπεί με
τον μεταλλαγμένο Μουσταφά, ο οποί-
ος μόλις θα έχει επιστρέψει από ένα
ταξίδι ανανέωσης του προφίλ του. 
Από διπλωματική πηγή μάλιστα ενη-
μερώθηκα πως “είναι πολύ πιθανόν ο
Ακιντζί να είχε προγραμματισμένη την
εξέλιξη αυτή. Να μεταβεί δηλαδή στις
Βρυξέλλες, να συναντηθεί με τον ΓΓ
του ΟΗΕ και ίσως με εξέχοντες Ευρω-
παίους αξιωματούχους και να ανακοι-
νώσει την επιστροφή του στις συνομι-
λίες προσδίδοντας “νομιμότητα” στο
“προεδρικό” του προφίλ. Ένα προφίλ
που είναι υπερπροβεβλημένο από την
πρώτη ημέρα της εκλογής του”.
Και η εξαγγελία για συνάντηση με τον
Γιούνκερ, που προγραμματίστηκε στο
παρά πέντε, σε αυτό το πλάνο εντάσ-
σεται, σύμφωνα με τον διπλωμάτη, α-
φού “η μοναδική έγνοια του Ακιντζί
είναι να προβάλλεται σε διεθνή φόρα
ως πρόεδρος και να απαντάει στα ίσα
στις συναντήσεις του Προέδρου Ανα-
στασιάδη. Είναι ένα χούι που κανένας
από τους ψευδοπροέδρους που ήταν
και πιο αδιάλλακτοι, δεν είχε”, όπως
μου είπε. Άποψη του διπλωμάτη είναι
πως “σε αυτό το... χούι” του Μουστα-
φά επενδύει και ο Ερντογάν και κατα-
φέρνει να τον χειρίζεται μια χαρά,
“πράγμα που δεν έκανε με τόση επι-
τυχία με τον Ταλάτ”.

Σύμφωνα με την πηγή μου, η επιστρο-
φή του Νίκαρου στις συνομιλίες δεν
προβλέπεται καθόλου ομαλή, “παρά
την καλή του διάθεση και τα εύσημα
που έχει λάβει τηλεφωνικά από πολ-
λούς εκτός Κύπρου”.
Όπως μου είπε, “εκτός από τον μεταλ-
λαγμένο Μουσταφά θα έχει να αντι-
μετωπίσει και νέες πραγματικότητες
όπως την αφειδώλευτη παραχώρηση
“υπηκοοτήτων” σε άλλους 7.200 έποι-
κους, αριθμός που σύμφωνα με παρα-
δοχή του Σερντάλ Ντενκτάς ενδέχεται
να ανέλθει στις 27.000”. “Αντιλαμβά-
νεστε τα σχόλια που θα αρχίσουν από
αύριο, τόσο από τους Ενδιάμεσους ό-
σο και από την εθνικιστική μερίδα του
ΔΗΣΥ”, υπέδειξε καταλήγοντας πως
φαντάζεται ήδη τον Νίκαρο “να περι-
φέρεται όπως τους Λατινοαμερικά-
νους που την εβδομάδα των παθών

μαστιγώνονται και ζουν στο πετσί τους
τα πάθη του Κυρίου”.

Από την Μάνταμ του Φούλη πάντως α-
κούω ότι οι αντιδράσεις κάποιων στε-
λεχών (παλαιών) για την πρόταση νό-
μου που δίνει στον υπουργό Παιδείας
την ευθύνη για τους εορτασμούς των

εθνικών επετείων αλλά και για την ε-
πανέναρξη των συνομιλιών και την
συμπόρευση με το ΑΚΕΛ σε κάποια
θέματα, είναι έντονες. “Σε βαθμό που
ο ίδιος ο Φούλης ανέλαβε δράση”, ό-
πως μου είπε...

Κανονικό “κράξιμο” (αυτή είναι η λέ-

ξη που χρησιμοποίησε) δέχθηκε πίσω
από κλειστές πόρτες στην Εζεκία Πα-
παϊωάννου ο κύριος Άντρος για την α-
πόφασή του να πάει στην εκπομπή
του Αυτιά. “Απορώ με ποια κριτήρια ε-
πιλέγει πια τις εμφανίσεις του”, είπε
στέλεχος του κόμματος του λαού και
διερωτήθηκε “γιατί τελευταία αγάπη-

σε τόσο πολύ την δημοσιότητα ο Ά-
ντρος”.

Η κυρία Γιαννούλλα, πάντως, η οποία
ακούει όλα όσα ψιθυρίζονται στους
διαδρόμους του ΑΚΕΛ και ακόμη πε-
ρισσότερα, μου είπε πως ο κύριος Ά-
ντρος “είχε πραγματικά αγανακτήσει

που στον extra τον χαρακτήρισαν ε-
θνικό μειοδότη αλλά και για τις κατη-
γορίες που εκτόξευσε στον ίδιο σταθ-
μό η αδελφότεκνη του Εζεκία Παπαϊ-
ωάννου ότι είναι δουλοπρεπής. Κυ-
ρίως σ’ αυτά τα σχόλια ήθελε να δώ-
σει απαντήσεις”, μου είπε.

“Οι μάχες σε λίγο θα δίνονται στα χα-
ρακώματα”. Η φράση διατυπώθηκε α-
πό στέλεχος του ΔΗΚΟ για την αντιπα-
ράθεση του πρίγκιπα Νικόλαου με τον
Γιώργο Λιλλήκα. Όπως είπε σε φίλους
του, το στέλεχος, που αποτελεί εσω-
κομματική αντιπολίτευση, παρά το ότι
δεν δημοσιοποιεί τις θέσεις του (ακό-
μα), “ο πρίγκιπας αναμένει ακόμη λίγο
για να ολοκληρώσει την άλωση των
κομμάτων του Ενδιάμεσου για να βγει
μετά, θριαμβευτικά ως ο μόνος, α-
διαμφισβήτητος ηγέτης του χώρου”. Ο
ίδιος πρόσθεσε ότι ο Λιλλήκας δεν κά-
θεται με τα χέρια δεμένα. “ Έχει ήδη
βάλει σε εφαρμογή το σχέδιο Β΄, βά-
σει του οποίου πρέπει να υπάρξουν ε-
ξελίξεις στον Ενδιάμεσο, πριν από το
Πάσχα”...

ΚΟΥΪΖ: Ποιος στον ΔΗΣΥ γέλασε μεγα-
λοφώνως όταν άκουσε τον Χάσικο να
δηλώνει πως δεν αποκλείει να διεκδι-
κήσει την προεδρία του κόμματος; “Ε-
κείνο που πρέπει να παραδεχθούμε
είναι πως ο υπουργός-μικρός ήρωας
έχει χιούμορ”, φέρεται να είπε... 

Το χούι του Μουσταφά, το κράξιμο του Άντρου και το... χιούμορ του Χάσικου
Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓOΡΑΣ

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  Σ Ε Β Ε Ρ Η&

Στο νοητό σταυροδρόμι της εξουσίας της
Κύπρου ο Πρόεδρος ξεκινά την ανάβασή
του από τον πάτο του πηγαδιού των τει-
χών στην οδό Ομήρου που διαπερνά τον
πολιτικό μας βουλευτικό πολιτισμό εντός
του παρηκμασμένου
πολυπολιτισμικού κήπου, για να ανέβει
με κακουχίες ιερομάρτυρα τον Λόφο
της Σεβέρη,  ξαποσταίνοντας για λίγο από
τα πολεμικά παίγνια υπό το θλιμμένο
βλέμμα του υπό απόκρυψη τις νύχτες Κυ-
ριάκου Μάτση. Όταν όμως ο λόφος κατα-
ληφθεί, είτε συγκυριακά είτε από τακτική
μαεστρία, τα λάφυρα είναι μεθυστικά.Τον
κατήφορο της επιστροφής στην οδό Ομή-
ρου δεν τον επέλεξε ποτέ κανείς.

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

« Άντρο μου, άσε τον Λιλλήκα. Μπορώ να θυσιαστώ άλλη μια φορά για να ξελασπώσω το κόμμα και τον τόπο...»

Δεν νομίζω ότι ένας συγγραφέας πρέπει
να στέκεται πάνω από το κεφάλι του σκη-
νοθέτη, δήλωσε στην Guardian ο βραβευ-
μένος με Μπούκερ Τζούλιαν Μπαρνς (φωτ.)
με αφορμή την κινηματογραφική μεταφορά
του βιβλίου του «Ενα κάποιο τέλος» (εκδ.
Μεταίχμιο) από το ΒΒC σε σκηνοθεσία
του Ρίτες Μπάτρα και σε διασκευή του
γνωστού θεατρικού συγγραφέα και σενα-
ριογράφου Νικ
Πέιν. «Πρέπει να
πετάξουν το βι-
βλίο μου στον τοί-
χο, να μαζέψουν
τα κομμάτια και
να τα αποσυναρ-
μολογήσουν με
διαφορετικό τρό-
πο», τόνισε ο Αγ-
γλος συγγραφέας,
αναγνωρίζοντας

ότι η ταινία είναι πιο αισιόδοξη από το βι-
βλίο του. «Ισως αυτό έχει να κάνει με τη
φύση του σινεμά, σε αντίθεση με τη λο-
γοτεχνία. Αλλά παίζει ρόλο και το ότι γυ-
ρίστηκε από ανθρώπους που είναι κατά
πολύ νεότεροί μου. Οι νέοι είναι πιο αι-
σιόδοξοι από τους ηλικιωμένους».

(...) «Η αλήθεια βρίσκεται ξανά σε κίν-
δυνο», προειδοποι-
εί τους Αμερικα-
νούς ο Ρόμπερτ Ρέ-
ντφορντ (φωτ.) σε
άρθρο του στην
Washington Post.
O γνωστός ηθοποι-
ός παρομοιάζει τις
πρακτικές του Ντό-
ναλντ Τραμπ με ε-
κείνες του Ρίτσαρ-
ντ Νίξον, τονίζο-

ντας ότι οι επιθέσεις κατά δημοσιογράφων
έχουν φτάσει σε «νέα, απειλητικά επίπεδα»
και υποστηρίζοντας ότι αν ένα σκάνδαλο
σαν του Watergate ερχόταν στο φως σή-
μερα, το κοινό μπορεί να δυσκολευόταν
να αντιληφθεί την αλήθεια.

(...) Αν θέλετε να έχετε κάτι από τον
Ντέιβιντ Μπόουι (φωτ.) για να μην τον ξε-
χάσετε ποτέ, πρέ-
πει να έχετε ένα γε-
ρό κομπόδεμα
στην άκρη. Αν εί-
στε από τους λί-
γους που διαθέ-
τουν 6,5 εκατ. δο-
λάρια για ξόδεμα,
θα μπορέσετε να
είστε από τους τυ-
χερούς υποψηφί-
ους για να αγορά-

σουν ένα από τα σπίτια του διάσημου τρα-
γουδιστή στη Νέα Υόρκη. Πρόκειται για
ένα πολυτελές διαμέρισμα τριών δωματίων,
στο οποίο ζούσε από το 1992 μέχρι το 2002
με τη δεύτερη σύζυγό του Ιμάν με θέμα σε
πάρκο.

(...) H ηλικία είναι, λένε, ένας αριθμός
και στην περίπτωση της Ντόρις Ντέι (φωτ.)
ισχύει με το παρα-
πάνω. Η ηλικιωμένη
σταρ του Χόλιγουντ
έμαθε πρόσφατα ότι
γεννήθηκε δύο χρό-
νια νωρίτερα απ’
ό,τι νόμιζε μέχρι τώ-
ρα και έτσι φέτος έ-
κλεισε τα 95 της
χρόνια αντί των 93
που περίμενε. Ποιος
μετράει, αλήθεια;

Eργαστήρια βιβλίου στον Ιανό
Την ερχόμενη Πέμπτη 6 Απριλίου θα πραγματοποιη-
θεί η παρουσίαση των θεματικών ενοτήτων των ανοι-
ξιάτικων εργαστηρίων βιβλίων του αθηναϊκού «Ιανού»
(Σταδίου 24). Το πρό-
γραμμα περιλαμβάνει
σεμινάρια διά ζώσης
και εξ αποστάσεως με
γνωστούς συγγρα-
φείς, ποιητές, επιμε-
λητές και εικονογρά-
φους, μεταξύ των ο-
ποίων η Ρέα Γαλανά-
κη (φωτ.), ο Χρήστος
Οικονόμου, ο Χρή-
στος Χρυσόπουλος
και ο Ανδρέας Απο-
στολίδης, καθώς και
ένα θεματικό εργαστήριο με εισηγητή τον Σωτήρη Χα-
τζάκη. Οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν την ευκαιρία να
ενημερωθούν για τα εργαστήρια της επιλογής τους
και να συνομιλήσουν με τους διδάσκοντες. Η παρου-
σίαση θα προβληθεί ζωντανά στο κανάλι του «Ιανού»
στο YouTube. Ωρα έναρξης 5.30 μ.μ.

Το σπίτι των Bell
Hταν απαίτηση των αναγνωστών τους εδώ και χρόνια. Και ήρθε η
στιγμή να ικανοποιηθεί. Επειτα από 35 χρόνια διαρκούς παρουσίας
στα περίπτερα και τα βιβλιοπωλεία, τα βιβλία των εκδόσεων Bell,
Αρλεκιν και Silk, που έχουν συντροφεύσει το ελληνικό κοινό σε
φανταστικά, κατασκοπικά, αστυνομικά, ρομαντικά και λογοτεχνικά
αναγνώσματα, αποκτούν το δικό τους σπίτι, το βιβλιοπωλείο Bell
Books, στην Εμμανουήλ Μπενάκη 22, στο κέντρο της Αθήνας. Τη Μ.
Δευτέρα 10 Απριλίου στις 5 το απόγευμα θα πραγματοποιηθούν τα
εγκαίνια και στις 7 μ.μ. κλήρωση για δέκα συλλεκτικά (εξαντλημέ-
να) βιβλία από το αρχείο των εκδόσεων, καθώς και δωροεπιταγές
για αγορά οποιουδήποτε τίτλου Bell, Αρλεκιν ή Silk.

Επιστρατεύοντας τουρίστες
Με το ψευδώνυμο «Μπάντι», δηλαδή Πυγολαμπίδα, υπο-
γράφει τη συλλογή διηγημάτων του με τίτλο «Η κατηγο-
ρία» ένας μυστηριώδης όσο και τολμηρός αντικαθεστωτι-
κός συγγραφέας, που εξακολουθεί να ζει στη Βόρεια Κο-

ρέα και καταγράφει τις αντιφάσεις
της καθημερινής ζωής των πολι-
τών ενός κράτους με ελάχιστο σε-
βασμό για τις ατομικές ελευθερίες
και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το
βιβλίο του κατάφερε να διασχίσει
τα σύνορα με τη βοήθεια του Νο-
τιοκορεάτη ακτιβιστή Ντο Χι Γιουν
και εκδόθηκε στη Νότια Κορέα το
2014, ενώ τον περασμένο μήνα
κυκλοφόρησε για πρώτη φορά
στις ΗΠΑ και τη Βρετανία (έχο-

ντας, στο μεταξύ, μεταφραστεί σε άλλες 18 γλώσσες). «Εί-
ναι πολύ δύσκολο να μεταφέρεις έγγραφα έξω από τη Βό-
ρεια Κορέα. Το έχουμε προσπαθήσει και στο παρελθόν,
αλλά ελάχιστες φορές τα καταφέραμε», δήλωσε στο CNN
o Nτο Χι Γιουν. «Τελικά, επιστρατεύσαμε Κινέζους τουρί-
στες και κρύψαμε το χειρόγραφο ανάμεσα σε προπαγαν-
διστικό υλικό».

ΠΡΟΣΩΠΑ
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Κατά μισό δισ. ευρώ μειώνονται κατά
μέσο όρο τα Μη Εξυπηρετούμενα Δά-
νεια στην Κύπρο στα τελευταία τρί-
μηνα, φτάνοντας αισίως στο τέλος Δε-
κεμβρίου να είναι 23,6 δισ. ευρώ. Από
την αρχή του 2016 έως και το τέλος
του, τα ΜΕΔ μειώθηκαν σχεδόν κατά
3 δισ. ευρώ, καθότι στις 31 Δεκεμβρίου
του 2015 ήταν στα 26,6 δισ. ευρώ. Το
πρόβλημα ναι μεν παραμένει, αλλά οι
τράπεζες καταβάλλουν συνεχείς προ-
σπάθειες για τερματισμό τους και είναι
πρώτα στη λίστα των προτεραιοτήτων
τους. 

Ταυτόχρονα, βλέπουμε να μειώνεται
σταδιακά ο δείκτης μη εξυπηρετού-
μενων δανείων, καθώς στο τέλος Δε-
κεμβρίου 2016 έφτασε στο 44,8%. Αυτό
καταδεικνύει η πιο πρόσφατη έκθεση
της European Banking Authority για
το Q4 του 2016, που συνοψίζει τους
βασικούς κινδύνους και τα τρωτά ση-
μεία στον τραπεζικό τομέα της ΕΕ. Ό-
πως σημειώνει η Αρχή για την Κύπρο,
μόλις το προηγούμενο τρίμηνο, το
NPLratio για την Κύπρο ήταν στο
46,7%, ενώ στο τέλος του πρώτου τρι-
μήνου του 2016 ήταν στο 48,5%. Αξίζει
να αναφερθεί πως στο τελευταίο τρί-
μηνο του 2015, το NPLratio για το χρη-
ματοπιστωτικό σύστημα της Κύπρου

ήταν στο 48,9%, δηλαδή δεν είχε εμ-
φανή σημάδια ίασης. Παρόλα αυτά,
τονίζεται ότι πρόβλημα παραμένει για
την Κύπρο το ποσοστό κάλυψης των
προβληματικών δανείων.

Σύμφωνα με την έκθεση της EBA
για το τέταρτο τρίμηνο του 2016, το
ποσοστό κάλυψης των προβληματικών
δανείων ανήλθε στο 39,7%, εν αντι-
θέσει με τις εποπτικές αρχές που έχουν
θέσει το 50%, ενώ, πρόσθετα, το πο-
σοστό ανέβηκε ελάχιστα από αυτό του
Q3 του 2016 που ήταν στο 38,4%. Όσον
αφορά στο ποσοστό του ενεργητικού
στα ταμειακά διαθέσιμα, η Κύπρος κα-
ταγράφει ποσοστό 19,4% στο τέλος
του τέταρτου τριμήνου του 2016, ενώ

στο τέλος του τρίτου είχε 18,2%. Στο
τέλος του τέταρτου τριμήνου του 2015,
το ποσοστό ανερχόταν στο 17,5%.
Πρόσθετα, σύμφωνα με την τελευταία
έκθεση της EBA, τα ομόλογα ως πο-
σοστό του ενεργητικού της κατέβηκε
στο 5,7% στο Q4 του 2016, στο Q3 του
2016 ήταν στο 6%, ενώ στο τελευταίο
τρίμηνο του 2015 ανερχόταν στο 6,6%.
Παράλληλα, οι καταθέσεις των πελατών
της ως ποσοστό του συνόλου των υ-
ποχρεώσεων, η Αρχή επισημαίνει πως
είναι στο 94,2% για το Q4 του 2016,
στο Q3 του 2016 ήταν στο 91,5%, ενώ
στο Q4 του 2015 ήταν στο 85,3%. Τέλος,
η έκθεση τονίζει ότι ο πιστωτικός κίν-
δυνος κεφαλαιακών απαιτήσεων για

ποσοστό του συνόλου των Risk –
Weighted Assets για την Κύπρο, ανήλθε
στο 87,8%.

Τα της Ευρώπης
Τα στοιχεία που καλύπτονται από

την έκθεση της EBA, βασίζονται σε
δείγμα 156 τραπεζών, που καλύπτουν
πάνω από το 80% του τραπεζικού τομέα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από κυπρια-
κές τράπεζες πάντως εξετάζονται η
Τράπεζα Κύπρου, η Ελληνική, ο Συ-
νεργατισμός και η RCB Bank. Όπως
υπογραμμίζεται στην έκθεση, στο τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2016, ο δείκτης των
τραπεζών του Κεφαλαίου κοινών με-
τοχών της Κατηγορίας 1 (CET1) για

την Ευρωπαϊκή Ένωση, έφτασε σε
νέα ύψη, αυξανόμενος κατά 20 μονάδες
βάσης σε 14,2%. Το φαινόμενο αυτό
εξηγείται κυρίως από τη μείωση των
Risk Weighted Assets, σε σχέση με
πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων.

Κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2016,
η EBA αναφέρει ότι ο δείκτης των μη
εξυπηρετούμενων δανείων ήταν στο
5,1%, 30 μονάδες βάσης κάτω από το
3ο τρίμηνο του 2016 και υποδηλώνει
ότι οι εποπτικές προσπάθειες αποδί-
δουν καρπούς, έστω και αργά. Σύμφωνα
με το ερωτηματολόγιο κινδύνου που
συνέταξε για την έκθεση, προκύπτει
πως περισσότερες από τις μισές από
τις τράπεζες σχεδιάζουν να αυξήσουν

τον όγκο τους σε χρηματοδότηση μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων και επιχει-
ρήσεων γενικότερα, παρά να παρά-
σχουν στεγαστικά και καταναλωτικά
δάνεια.

Παράλληλα, αναφέρεται πως η κερ-
δοφορία παρέμεινε συμπιεσμένη, και
η ετήσια απόδοση ιδίων κεφαλαίων
Return on Equity (RoE) μειώθηκε στο
3,%, 2,1 ποσοστιαίες μονάδες κάτω
από το τρίτο τρίμηνο. Ο δείκτης κό-
στους προς έσοδα για τις 156 τράπεζες
εντός της ΕΕ, συνέχισε να αυξάνεται
φτάνοντας το 65,7% από 62,8% στο
προηγούμενο έτος. Τέλος, ο μέσος δεί-
κτης κάλυψης ρευστότητας Liquidity
Coverage Ratio (LCR) ήταν 141,1% το

Δεκέμβριο 2016, πολύ πάνω από το
όριο που ορίζεται ως η απαίτηση κά-
λυψης της ρευστότητας για το 2016
(70%).

Αύξηση καταθέσεων
Οι συνολικές καταθέσεις τον Φε-

βρουάριο 2017 σύμφωνα με στοιχεία
της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου, πα-
ρουσίασαν καθαρή αύξηση 174,9 εκατ.
ευρώ, σε σύγκριση με καθαρή αύξηση
148,8 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο 2017.
Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής ανήλθε
στο 6,2%, σε σύγκριση με 6,0% τον
Ιανουάριο 2017. Το υπόλοιπο των κα-
ταθέσεων τον Φεβρουάριο 2017 έφθασε
στα 49,3 δισ. ευρώ.

Τα συνολικά δάνεια τον Φεβρουάριο
2017 παρουσίασαν καθαρή αύξηση
139,1 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση με κα-
θαρή μείωση 86,4 εκατ. ευρώ τον Ια-
νουάριο 2017. Ο  ετήσιος ρυθμός με-
ταβολής έφθασε στο -6,3%, σε σύγκριση
με -6,6% τον Ιανουάριο 2017. Πρόσθετα,
το υπόλοιπο των δανείων τον Φεβρου-
άριο 2017 ανήλθε στα 55,2 δισ. ευρώ.

Οι κυριότερες εξελίξεις επιτοκίων
που αφορούν νέες συμβάσεις καταθέ-
σεων και δανείων σύμφωνα με την
ΚτΚ, περιλαμβανομένων των συμβά-
σεων οι οποίες έτυχαν επαναδιαπραγ-
μάτευσης, συνοψίζονται ως εξής:

Το επιτόκιο για καταθέσεις προθε-
σμίας έως ενός έτους από νοικοκυριά
κατέγραψε μείωση στο 1,32%, σε σύ-
γκριση με 1,51% τον προηγούμενο μή-
να. Το αντίστοιχο επιτόκιο για κατα-
θέσεις από μη χρηματοδοτικές εταιρείες
υποχώρησε στο 1,36%, σε σύγκριση
με 1,41% τον προηγούμενο μήνα. Το
επιτόκιο που αφορά καταναλωτικά δά-
νεια μειώθηκε στο 3,49%, σε σύγκριση
με 4,05% τον προηγούμενο μήνα. Το
επιτόκιο που αφορά δάνεια για αγορά
κατοικίας παρέμεινε αμετάβλητο στο
2,93%, σε σύγκριση με τον προηγού-
μενο μήνα.

Το επιτόκιο που αφορά δάνεια προς
μη χρηματοδοτικές εταιρείες για ποσά
μέχρι 1 εκατ. ευρώ, κατέγραψε μείωση
υποχωρώντας στο 3,95%, σε σύγκριση
με 4,02% τον προηγούμενο μήνα. Κα-
ταληκτικά, το επιτόκιο που αφορά δά-
νεια προς μη χρηματοδοτικές εταιρείες
για ποσά άνω του 1 εκατ. ευρώ, πα-
ρουσίασε πτώση στο 3,16%, σε σύ-
γκριση με 3,30% τον προηγούμενο μή-
να (Ιανουάριος 2017).

Μειώθηκαν κατά 3 δισ. ευρώ τα ΜΕΔ το 2016
Στο 44,8% έφτασε ο δείκτης των μη εξυπηρετούμενων δανείων το τέταρτο τρίμηνο του 2016 - Μελέτη της European Banking Authority

<<<<<<<

Πρόβλημα παραμένει το
ποσοστό κάλυψης των προ-
βληματικών δανείων. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Κύπρου για το τέταρτο τρίμηνο του 2016 σε σχέση με το τρίτο, σημειώθηκε μείωση κατά περίπου 0,45 εκατ. ευρώ στο σύνο-

λο των μη εξυπηρετούμενων δανείων.
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Της ΑΡΙΑΝΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ

Περαιτέρω πρωτοβουλίες για μεγαλύ-
τερη και καλύτερη προώθηση των πα-
ραδοσιακών προϊόντων της Κύπρου
στις αγορές του εξωτερικού, αναμένει
η Νομοθετική Εξουσία από το Υπουρ-
γείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος. Στην Επιτροπή Ε-
μπορίου εξετάστηκε το θέμα της ανά-
ληψης δράσεων αλλά και αντιμετώπισης
των προβλημάτων που δημιουργούνται
από τη μη κατοχύρωση συγκεκριμένων
προϊόντων. Η Επιτροπή, αλλά και οι α-
γροτικές οργανώσεις, ζητούν την άμεση
τυποποίηση συγκεκριμένων προϊόντων.
Τονίστηκε πως τα γεωργικά προϊόντα
που καταχωρούνται σύμφωνα με τις
πρόνοιες του Κανονισμού της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για Προστατευόμενες
Ονομασίες Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προ-

στατευόμενες Γεωγραφικές Ενδείξεις
(ΠΓΕ) μπορούν να επιχορηγούνται για
την προώθησή τους στο εξωτερικό. Ο
λειτουργός του Υπουργείου Γεωργίας
Ανδρέας Σελεάρης σημείωσε πως η κα-
τοχύρωση ορισμένων προϊόντων είναι
δύσκολη, καθώς δεν υπάρχουν κατα-
γεγραμμένα στοιχεία για την τυποποί-
ησή τους, ενώ γίνονται προσπάθειες
για την καταγραφή στοιχείων. 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Γεωργίας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλο-

ντος διάφορα προϊόντα έχουν κατα-
χωρηθεί σε συγκεκριμένα Μητρώα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι το
Λουκούμι Γεροσκήπου, τα Κουφέττα
Αμυγδάλου Γεροσκήπου, το Παφίτικο
Λουκάνικο, το Γλυκό Τριαντάφυλλο Α-
γρού, το Κολοκάσι Σωτήρας αλλά και
το Κολοκάσι Πούλλες Σωτήρας, ενώ ε-
ξετάζονται σε εθνικό επίπεδο το Λου-
κάνικο Πιτσιλιάς, η Λούντζα Πιτσιλιάς,
το Χοιρομέρι Πιτσιλιάς, η Ποσυρτή και
το Ροδόσταγμα Αγρού. Η αίτηση για
το χαλλούμι εξετάζεται σε Κοινοτικό
επίπεδο. 

Φωνάζουν οι βουλευτές 
Οπως δήλωσαν τα μέλη της αρμόδιας

Επιτροπής, η  τυποποίηση των παρα-
δοσιακών προϊόντων καθυστερεί ιδι-
αίτερα στη χώρα μας, ενώ με την ένταξη
της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση
δεν έγινε ουσιαστική εμπορική εκμε-
τάλλευση των προϊόντων εδώ και δε-
κατρία χρόνια. Σε δηλώσεις ο Πρόεδρος
της Επιτροπής Άγγελος Βότσης ανέφερε
ότι πρέπει να βρεθεί τρόπος ώστε τα
παραδοσιακά προϊόντα να κατονομα-
στούν και ότι αυτή τη στιγμή υλοποι-
είται τυποποίηση συγκεκριμένων προϊ-
όντων σε εθνικό επίπεδο, ενώ ζήτησε
από το αρμόδιο Υπουργείο να λάβει
περαιτέρω πρωτοβουλίες για τα παρα-
δοσιακά προϊόντα, αφού δεν υπάρχει
συγκεκριμένη πολιτική.

Τονίζοντας πως «δεν έχει γίνει καμία
ουσιαστική εμπορική εκμετάλλευση
των παραδοσιακών προϊόντων της Κύ-
πρου»,  ο βουλευτής του ΔΗΣΥ Ανδρέας
Κυπριανού πρόσθεσε ότι η γραφειο-
κρατία, οι καθυστερήσεις και οι κακές
δημοσιοϋπαλληλικές πρακτικές της
χώρας ευθύνονται για την προβλημα-
τική κατάσταση που έχει δημιουργηθεί.
«Παρατηρείται φοβερή καθυστέρηση
στην ολοκλήρωση των διαδικασιών
από μέρους του Υπουργείου και η Κυ-
βέρνηση πρέπει να προχωρήσει άμεσα
σε όλες τις ενέργειες για την τυποποί-

ηση προϊόντων ως ΠΟΠ ή ΠΓΕ», ση-
μείωσε ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Κώστας
Κώστα, ενώ ο βουλευτής της Αλληλεγ-
γύης Γιώργος Παπαδόπουλος έκανε
λόγο για την ανάγκη δημιουργίας φορέα
που να διαχειρίζεται τα παραδοσιακά
προϊόντα. 

Οι αγροτικές οργανώσεις 
Τις δικές τους προτάσεις για την ά-

μεση επίλυση και την ορθή προώθηση

των παραδοσιακών προϊόντων στο ε-
ξωτερικό κατέθεσαν οι αγροτικές ορ-
γανώσεις ενώπιον της Κοινοβουλευ-
τικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου,
Βιομηχανίας και Τουρισμού. Σύμφωνα
με την Ένωση Παραγωγών Παραδο-
σιακών Αλλαντικών Πιτσιλιάς, η κα-
τοχύρωση των ονομασιών των προϊ-
όντων ως Προστατευόμενες Γεωγρα-
φικές Ενδείξεις, η τυποποίηση όλων
των παραδοσιακών προϊόντων από τις

Κρατικές Υπηρεσίες (π.χ παραδοσιακά
αλλαντικά, σιουτζούκο, χαρουπόμελο
κ.τ.λ) η ενίσχυση κινήτρων και τρόπων
προβολής και προώθησης, τα εκπαι-
δευτικά προγράμματα σε μαθητές (καλ-
λιέργεια κουλτούρας), το εμπάργκο
κρεάτων σε τρίτες χώρες και οι διαδι-
κασίες ελέγχου και πιστοποίησης από
τις Κρατικές Υπηρεσίες, η άμεση ε-
ξαγγελία από το Υπουργείο Εμπορίου
για μέτρο συνεργασίας, η μείωση του
κόστους της παραγωγής, ο επαναπροσ-
διορισμός σχέσης παραγωγών με τις
Κρατικές Υπηρεσίες, αλλά και οι φο-
ρολογικές διευκολύνσεις για τις μειο-
νεκτικές περιοχές είναι μόνο κάποιες
προτάσεις που θα φέρουν άμεσα απο-
τελέσματα στα καθημερινά προβλή-
ματα επιβίωσης και παραμονής στην
ύπαιθρο. 

Εισηγήσεις για τους τρόπους με
τους οποίους θα πρέπει να αντιμετω-
πιστεί ο κλάδος αυτός σε όλα τα στάδιά
του, αρχής γενομένης από τη διαδι-
κασία παραγωγής και την κατάληξη
των παραδοσιακών προϊόντων στον
τελικό καταναλωτή έκανε και η Αγρο-
τική Οργάνωση Ευρωαγροτικός. Οι
προτάσεις αφορούν τον καθορισμό
του όρου «παραδοσιακά προϊόντα» με
τρεις παραμέτρους, της μεθόδου, των
υλικών αλλά και του τόπου που κατα-
σκευάστηκε το προϊόν, την απλού-

στευση και τη συντόμευση των δια-
δικασιών της πιστοποίησης από το Υ-
πουργείο Γεωργίας αλλά και την εκ-
πόνηση εθνικών ελκυστικών σχεδίων
προώθησης στα οποία θα μπορούν τα
προϊόντα να ενταχθούν σε εθνικό πλαί-
σιο χωρίς τους περιορισμούς που επι-
βάλει η ΕΕ. 

Παράλληλα, όπως αναφέρει ο Ευ-
ρωαγροτικός, η δημιουργία Αγροτικού
Επιμελητηρίου είναι αναγκαία, αφού
θα πιστοποιεί την παραδοσιακότητα
ενός προϊόντος. Η Αναπτυξιακή Εται-
ρεία Κοινοτήτων της περιοχής του
Τροόδους (ΑΝΕΤ) υπέβαλε επίσης τις
δικές της θέσεις ενώπιον της Βουλής,
οι οποίες μεταξύ άλλων αφορούν στην
ευκολία δανειοδότησης, στην ευκολία
εξασφάλισης των σχετικών αδειών
(πολεοδομική άδεια, άδεια οικοδομής,
υγειονομική κ.α.), στον ορισμό του
παραδοσιακού προϊόντος και στη στή-
ριξη του πρωτογενούς τομέα για την
παραγωγή των προϊόντων που μετα-
ποιούνται με αποτέλεσμα να στηρίζεται
όλη η αλυσίδα αξίας. Σημαντική θέση
της ΑΝΕΤ είναι και η χάραξη Εθνικής
Στρατηγικής Προβολής και Προώθησης
Παραδοσιακών προϊόντων, αλλά και
η αναγνώριση της Κύπρου ως Γαστρο-
νομικού Προορισμού της χώρας πα-
ραγωγής ονομαστών τοπικών προϊό-
ντων. 

Ανοίξτε δρόμο
για προώθηση
παραδοσιακών
προϊόντων
Πού σκοντάφτουν οι διαδικασίες 
για τυποποίηση και τι ζητά η Βουλή

Δεν έγινε ουσιαστική εμπορική εκμετάλλευση των κυπριακών παραδοσιακών προϊόντων εδώ και δεκατρία χρόνια.

<<<<<<<

Ο λειτουργός του Υπουρ-
γείου Γεωργίας Ανδρέας
Σελεάρης σημείωσε πως 
η κατοχύρωση ορισμένων
προϊόντων είναι δύσκολο να
γίνει, καθώς δεν υπάρχουν
καταγεγραμμένα στοιχεία
για την τυποποίησή τους.

Στο πλαίσιο της προβολής των κυ-
πριακών παραδοσιακών προϊόντων
και ενίσχυσης της εξαγωγικής προ-
σπάθειας των κυπριακών επιχειρή-
σεων που δραστηριοποιούνται στην
παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία
γεωργικών προϊόντων και τροφί-
μων, ο Κλάδος Προώθησης Εμπορί-
ου Προϊόντων του Υπουργείου Ε-
νέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας
και Τουρισμού εφαρμόζει ένα στο-
χευμένο πακέτο ενεργειών που πε-
ριλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τη διορ-
γάνωση συμμετοχής με κρατικό πε-
ρίπτερο σε γενικές και εξειδικευμέ-
νες εκθέσεις του εξωτερικού, με
100% χορηγία των συμμετεχόντων

επιχειρήσεων, τη διοργάνωση γευ-
στολογικών δοκιμών σε επιλεγμέ-
νες αγορές, την καταχώρηση άρ-
θρων σε εξειδικευμένα έντυπα, την
διεξαγωγή ερευνών αγοράς αλλά
και τη συστηματική ενημέρωση επι-
χειρήσεων (μέσω ΚΕΒΕ και ΟΕΒ) για
εισαγωγείς που ενδιαφέρονται για
κυπριακά προϊόντα. Το Υπουργείο ε-
φαρμόζει επίσης τρία σχέδια επιδο-
τήσεων για στήριξη επιχειρήσεων,
συλλογικών φορέων και επαγγελ-
ματικών οργανώσεων για συμμετο-
χή σε εμπορικές εκθέσεις στην Κύ-
προ και το εξωτερικό, καθώς και υ-
λοποίηση εκστρατειών προβολής
στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες. 

Ενίσχυση της προσπάθειας των επιχειρήσεων 

Του ΜΙΧΑΛΗ ΤΣΙΚΑΛΑ 

Σήμερα αναμένεται να πέσουν οι υπο-
γραφές με την κοινοπραξία
ExxonMobil-Qatar Petroleum, γεγονός
που εν μέσω τέλματος στο Κυπριακό,
αποτελεί εδώ και καιρό ζήτημα ύψιστης
προτεραιότητας για την κυπριακή κυ-
βέρνηση. 

Δεν είναι τυχαία σε αυτό το πλαίσιο
η διάχυτη ικανοποίηση της Λευκωσίας
από τα όσα αποκόμισαν ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας και οι συν αυτώ στις
ΗΠΑ, προς αυτή την κατεύθυνση. Υ-

πενθυμίζεται πως κατά την εκεί πα-
ραμονή του, ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας είχε συνάντηση με στελέχη
της ExxonMobil, με φόντο τις αυριανές
υπογραφές όταν την ίδια ώρα ιδιαίτερα
ενθαρρυντική κρίνεται από αρμόδιες
πηγές η στάση της ΥΦΕΞ των ΗΠΑ,
αρμόδιας για θέματα ενέργειας, κ. Ντά-
νιγκαν. 

Η τελευταία, σύμφωνα με τις ίδιες
πληροφορίες, ήταν εκείνη που ζήτησε
να παρευρίσκεται την Τετάρτη στο
Προεδρικό Μέγαρο στη Λευκωσία για
να είναι παρούσα στην υπογραφή του
συμβολαίου, κάτι που σημειολογικά
αλλά και ουσιαστικά έχει τη δική του
βαρύτητα. Την ικανοποίησή του δεν
έκρυψε άλλωστε κάνοντας και σχετικές
δηλώσεις ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, τονίζοντας
τη σημαντικότητα της παρουσίας της
κ. Ντάνιγκαν στην Κύπρο. Ωστόσο,
και όλο το προηγούμενο διάστημα, η
μελλοντική παρουσία εταιρειών-κολ-

λοσών στον τομέα της ενέργειας στην
κυπριακή ΑΟΖ, φαίνεται πως λειτούρ-
γησε με τρόπο κατάλληλο ώστε να
στηριχτεί σε αυτές η επιχειρηματολογία
της «ασπίδας» μπροστά σε πιθανές
προκλήσεις από την Τουρκία. Γεγονός
είναι, πάντως, σύμφωνα και με διπλω-
ματικές πηγές, πως υπάρχει ανησυχία
για το δημοψήφισμα στην Τουρκία και
κυρίως για τον τρόπο που πιθανόν να
εκδηλωθεί ο εκνευρισμός αυτός από
το εσωτερικό της Άγκυρας στο εξω-
τερικό. 

Οι ίδιες πηγές, πάντως, υποστηρί-
ζουν πως είναι τέτοια τα ονόματα που
υπογράφουν με την κυπριακή Δημο-
κρατία για έρευνες και γεωτρήσεις
στην κυπριακή ΑΟΖ που «δύσκολα θα
μπορέσει να προκαλέσει το οτιδήποτε
ο οποιοσδήποτε». Οι υπογραφές την
ίδια ώρα με την ΤΟTAL και ΕΝΙ, ανα-
μένεται να πέσουν την Πέμπτη και
πάλι στο Προεδρικό Μέγαρο στη Λευ-
κωσία. 

Εφόσον λοιπόν η Λευκωσία προ-
χωρεί επί τάπητος με τα ενεργειακά,
που έτσι κι αλλιώς θα το έκανε, όπως
είπε στην «Κ» αρμόδια πηγή, το ερω-
τηματικό που προκύπτει είναι τι ανα-
μένεται από την τ/κ πλευρά και την
Τουρκία. 

Όπως αφήνουν να εννοηθεί το τε-
λευταίο διάστημα και πληροφορίες
από τα κατεχόμενα, το εν λόγω ζήτημα
δύναται να αποτελέσει νέα εστία δια-
φωνιών με όλα τα ενδεχόμενα να είναι
ανοιχτά. 

«Ακόμη και της αποχώρησης εκ
νέου από τις συνομιλίες», όπως δήλωσε
αρμόδια πηγή. Πάντως τα όσα προκύ-
πτουν δεν αποτελούν νέα εξέλιξη έστω
κι αν ενδέχεται η ενεργειακή πολιτική
της Λευκωσίας να προκαλέσει τριγμούς
σε κατεχόμενα και Τουρκία, εφόσον
και όλο το προηγούμενο διάστημα υ-
πήρχε έντονη κινητικότητα και δη-
λώσεις κατά των εξελίξεων στην κυ-
πριακή ΑΟΖ. 

Σήμερα με Exxon-Qatar και Πέμπτη με TOTAL-ENI
Προχωρούν οι ενεργειακοί σχεδιασμοί της Λευκωσίας βάσει του προγραμματισμού - Όλα τα βλέμματα στο Προεδρικό 

Η ΥΦΕΞ των ΗΠΑ, αρμόδια για θέματα ε-
νέργειας, Ρόμπιν Ντάνιγκαν, σύμφωνα με
πληροφορίες, ήταν εκείνη που ζήτησε να
παρευρίσκεται την Τετάρτη στο Προεδρι-
κό Μέγαρο στη Λευκωσία για να είναι πα-
ρούσα στην υπογραφή του συμβολαίου,
κάτι που σημειολογικά αλλά και ουσιαστι-
κά έχει τη δική του βαρύτητα.

<<<<<<<

Όπως αφήνουν να 
εννοηθεί το τελευταίο 
διάστημα και πληροφορίες
από τα κατεχόμενα, 
η ενέργεια δύναται 
να αποτελέσει νέα εστία
διαφωνιών με όλα 
τα ενδεχόμενα να 
είναι ανοιχτά.

Σε νέα φάση εισέρχεται ο αγωγός για τη
μεταφορά των κοιτασμάτων φυσικού αε-
ρίου της ΝΑ Μεσογείου στην Ευρώπη με-
τά και την ενεργό εμπλοκή της Ιταλίας.
Χθες στο Τελ Αβίβ υπεγράφη κοινή δια-
κήρυξη για την προώθηση του αγωγού,
παρουσία του Ευρωπαίου επιτρόπου Κλι-
ματικής Αλλαγής και Ενέργειας Μιγκέλ Α-
ρίας Κανιέτε, ο οποίος το χαρακτήρισε
φιλόδοξο έργο, το οποίο πληροί όλες τις
προϋποθέσεις για να καταστεί δυνατή η
χρηματοδότησή του από την ΕΕ. Την κοι-
νή διακήρυξη υπέγραψαν ο Έλληνας υ-
πουργός Ενέργειας Γ. Σταθάκης, ο Γ.
Λακκοτρύπης, ο Ιταλός υπουργός Ανά-
πτυξης Κ. Καλέντα και o υπουργός Υπο-
δομών, Ενέργειας και Υδάτινων Πόρων
του Ισραήλ, Γ. Στάινιτζ, οι οποίοι ανανέω-
σαν το ραντεβού τους για το επόμενο ε-
ξάμηνο στην Κύπρο, προκειμένου να δια-

πιστώσουν την επενδυτική ωριμότητα
του έργου. Τα μέρη, μέσω της διακήρυ-
ξης, συμφώνησαν ότι στηρίζουν τη μετα-
τροπή της Ανατολικής Μεσογείου σε ε-
ναλλακτικό διάδρομο φυσικού αερίου
προς την Ευρώπη. Αναγνωρίζουν επίσης
ότι η EastMed, ενώ συμπληρώνει άλλες
επιλογές εξαγωγών υπό αξιολόγηση, α-
ποτελεί στρατηγική προτεραιότητα για
την εξαγωγή προς την Ευρώπη μέρους
των υφιστάμενων αποθεμάτων φυσικού
αερίου της Ανατολικής Μεσογείου. Συμ-
φώνησαν, τέλος, να στηρίξουν την αίτηση
της κοινοπραξίας IGIPοseidon για εξα-
σφάλιση ευρωπαϊκής χρηματοδότησης
από τον κανονισμό «Συνδέοντας την Ευ-
ρώπη». Για την προώθηση και παρακο-
λούθηση του έργου, τα μέρη θα συστή-
σουν τετραμερή ομάδα εργασίας. «Είναι
σημαντικό ότι με την ολοκλήρωση της

πρώτης φάσης μελετών το έργο κρίθηκε
τεχνικά και οικονομικά βιώσιμο», τόνισε ο
κ. Σταθάκης και συμπλήρωσε ότι το έργο
περνάει στη δεύτερη φάση, όπου θα
πραγματοποιηθούν οι τεχνικές μελέτες
με χρηματοδότηση της ΕΕ. Ο υπουργός Ε-
νέργειας του Ισραήλ, Γιουβάλ Στάνιτς, δή-
λωσε στο Reuters ότι ο αγωγός μπορεί να
ολοκληρωθεί το 2025 και ότι θα γίνουν
προσπάθειες να επισπευστεί το χρονο-
διάγραμμα, ενώ όταν ρωτήθηκε για τα
σχέδια του Ισραήλ, απάντησε: «Θα κάνω
και τους δύο αγωγούς» αναφερόμενος
στον Eastmed και στον αγωγό Ισραήλ-
Τουρκίας. Ο σχεδιαζόμενος αγωγός μή-
κους 2.000 χιλιομέτρων θα συνδέει τα
κοιτάσματα αερίου Ισραήλ και Κύπρου με
την Ελλάδα και την Ιταλία, ενώ το κόστος
κατασκευής του υπολογίζεται στα 6 δισ.
ευρώ. Χρύσα Λιάγγου

Ερχεται Κύπρο ο EastMed
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΔΟΥΚΑΝΑΡΗ

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, από την
αρχή του 2016 έως και σήμερα, η αύξηση της
εμπορικής απάτης και η παράνομη διακίνηση,
προϊόντων καπνού και εμπορευμάτων στην
Κύπρο, είναι δραματική. Σε δηλώσεις του στην
«Κ», ο εκπρόσωπος Τύπου του  Τμήματος Τε-
λωνείων Χρίστος Χρίστου, ανέφερε ότι στη
διάρκεια του 2016  κατασχέθηκαν 576.420 τε-
μάχια τσιγάρα, 348.058 γρ. καπνός για ναργιλέ
και 393.990 γρ. καπνός για κάπνισμα, αριθμοί
οι οποίοι κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου.
Εκτιμάται ότι αν  αν αυτές οι ποσότητες και
μόνο διοχετεύονταν παράνομα στην αγορά,
θα είχε ως αποτέλεσμα σημαντικό αριθμό χα-
μένων εσόδων για το Δημόσιο. Όπως επιβε-
βαιώνεται άλλωστε από τον κ. Χρίστου, το συ-
νολικό ποσό των δασμών, φόρων κατανάλωσης
και ΦΠΑ που θα έχανε το κράτος θα ήταν για
576.420 τεμάχια τσιγάρα 101.000 ευρώ, για
348.058 γρ. καπνού για ναργιλέ 72.666 ευρώ,
και για 393.990 γρ. καπνού για κάπνισμα 82.256
ευρώ. Εξαιρετικά σημαντικό ζήτημα παράλληλα
είναι η αύξηση της διακίνησης των λαθραίων
τσιγάρων από τα κατεχόμενα, καθώς το προη-
γούμενο έτος από τα 576.420 τεμάχια τσιγάρα
που κατασχέθηκαν μεγάλος αριθμός αυτών,
367.130 τεμάχια, προέρχεται από εκεί. Όπως
σχολιάζει ο εκπρόσωπος Τύπου του
Τμήματος Τελωνείων,«η ένταξη της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και η διάνοιξη
των σημείων διέλευσης έχουν δημιουργήσει
νέες προκλήσεις, όπως το λαθρεμπόριο καπνι-
κών προϊόντων μέσω των κλειστών λιμανιών
στις κατεχόμενες περιοχές τα οποία διοχετεύ-
ονται παράνομα, μέσω των σημείων διέλευσης
και η προσπάθεια εκμετάλλευσης των νέων
διαδικασιών διαμετακόμισης και ελεύθερης
ενδοκοινοτικής διακίνησης εμπορευμάτων,
για σκοπούς λαθρεμπορίου στην εσωτερική
αγορά της ΕΕ, τόσο αυθεντικών όσο και απο-
μιμήσεων καπνικών προϊόντων».

Πώς έρχονται στο κυπριακό έδαφος
Αίγυπτος, Λίβανος, Γερμανία, Ρωσία και Ισ-

ραήλ βρίσκονται ψηλά στην λίστα κατάταξης
των χωρών με την υψηλότερη διακίνηση λα-
θρεμπορίου τσιγάρων για το 2016. Ερωτηθείς
εάν υπάρχουν κυκλώματα που δρουν στις πε-
ριοχές της Κύπρου και συνεργάζονται με το
εξωτερικό, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Τε-
λωνείου επιβεβαίωσε ότι οι περισσότερες κα-
τασχέσεις καπνικών προϊόντων αφορούν με-
μονωμένα άτομα που έρχονται ή αναχωρούν
από τη Κύπρο από τα σημεία εισόδου – εξόδου
της Δημοκρατίας είτε διακινούνται μέσω των
εγκεκριμένων ή μη σημείων διέλευσης από
τα κατεχόμενα και των χωριών Πύλας και Πο-
ταμιάς. Αξίζει να σημειωθεί ότι στο πρόσφατο
παρελθόν έχουν εντοπιστεί παράνομα καπνικά
προϊόντα σε εμπορευματοκιβώτια, τα οποία
κατά την άφιξή τους στην Κύπρο, δηλώθηκαν
ότι περιέχουν σουβενίρ, πλαστικό γρασίδι, ρο-
κανίδια ξύλου, ρούχα, παπούτσια. Όσον αφορά
τώρα τα σημεία διέλευσης από τα κατεχόμενα,
ο κ. Χρίστου επισημαίνει ότι έχουν εντοπιστεί
καπνικά προϊόντα κρυμμένα σε μηχανές αυ-

τοκινήτων, σε κουτιά παπουτσιών, χυμών,
σερβιετών, μέσα σε ψωμί ακόμα και κάτω από
τα ενδύματα ή μέσα στα υποδήματα των διερ-
χομένων. 

Ποινικές διώξεις 
Η μέγιστη προβλεπόμενη χρηματική ποινή

σύμφωνα με τις διατάξεις της Εθνικής Τελω-
νειακής Νομοθεσίας, δεν μπορεί να υπερβαίνει
την τριπλάσια αξία των φόρων που αναλογούν
στα εμπορεύματα που κατάσχονται ή τη φυ-
λάκιση μέχρι τρία  χρόνια ή και τις δύο αυτές

ποινές. Τονίζεται επίσης ότι ο Διευθυντής του
Τμήματος Τελωνείων έχει την εξουσία να συμ-
βιβάζει οποιοδήποτε αδίκημα προνοείται στην
Τελωνειακή Νομοθεσία, (εκτός αυτών της δω-
ροδοκίας, δωροληψίας και παρεμπόδισης λει-
τουργών του Τμήματος να ασκούν τα καθή-
κοντά τους) και να αποδέχεται από το πρόσωπο

που προέβη στο αδίκημα χρηματική πληρωμή,
η οποία δεν υπερβαίνει την ανώτατη χρηματική
ποινή που προβλέπεται από την τελωνειακή
ή την άλλη νομοθεσία. Ανάλογο περιστατικό
άλλωστε είχε σημειωθεί μόλις πρόσφατα στο
αεροδρόμιο Λάρνακας με επιβάτη του εξωτε-
ρικού. 
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  κούμε συχνά ότι οι πρώτοι
από όσους χρωστούν ση-
μαντικά δάνεια και τους

οποίους οι τράπεζες επιθυμούν
να «κυνηγήσουν», με την ελπίδα
να τους υποχρεώσουν να πλη-
ρώσουν ή να τους αποσπάσουν
το προσημειωμένο ακίνητο, εί-
ναι οι αποκαλούμενοι «στρατη-
γικοί κακοπληρωτές». Πρόκειται
για μια κατηγορία δανειοληπτών
που τοποθετείται πέραν των ο-
ρίων που ορίστηκαν από την
Τράπεζα της Ελλάδος, ώστε να
ξεχωρίζει ο «συνεργάσιμος» από
τον «μη συνεργάσιμο» δανειο-
λήπτη.

Ηδη οι τράπεζες έχουν τελει-
ώσει με την προετοιμασία που
χρειάζεται, ώστε να καταφέρουν
εντός λογικού χρονικού διαστή-
ματος την εκκαθάριση των προ-
βληματικών δανείων. Υπενθυ-
μίζω ότι η ικανότητα των τρα-
πεζών να χρηματοδοτούν την
οικονομία εξαρτάται κυρίως από
τη ροή αποπληρωμής των πα-
λαιών δανείων. Οι πληρωμές
των δανειοληπτών επανατοπο-
θετούνται σε νέα δάνεια, ενώ
οι τόκοι γίνονται εισόδημα για
τις τράπεζες για να πληρωθούν
καταθέτες, έξοδα λειτουργίας
και μερίσματα.

Οπως θυμάστε στην περί-
πτωση των συστημικών τραπε-
ζών «μας» απαιτήθηκε η διάσω-

σή τους με κεφάλαια που συ-
γκέντρωσαν οι Ευρωπαίοι υπέρ
ημών και εγγυηθήκαμε να απο-
πληρώσουμε εν καιρώ εμείς οι
φορολογούμενοι, μαζί με το υ-
πόλοιπο δημόσιο χρέος. Αυτό
συνέβη, κατά πρώτον, επειδή
ακυρώθηκαν τα παλαιά ομόλογα
του κράτους προκαλώντας την
άμεση κατάρρευση των τραπε-
ζών, η οποία θα είχε καταπιεί
τις καταθέσεις των Ελλήνων
χωρίς την εγγύηση της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας και
τελικώς των ευρωπαϊκών κρα-
τών μέσω του ΕΜΣ.

Κατά δεύτερον λόγο, όμως,
οι τράπεζες συνέχισαν να κα-
ταρρέουν και μετά την ως άνω
διάσωσή τους, επειδή η αναμε-
νόμενη αύξηση μη εξυπηρετού-
μενων δανείων μετατράπηκε
σε κύμα αθέτησης δανείων κα-
θοδηγούμενη από συγκεκριμέ-
νους πολιτικούς παράγοντες και
άλλους εξίσου συγκεκριμένους

πολιτειακούς, δημοσιογραφικούς
και λοιπούς παράγοντες.

Τον τελευταίο καιρό αποδει-
κνύεται ότι πρωταγωνιστικό ρό-
λο στη μη εξυπηρέτηση των δα-
νείων που πήραν όταν τα χρει-
άστηκαν, που αρνούνται σήμερα
ακόμη και να συζητήσουν μια
έντιμη σταδιακή και πολυετή
τακτοποίησή τους, που συχνά
απειλούν υπαλλήλους τραπεζών,
με πολιτικά ή άλλα μέσα· που
χρησιμοποιούν νομικές προβλέ-
ψεις, που δόθηκαν για άλλο σκο-
πό· που αποκρύπτουν με κάθε
τρόπο την άνετη οικονομική
τους κατάσταση· που υποστη-
ρίζουν και υποστηρίζονται από
όσους εξακολουθούν να τρομο-
κρατούν και να αγχώνουν την
κοινωνία μας· που αξιοποιούν
τις δικαστικές καθυστερήσεις·
που αρνούνται τελικώς την υ-
πογραφή τους, είναι άτομα πολύ
γνωστά στην κοινωνία και α-
νάμεσά τους επιτυχημένοι επι-
χειρηματίες που συνεχίζουν να
διάγουν βίον άνετο και να πί-
νουν εις υγείαν των κορόιδων.
Μήπως πρέπει οι ηγεσίες των
τραπεζών να κάνουν κάτι γι’ αυ-
τό; Μήπως η φορολογική Αρχή
δεν πρέπει να αγνοεί τη συμπε-
ριφορά των ίδιων αυτών «πελα-
τών» της; Μήπως οι πολιτικοί
πρέπει να ζητήσουν ονόματα
και διευθύνσεις;

Α
Επιχειρηματίες «κακοπληρωτές»

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΜΠΑΜΠΗ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

  ιατρική είναι θετική αλλά
ταυτόχρονα και κοινωνική
επιστήμη. Ως εκ τούτου η ι-

στορική της εξέλιξη, καθώς και η
εξέλιξη των εννοιών της υγείας
και της αρρώστιας, καθορίστηκαν
σε πολύ σημαντικό βαθμό από την
επίδραση μεταβαλλόμενων κοινω-
νικών, οικονομικών και πολιτιστι-
κών παραγόντων. Ο κοινωνικός
μετασχηματισμός της ιατρικής συ-
νοδεύτηκε και από τον αντίστοιχο
κοινωνικό μετασχηματισμό των
νοσοκομείων.

Με την επικράτηση του Χρι-
στιανισμού και μεταφυσικών-θε-
ολογικών δοξασιών, η Εκκλησία
αναλαμβάνει πρωταγωνιστικό ρό-
λο, ιδρύοντας κατά τη διάρκεια
του Μεσαίωνα φιλανθρωπικά ι-
δρύματα για την περίθαλψη των
φτωχών και κατατρεγμένων. Τα
νοσοκομειακά ιδρύματα αυξήθη-
καν σε αριθμό και μέγεθος στη συ-
νέχεια, για να μπορούν εκτός από
τους απόρους να φροντίζουν την
αναπαραγωγή του φτωχού εργα-
τικού δυναμικού που απαιτούσε ο
μερκαντιλισμός του 18ου και ο κα-
πιταλισμός του 19ου αιώνα. Ετσι,
τα νοσοκομεία άρχισαν να λει-
τουργούν περισσότερο ως μηχα-
νουργεία επισκευής των ανθρώ-
πινων μηχανών, σύμφωνα και με
την επικρατούσα άποψη που κα-
θιέρωσε ο Καρτέσιος, για το αν-
θρώπινο σώμα ως μηχανή, ή ακόμα

και ως «φυλακές» ασθενών σύμ-
φωνα με τον Φουκό.

Η μηχανιστική αυτή αντίληψη
ενισχύθηκε κατά τη διάρκεια του
20ού αιώνα, όταν η νέα βαριά και
ταχέως αναπτυσσόμενη ιατρική
τεχνολογία δεν μπορούσε παρά
να στεγαστεί στους χώρους των
νοσοκομείων, περιθάλποντας πλέ-
ον σε αυτούς ασθενείς απ’ όλα τα
κοινωνικά στρώματα. Ομως η αλ-
λαγή αυτή δεν μπόρεσε να εξαλεί-
ψει την ιδρυματική διάσταση του
νοσοκομειακού χώρου, με τους με-
γάλους θαλάμους, την αυταρχική
αντιμετώπιση των ασθενών, τον
φυσικό περιορισμό τους, την κοι-
νωνική τους απομόνωση, που έχει
ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση υ-
ποβαθμισμένου φυσικού και κοι-
νωνικού περιβάλλοντος, το οποίο
επιβραδύνει την ανάρρωση των
ασθενών. Ωστόσο αργότερα, η σύγ-
χρονη ανθρωποκεντρική-ολιστική
προσέγγιση ήταν φυσικό να επη-

ρεάσει και τις επικρατούσες αντι-
λήψεις για τη μορφή και τη λει-
τουργία των μελλοντικών νοσο-
κομείων. O γνωστός αρχιτέκτονας
Ρέντσο Πιάνο διατύπωσε το 2002
τις «δέκα εντολές» για το σύγχρονο
νοσοκομείο, από τις οποίες προη-
γούνται ως πιο σημαντικές η «αν-
θρώπινη προσέγγιση», η «ένταξη
στον ιστό της πόλης» και η «κοι-
νωνικότητα», δηλαδή ένα «ανοικτό
νοσοκομείο» δεκτικό στα κοινωνικά
και πολιτιστικά δρώμενα. Στη συ-
νέχεια έπονται η οργάνωση, η δια-
δραστικότητα, η καταλληλότητα,
η αξιοπιστία, η καινοτομία, η έ-
ρευνα και η εκπαίδευση.

Ετσι, τα νοσοκομεία του 21ου
αιώνα θα θυμίζουν λιγότερο τα «κά-
στρα με τα ψηλά τείχη» που γνω-
ρίσαμε μέχρι σήμερα και θα παίρ-
νουν όλο και περισσότερο τη μορφή
ενός «χταποδιού», που θα απλώνει
τα ευέλικτα «πλοκάμια» του στον
τόπο όπου βρίσκεται και στην κοι-
νότητα που εξυπηρετεί. Ο μετα-
σχηματισμός αυτός συντελείται
ήδη με τις κλινικές και τα χειρουρ-
γεία ημέρας, τη νοσηλεία στο σπίτι,
τους ξενώνες χρονίων πασχόντων,
τα προγράμματα πρόληψης και
προαγωγής υγείας, τη μείωση των
κλινών, τις εναλλακτικές θεραπείες,
την τηλεϊατρική και γενικότερα
την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής
υγείας για «ευφυή» νοσοκομεία.
Στην κατεύθυνση αυτή, έχουν αρ-

χίσει τα τελευταία χρόνια να λει-
τουργούν σε ορισμένες αναπτυγ-
μένες χώρες νέα νοσοκομεία, τα
οποία περισσότερο θυμίζουν πε-
ντάστερα ξενοδοχεία με ψυχαγω-
γικές και πολιτιστικές δραστηριό-
τητες και λιγότερο το καταθλιπτικό
περιβάλλον του κλασικού νοσοκο-
μείου. Σε άλλες πάλι περιπτώσεις
σχεδιάζονται και λειτουργούν «πρά-
σινα νοσοκομεία» με χαρακτηρι-
στικά ενός βιώσιμου και βιοκλιμα-
τικού οργανισμού. Μόνο που η δια-
μόρφωση του νέου, πιο ανθρώπι-
νου, πιο φιλικού, πιο οικολογικού,
πιο έξυπνου και πιο αποτελεσμα-
τικού νοσοκομείου του 21ου αιώνα
δεν προϋποθέτει μόνο νέες αρχι-
τεκτονικές και οργανωτικές προ-
σεγγίσεις, αλλά κυρίως την ύπαρξη
ενός αναβαθμισμένου νοσοκομει-
ακού προσωπικού, προκειμένου
να είναι σε θέση να ενστερνιστεί
και να στηρίξει έναν εξελιγμένο
νοσοκομειακό πολιτισμό. Γιατί, τε-
λικά, πρωτίστως οι άνθρωποι, και
μόνο δευτερευόντως τα κτίρια και
η τεχνολογία, μπορούν να κατα-
στήσουν πιο «ανθρώπινη» τη σύγ-
χρονη ιατρική.

* Ο κ. Γιάννης Τούντας είναι καθηγητής
Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής
ΕΚΠΑ, διευθυντής του Κέντρου Μελε-
τών Υπηρεσιών Υγείας και του Ινστι-
τούτου Κοινωνικής και Προληπτικής Ια-
τρικής.

Η

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΓΙΑΝΝΗ ΤΟΥΝΤΑ*

Τα «πράσινα νοσοκομεία» και ο Ρέντσο Πιάνο

Ανοιχτή πληγή 
η παράνομη 
εισαγωγή καπνού
από κατεχόμενα
Κάθε είδους κρυψώνα αναζητούν για να περάσουν
καπνικά και άλλα προϊόντα. Πόσα χάνει το κράτος

Ακόμα και σε μηχανές των αυτοκινήτων κρύβουν τα καπνικά προϊόντα προκειμένου να ξεγελάσουν τις αρχές. 

<<<<<<<

H ικανότητα των τρα-
πεζών να χρηματοδο-
τούν την οικονομία 
εξαρτάται κυρίως από
τη ροή αποπληρωμής
των παλαιών δανείων.

<<<<<<<

Tα νοσοκομεία του
21ου αιώνα θα θυμί-
ζουν λιγότερο τα «κά-
στρα» που γνωρίσαμε
μέχρι σήμερα και θα
παίρνουν τη μορφή
«χταποδιού».

Προβληματισμός 
στο Τμήμα Τελωνείων

Οι εν εξελίξει διεργασίες στις προσπάθειες ε-
πίλυσης του συγκεκριμένου προβλήματος
φαίνεται ότι προκαλούν προβληματισμό στο
Τμήμα Τελωνείων Κύπρου. Οι ανησυχίες ε-
στιάζονται σε ζητήματα ενίσχυσης των προ-
ληπτικών και κατασταλτικών μέτρων καθώς
και στην ανάπτυξη νέων μεθόδων για την πα-
ρακολούθηση της εξάπλωσης των νέων τά-
σεων απάτης, όπως δήλωσε στην εφημερίδα
ο κ. Χρίστου. Από τον περασμένο χρόνο μέχρι
και σήμερα η εικόνα διαφοροποιείται συνε-
χώς καθώς οι μέθοδοι που οι λαθρέμποροι
χρησιμοποιούν κάθε φορά, ποικίλλουν σημα-
ντικά με αποτέλεσμα να μην καταστεί μέχρι
σήμερα δυνατό να κατασταλεί το φαινόμενο
παρά τις προσπάθειες των διωκτικών αρχών
και οργανισμών σε τοπικό και όχι μόνο επίπε-
δο. Σημειώνεται πάντως ότι αν και η αύξηση
της εμπορικής απάτης και η παράνομη διακί-
νηση προϊόντων καπνού και εμπορευμάτων
είναι δραματική, η Κύπρος συγκαταλέγεται
μεταξύ των χωρών με το χαμηλότερο ποσο-
στό λαθραίων τσιγάρων και απομιμήσεων σε
σχέση με τη συνολική κατανάλωση. Σύμφω-
να με την μελέτη «Project Sun» του 2015 που
διενήργησε η KPMG και παρουσιάζει τα στοι-
χεία του 2014, η χώρα μας βρίσκεται στην
22η θέση ανάμεσα στις 28 χώρες μέλη της
ΕΕ, με ποσοστό μόλις 4,4%. Ο μέσος όρος
στην ΕΕ ήταν για την ίδια περίοδο 10,4% ενώ
υπάρχουν χώρες με ποσοστά που αγγίζουν
σχεδόν το 30%. Ζητώντας να αναφέρει τους
κυριότερους παράγοντες που συμβάλλουν
στη μείωση διακίνησης του λαθρεμπορίου
τσιγάρου στην Κύπρο συγκριτικά με τις υπό-
λοιπες χώρες, ο κ. Χρίστου έθεσε πρώτα τη
συστηματική παρακολούθηση και ανάλυση
των κινδύνων όλων των φορτώσεων καπνι-
κών προϊόντων από, προς και διά μέσου της
Κυπριακής Δημοκρατίας. Αποτιμώντας εν γέ-
νει την πάταξη του λαθρεμπορίου τσιγάρων,
θεωρεί πάντως ότι οι προσπάθειες έχουν α-
ποδώσει θετικά αποτελέσματα. « Έχουν αυ-
ξηθεί σημαντικά οι πληροφορίες που λαμβά-
νονται από το Τμήμα Τελωνείων, είτε από ι-
διώτες είτε από άλλες υπηρεσίες του Κρά-
τους, με αποτέλεσμα να αυξηθούν κατ’ επέ-
κταση και οι επιχειρήσεις που διοργανώνο-
νται από το Τμήμα, τόσο στην αγορά όσο και
σε οικίες, υποστατικά και αποθηκευτικούς
χώρους. Οι ιδιαίτερες συνθήκες κάτω από τις
οποίες ζει σήμερα η κυπριακή κοινωνία υπα-
γορεύουν, μεταξύ άλλων, όπως το Τμήμα Τε-
λωνείων έχει αυξημένη απόδοση, διαφάνεια
στις διαδικασίες και αποδοτικότερη είσπραξη
των τελωνειακών δασμών και φόρων», κατέ-
ληξε ο κ. Χρίστου.
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Του ΝΊΚΟΥ ΣΤΈΛΓΙΑ

Την εκτίμηση ότι σε μικρό χρονικό διάστημα
η Κύπρος θα βρεθεί αντιμέτωπη με μια νέα
κρίση στο πεδίο της ενέργειας διατυπώνουν
κύκλοι της ηγεσίας του Μουσταφά Ακιντζί.
Κι αυτό μετά το νέο αδιέξοδο που προέκυψε
ύστερα από το δείπνο των ηγετών των δύο
κοινοτήτων, και των νέων σχεδίων που ε-
πεξεργάζεται η Αγκυρα.

Συγκεκριμένα, μετά τις τελευταίες εξε-
λίξεις, η Άγκυρα εστιάζει την προσοχή της
σε δυο πεδία. Πρώτον, μέσα από μια σειρά
επαφών με ξένες πρωτεύουσες και κυβερ-
νήσεις, η τουρκική πλευρά στοχεύει στην
προβολή των δικών της θέσεων στο Κυ-
πριακό. Δεύτερον, η τουρκική πλευρά στρέ-
φει την προσοχή της στην κυπριακή ΑΟΖ
και εμφανίζεται αποφασισμένη να λάβει
όλες τις απαιτούμενες πρωτοβουλίες για
να «ακυρώσει» στην πράξη τα βήματα της
Λευκωσίας. Την ίδια ώρα Αγκυρα και τ/κ
ηγεσία επιρρίπτουν στην ελληνοκυπριακή
πλευρά και στην Αθήνα την ευθύνη για το
νέο αδιέξοδο. Η ηγεσία του Μουσταφά Α-
κιντζί και οι υποστηρικτές της επιμένουν
για την ορθότητα των θέσεών τους και
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για το
μέλλον της ομοσπονδιακής λύσης. Την ίδια
στιγμή πληθαίνουν στην Άγκυρα οι φωνές
που προτείνουν την μελέτη διαφορετικών,
εναλλακτικών σεναρίων για το μέλλον του
Κυπριακού. 

Η νέα συνάντηση των δυο ηγετών δεν
έφερε το προσκήνιο το αποτέλεσμα που
επιθυμούσαν οι υποστηρικτές της ομο-
σπονδιακής λύσης στην τουρκοκυπριακή
κοινότητα. Την νύχτα της Κυριακής το
κλίμα ήταν ιδιαίτερα βαρύ και απογοητευ-
τικό στο στρατόπεδο των υποστηρικτών
της λύσης, με πολλούς Τουρκοκύπριους να
ασκούν κριτική στον ΟΗΕ με την λογική
ότι το λιτό ανακοινωθέν στο τέλος της συ-
νάντησης, αντί να συμβάλλει στην βελτίωση
του κλίματος δημιουργούσε νέες περιπλοκές. 

Σε αντίθεση με την Λευκωσία, η Άγκυρα
δίνει τη δική της ερμηνεία για τα όσα δια-
δραματίζονται στο Κυπριακό το τελευταίο
διάστημα. Καλά ενημερωμένη πηγή από
τον κύκλο του τουρκικού κυβερνώντος
κόμματος διατύπωσε την εκτίμηση ότι:
«Μετά τον Δεκέμβριο του 2016 και το Μόν
Πελεράν, ο Νίκος Αναστασιάδης άλλαξε
γραμμή και η ηγεσία του έγινε αγνώριστη.
Σε μια στιγμή που είχαν τεθεί επί τάπητος
όλες οι πτυχές του Κυπριακού, φάνηκε ότι
ο κ. Αναστασιάδης δεν ήταν σε θέση να
κάνει σημαντικά ανοίγματα στο Κυπριακό
εξαιτίας των επικείμενων προεδρικών ε-

κλογών. Με άλλα λόγια, κατανόησε ότι δεν
ήταν σε θέση να προβεί στις παραχωρήσεις
που έπρεπε να γίνουν για να λυθεί το Κυ-
πριακό. Επίσης ούτε η Αθήνα μπορούσε
να προχωρήσει λόγω των πολιτικών και
οικονομικών προβλημάτων που αντιμετω-
πίζει η κυβέρνηση Τσίπρα. Έτσι, οι δυο
πλευρές επέλεξαν να προβάλλουν μαξιμα-
λιστικές θέσεις στις συνομιλίες και έφεραν
σε πολύ δύσκολη θέση τον Μουσταφά Α-
κιντζί, ο οποίος ήταν έτοιμος και πρόθυμος
να αναλάβει νέες πρωτοβουλίες για εξεύρεση
λύσης, το αργότερο μέχρι τα μέσα του
2017». 

Σύμφωνα με την οπτική γωνία της Ά-
γκυρας λοιπόν, τελικά εξαιτίας της «αδιαλ-
λαξίας» της ε/κ πλευράς και της Αθήνας,
σταδιακά οι συνομιλίες οδηγήθηκαν σε α-
διέξοδο. Επίσης παράγοντες του τουρκικού
Υπουργείου Εξωτερικών διατυπώνουν την
εκτίμηση ότι ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
και το κόμμα του ενδέχεται να χρησιμο-
ποιήσουν το ενωτικό δημοψήφισμα με α-
πώτερο στόχο την διακοπή των συνομιλιών.
Με βάση αυτή την υπόθεση, οι συγκεκρι-
μένοι κύκλοι υποθέτουν ότι το επόμενο

διάστημα, η ε/κ πλευρά θα επιχειρήσει να
επωφεληθεί από την δυναμική που δημι-
ουργούν οι εξελίξεις στην κυπριακή ΑΟΖ
για να διακόψουν οριστικά τις συνομιλίες,
τουλάχιστον μέχρι το τέλος των εκλογών. 

Απαισιοδοξία Ακιντζί
Η επόμενη ημέρα της αποτυχημένης

συνάντησης των δυο ηγετών βρίσκει τον
κ. Ακιντζί να προετοιμάζεται για το ταξίδι
του στην Κωνσταντινούπολη και στις Βρυ-
ξέλλες, σε κλίμα απογοήτευσης και σύγ-
χυσης. Η τ/κ ηγεσία συμπεραίνει ότι το
βράδυ της Κυριακής, για μια ακόμη φορά
μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα, ο Πρό-
εδρος Αναστασιάδης επέλεξε να κρατήσει
αδιάλλακτη γραμμή. Σαν δεν έφτανε αυτό,
αμέσως μετά το τέλος της άκαρπης συνά-
ντησης, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Νίκος
Χριστοδουλίδης εξαπέλυσε την δική του
«προπαγανδιστική εκστρατεία», γεγονός
που εξόργισε πολλά στελέχη της ηγεσίας
του κ. Ακιντζί. 

Σε γενικές γραμμές, οι προβλέψει της
ηγεσίας του κ. Ακιντζί για το μέλλον του
Κυπριακού δεν είναι αισιόδοξες.

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Στις 11 Απριλίου καθορίστηκε η επόμενη
συνάντηση των δύο ηγετών και συ-
νεπώς η επανέναρξη των συνομιλιών,
μετά από έντονες παρασκηνιακές δια-
βουλεύσεις στη Λευκωσία και τη συ-
νάντηση του Τ/κ ηγέτη με τον γ.γ. των
Ηνωμένων Εθνών στις Βρυξέλλες. Μέ-
χρι και την ανακοίνωση από τον Έσπεν
Μπαρθ Αϊντε της ημερομηνίας επα-
νέναρξης συνομιλιών, υπήρξε έντονο
πολιτικό και διπλωματικό παρασκήνιο
στη Λευκωσία. Αμέσως μετά το άκαρπο
του δείπνου της Κυριακής και υπό τον
φόβο τορπιλισμού της όποιας προόδου
εντατικοποιηθήκαν οι διαβουλεύσεις
και υπήρξε κινητοποίηση του διπλω-

ματικού κόσμου της Λευκωσίας για ε-
κτόνωση της κρίσης και εξεύρεση λύ-
σης. Στόχος ήταν να εξασφαλιστεί η
συγκατάθεση για την πρώτη ουσια-
στική συνάντηση των δύο ηγετών
όπερ και εγένετο, πρόδρομος της ο-
ποίας θα είναι μάλλον συνάντηση με-
ταξύ των δύο διαπραγματευτών εντός
των ημερών.  

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Πρόεδρος του
ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου είχε ξεκινήσει
από τη Δευτέρα έντονες διαβουλεύσεις
με πρέσβεις και συνεχείς επαφές με
τα Ηνωμένα Έθνη. Ήδη έχει συνα-
ντήσει την Αμερικανίδα Πρέσβειρα
Καθλίν Ντόχερτυ, την Πρέσβειρα της
Ολλανδίας, Nathalie Jaarsma, αλλά
και τον Ρώσο Πρέσβη Στανισλάβ Ο-
σάτσι. Θα πρέπει να σημειωθεί πως

από την επεισοδιακή αποχώρηση του
Μουσταφά Ακιντζί από το τραπέζι των
διαπραγματεύσεων, ο κ. Νεοφύτου
είχε αναλάβει πρωτοβουλίες και επαφές
με χαρακτηριστικό το δείπνο που είχε
με τον Τ/κ ηγέτη ούτως ώστε να εκτο-
νωθεί η κρίση. 

Ο ρόλος Ναμί
Διπλωματικές πηγές αναφέρουν

πως με δεδομένη την απουσία του
Μουσταφά Ακιντζί, τον πρώτο λόγο
στα κατεχόμενα, έχει αυτή τη στιγμή
ο Τ/κ διαπραγματευτής Οζντίλ Ναμί.
Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι ο ίδιος
σύμφωνα με έγκυρες πηγές, κατέβαλε
προσπάθειες στο παρασκήνιο, όλο
αυτό το διάστημα, ούτως ώστε να ε-
πιστρέψει στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων ο Τ/κ ηγέτης, έχοντας πα-
ράλληλα επαφές με πολιτικούς παίκτες
της ε/κ πλευράς.  Ο κ. Ναμί πραγμα-
τοποιεί συναντήσεις επίσης με ξένους
διπλωμάτες, ιδιαίτερα με διπλωμάτες
των πέντε μόνιμων μελών του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας. 

Επανέρχεται η πρόταση ΔΗΣΥ
Οι τελευταίες εξελίξεις  που είχαν

ως αποτέλεσμα την επανέναρξη των
συνομιλιών αλλάζουν και τα δεδομένα
στη Βουλή. Από το βράδυ της Κυριακής
μέχρι και το πρωί της Τρίτης επικρα-
τούσε σκεπτικισμός στον ΔΗΣΥ για
το πώς θα προχωρήσει την Παρασκευή
στη Βουλή. Η μη δημοσιοποίηση ημε-
ρομηνίας επανέναρξης των συνομιλιών
μετά το δείπνο της Κυριακής  –ως α-
ναμενόταν –  προκάλεσε έντονη δυ-
σφορία, τόσο στον ΔΗΣΥ όσο και στο
Προεδρικό, για τις επόμενες κινήσεις.
Έγκυρες πηγές της «Κ» επισημαίνουν
πως σε συνάντηση στο Προεδρικό τέ-
θηκε το ζήτημα απόσυρσης της πρό-
τασης νόμου του ΔΗΣΥ για την προ-
σεχή Παρασκευή ώστε να πάρει τον
δρόμο του χωρίς να τύχει επίσπευσης. 

Όπως ενημερώνουν έγκυρες πηγές
της «Κ», η έγκριση της πρότασης νόμου
του ΔΗΣΥ για τις εγκυκλίους, χωρίς ο-
ποιαδήποτε θετικά δείγματα από την
τ/κ ηγεσία, προκάλεσαν έντονο προ-
βληματισμό τόσο στο Προεδρικό όσο
και στον ΔΗΣΥ, μήπως δοθεί η εικόνα,

πως η ε/κ υποχωρεί στους εκβιασμούς
του Τ/κ ηγέτη. Δεν ήταν μάλιστα λίγα
τα στελέχη που εξέφρασαν προβλη-
ματισμό για μία τέτοια εξέλιξη, με τον
ΔΗΣΥ να μελετά σοβαρά το ενδεχόμενο
να μη συζητηθεί η πρόταση νόμου
την Παρασκευή, αλλά να πάρει τον

χρόνο της. Με λίγα λόγια να παγώσει
το όλο ζήτημα μέχρι και την κατάθεση
ημερομηνίας. Ανεξάρτητα με τις πλη-
ροφορίες της «Κ», μέχρι και χθες, η ε-
πίσημη θέση της Πινδάρου είναι ότι
το θέμα θα είναι στην ημερήσια διάταξη
της Παρασκευής χωρίς ωστόσο να δι-

ευκρινίζεται αν θα ψηφιστεί τελικώς.
Μετά και από την ανακοίνωση της η-
μερομηνίας πάντως ηγετικά στελέχη
επισημαίνουν πως όχι μόνο θα βρί-
σκεται στην ημερήσια διάταξη, το
θέμα, αλλά και θα ψηφιστεί.  Το ζήτημα
ωστόσο που μένει ανοικτό είναι αν ο-
λόκληρη η κοινοβουλευτική ομάδα
του ΔΗΣΥ θα ψηφίσει υπέρ της εν λόγω
πρότασης, καθώς τόσο ο Αντρέας Κυ-
πριανού, όσο και ο Ζαχαρίας Ζαχαρίου
έχουν εκφράσει ήδη ανοικτά τη δια-
φωνία τους.    

Από πλευράς πάντως της ΕΔΕΚ δη-
μοσιεύθηκαν πληροφορίες ότι θα τεθεί
από τον Μαρίνο Σιζόπουλο θέμα ανα-
βολής της συζήτησης. Σύμφωνα με
κομματικές πηγές, ζήτησε την προη-
γούμενη Παρασκευή με επιστολή προς
τον Πρόεδρο της Βουλής γνωμάτευση
για την πρόταση νόμου του ΔΗΣΥ. «Α-
ναλόγως της απάντησης θα τοποθε-
τηθούμε στην ολομέλεια», αναφέρουν
οι ίδιες πηγές επισημαίνοντας ότι δεν
έχει ακόμη αποφασιστεί ότι θα ζητήσει
αναβολή, αλλά αυτό θα εξαρτηθεί από
την απάντηση της επιστολής. Πηγές
της Βουλής αναφέρουν στην «Κ» ότι
το προφανές είναι ότι ο Γενικός Εισαγ-
γελέας θα απαντήσει στην επιστολή,
πως δεν είναι σύμβουλος της Βουλής. 

Eτρεξε νερό 
στο παρασκήνιο 
για 11 Απριλίου 
Πιθανόν εντός των επόμενων ημερών να 
προηγηθεί συνάντηση διαπραγματευτών 

Συνεχείς επαφές με πρέσβεις και Ηνωμένα Έθνη είχε το τελευταίο διάστημα ο Αβέρωφ Νεοφύτου με στόχο την εκτόνωση της κρίσης και την επανέναρξη των συνομιλιών.   

<<<<<<<

Υπάρχουν αντιδρούντες 
εντός ΔΗΣΥ με τους 
βουλευτές Α. Κυπριανού
και Ζ. Ζαχαρίου να 
έχουν ήδη τοποθετηθεί. 

Κρίση στο πεδίο της ενέργειας 
βλέπουν Αγκυρα και Τουρκοκύπριοι

Ο Ερντογάν
και οι «ναζί»

 O Ταγίπ Ερντογάν έχει ξεπεράσει κάθε όριο. Η ρητορική του
έχει αφήσει τους πάντες άναυδους. Τώρα καλεί τους Τούρκους
ψηφοφόρους στην Ευρώπη να αψηφήσουν, λέει, τα «εγγόνια
του ναζισμού» και να τον υποστηρίξουν. Εχει το θράσος να
μιλάει για ναζισμό και να συνδέει τους σύγχρονους Γερμανούς
δημοκράτες ηγέτες –η συντηρητική καγκελάριος ήταν αυτή
που κράτησε ζωντανή την ελπίδα για εκατομμύρια πρόσφυγες
ο κεντροαριστερός αντίπαλός της ήταν μέχρι πρότινος πρό-
εδρος του Ευρωκοινοβουλίου– με τον χιτλερισμό. Οποιες
διαφορές και αν έχει κανείς με συγκεκριμένους Γερμανούς
πολιτικούς, δεν μπορεί να αμφισβητήσει την αφοσίωσή τους
στις δημοκρατικές αξίες.

Είναι, δε, τουλάχιστον αξιοπερίεργο ότι επιλέγει να ανα-
τρέξει στις μαύρες περιόδους του περασμένου αιώνα ο
ηγέτης της χώρας που στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο συ-
νεργάσθηκε ανοικτά με τον γερμανικό ιμπεριαλισμό, και
στον Δεύτερο τήρησε στάση ουδετερότητας που ευνόησε
τον Χίτλερ.

Στην προσπάθειά του να ανατρέψει το αρνητικό κλίμα
ενόψει του δημοψηφίσματος της 16ης Απριλίου για την υι-
οθέτηση συνταγματικών προνοιών που θα τον καθιστούν
έναν υπεράνω ελέγχου παντοκράτορα, καταγγέλλει τους
πάντες και τα πάντα, βλέπει εξωτερικούς και εγχώριους ε-
χθρούς, και χρησιμοποιεί απί-
στευτες εκφράσεις.

Για να πετύχει τον προσω-
πικό του στόχο δεν διστάζει να
υβρίζει χώρες, λαούς και δημο-
κρατικά εκλεγμένους ηγέτες,
αλλά και να διχάζει ακόμη πε-
ρισσότερο την ήδη διαιρεμένη
χώρα του. «Δεν θα επιτρέψουμε
ποτέ σε τρεις ή τέσσερις Ευ-
ρωπαίους φασίστες [...] να βλά-
ψουν την τιμή και την υπερη-
φάνεια αυτής της χώρας», είπε
στους οπαδούς του, και κάλεσε
«τους αδελφούς και τις αδελφές
μου που ψηφίζουν στην Ευρώ-
πη να δώσουν την αρμόζουσα απάντηση σ’ αυτούς που ε-
πιβάλλουν αυτή τη φασιστική καταπίεση, στα εγγόνια του
ναζισμού».

Παράλληλα, επανέλαβε την πρόθεσή του να προχωρήσει
σε επανεξέταση της διαδικασίας ένταξης στην Ε.Ε. μετά
το δημοψήφισμα. Αν το πράξει –πριν το κάνουν οι ίδιοι
Ευρωπαίοι «παγώνοντας» τη διαδικασία– και αυτό για το
στενό προσωπικό του συμφέρον θα το κάνει. Για να «απε-
λευθερωθεί» από τις ευρωπαϊκές πιέσεις για την προστασία
του κράτους δικαίου, των πολιτικών ελευθεριών και των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, θα πλήξει την οικονομία της
χώρας του, και άρα τους Τούρκους πολίτες. Οσο για την ε-
παναφορά της θανατικής ποινής, είναι μάλλον θέμα χρόνου.
Αλλωστε, είναι σαφές ότι θα ήθελε να «εξαφανίσει» από
προσώπου γης πολλούς από τους αντιπάλους του. Από τους
μέχρι πρότινος στενούς φίλους και συνοδοιπόρους του γκι-
ουλενιστές μέχρι τους Κούρδους.

«Αυτό δεν θα αρέσει στην Ε.Ε. Oμως δεν με νοιάζει τι
λένε ο Χανς, ο Τζορτζ ή η Χέλγκα, με νοιάζει τι λένε ο Χασάν,
ο Αχμέτ, ο Μεχμέτ, η Αϊσέ και η Φατμά. Με νοιάζει τι λέει ο
Θεός», δήλωσε απευθυνόμενος στο φανατισμένο πλήθος.
Εγωκεντρισμός, σκοταδισμός, φονταμενταλισμός...

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Tου ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΛΛΙΣ

<<<<<<<

Δεν διστάζει 
να υβρίζει χώρες,
λαούς και δημο-
κρατικά εκλεγμέ-
νους ηγέτες, αλλά
και να διχάζει 
ακόμη περισσότε-
ρο την ήδη διαιρε-
μένη χώρα του.

Την Παρασκευή αναμένεται να ψηφιστεί στη Βουλή η πρόταση ΔΗΣΥ που αφορά τις σχολικές εγκυκλίους.

Η τ/κ ηγεσία εκτιμά ότι το βράδυ της Κυριακής, για μια ακόμη φορά, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης επέλεξε να κρατήσει αδιάλλακτη γραμμή. 

<<<<<<<

Η τουρκική πλευρά αρχίζει
σειρά επαφών σε διάφορες
χώρες για προβολή των 
θέσεών της και στρέφει 
την προσοχή της στην 
κυπριακή ΑΟΖ με στόχο 
να «ακυρώσει» στην πράξη
τα βήματα της Λευκωσίας.
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ΤουΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Στις 30 Ιανουαρίου 2015, όταν ο τότε κρα-
τικός αερομεταφορές της Κύπρου, οι
Κυπριακές Αερογραμμές, περνούσαν
στην ιστορίαεισερχόμενεςσε διαδικασία
εκούσιας εκκαθάρισης ο φόβος για το
κενό που θα άφηνε πίσω της η αερο-
πορική εταιρεία είχε φωλιάσει στο οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης,
αλλά και στους παράγοντες της τουρι-
στικής βιομηχανίας. Φόβος που πήγαζε
από τα στοιχεία της προηγούμενης χρο-
νιάς, της πτώχευσης που παρά την φθί-
νουσα πορεία της εταιρείας δεν ήταν
διόλου ευκαταφρόνητα. Το 2014 και
ενώ η αεροπορική αγορά θεωρούσε βέ-
βαιο ότι οι Κυπριακές Αερογραμμές δεν
θα αποφύγουν το αναπόφευκτο η εται-
ρεία, την χρονιά εκείνη, είχε προς διά-
θεση 1.127.000 θέσεις επιβατών. Αλλά
και στο καθαρό κομμάτι αποδόσεων

της εταιρείας τα νούμερα ήταν πειστικά
ώστε να προκαλούν φόβους για επιπτώ-
σεις στην επιβατική και τουριστική κί-
νηση. Με βάση επίσημα στοιχεία από
την Hermes, διαχειριστή των δυο αε-
ροδρομίων της Κύπρου, την τελευταία
χρονιά δράσης της εταιρείας από τα
7,34 εκατ. επιβατών οι ΚΑ διακίνησαν
προς και από την Κύπρο τις 758 χιλιάδες.
Δυο χρόνια μετά την πτώχευση, η αε-
ροπορική πραγματικότητα καταδεικνύει
ότι οι φόβοι και ανησυχίες όχι μόνο δεν
πήραν σάρκα και οστά, αλλά η αεροπο-
ρική αγορά της Κύπρου ενισχύθηκε ση-
μαντικά τόσο από πλευράς αεροπορικών
εταιρειών όσο και προσφερόμενων θέ-
σεων επιβατών υπερκαλύπτοντας το
κενό που δημιουργήθηκε από το κλείσιμο
των Κυπριακών Αερογραμμών. Ένα
άλλο σημαντικό στοιχείο έχει να κάνει
με το κομμάτι του ανταγωνισμού. Το
ενδιαφέρον που υπήρξε από άλλες ε-
ταιρείες να καλύψουν το κενό που προ-
κλήθηκε είχε ως αποτέλεσμα, σε κάποι-
ους δημοφιλείς προορισμούς, οι τιμές
των εισιτηρίων να συμπιεστούν συμ-

βάλλοντας έτσι στην αύξηση της αερο-
πορικής κίνησης.

Το πριν και μετά
Ο μεγαλύτερος προβληματισμός που

υπήρχε τον Ιανουάριο του 2015 αφορούσε
κατά κύριο λόγο την μεταβολή του ισο-
ζυγίου των προσφερόμενων θέσεων ε-
πιβατών, ενδεχόμενη διατάραξη του ο-
ποίου θα είχε αρνητικές επιδράσεις τόσο
στην επιβατική κίνηση όσο και αύξηση
των τιμών των εισιτηρίων. Με βάση τα
επίσημα στοιχεία της Hermes και για τα
δυο αεροδρόμια φαίνεται ξεκάθαρα ότι
οι διαθέσιμες θέσεις αυξήθηκαν για τις
επόμενες δυο χρονιές. 

2014: 9.153 εκατ. σύνολο θέσεων για
LCA&PFO (1.127 εκατ. για Κ/Α)

2015: 9.266 εκατ. σύνολο θέσεων για
LCA&PFO

2016: 10.931 εκατ.  σύνολο θέσεων
για LCA&PFO (ΠΗΓΗ: HERMES)

Η αύξηση στις προσφερόμενες θέσεις
δικαιολογούν και την εικόνα που δημι-
ουργήθηκε στους προορισμούς. Συγκε-
κριμένα: 

2014: 101 προορισμοί για LCA&PFO
με Κ/Α

2015: 108 προορισμοί για LCA&PFO 
2016: 114 προορισμοί για LCA&PFO

(ΠΗΓΗ HERMES)
Στο κομμάτι της επιβατικής και του-

ριστικής κίνησης τα επίσημα στοιχεία
δείχνουν μια σημαντική αύξηση των
ετών 2015 και 2016 σε σύγκριση πάντα
με το 2014 που οι Κ/Α πετούσαν. Η συ-
νολική αύξηση που καταγράφηκε είναι
της τάξης του 1,62 εκατ. επιβατών. 

2014: 7.345 εκατ. σύνολο επιβατών
για LCA&PFO (758 χιλ. από Κ/Α)

2015: 7.608 εκατ. σύνολο επιβατών
από LCA&PFO

2016: 8.974 εκατ. σύνολο επιβατών
από  LCA&PFO (ΠΗΓΗ HERMES)

Θετικός είναι επίσης ο διετήςαπολο-
γισμός από το κλείσιμο της εταιρείας και
σε επιμέρους κατηγορίες όπως σε δεκα-
τρείς προορισμούς όπως το Άμστερνταμ,
την Αθήνα, τη Βηρυτό, τη Φρανκφούρτη,
το Ηράκλειο, το Λονδίνο (Gatwick,
Heathrow και Stansted), Μόσχα, Μόναχο,
Παρίσι, Σόφια, Τελ Αβίβ, Θεσσαλονίκη
Zurich.

2014: 3,677 εκατ. συνολικοί επιβάτες
για LCA&PFO (735 χιλ. επιβάτες από Κ/Α)

2015: 3,853 εκατ. συνολικοί επιβάτες
για LCA&PFO

2016: 4,690 εκατ. συνολικοί επιβάτες
για  LCA&PFO (ΠΗΓΗ HERMES)

Ευοίωνες προοπτικές στη μετά ΚΑ εποχή
Οι ανησυχίες για συρρίκνωση της επιβατικής κίνησης με συνέπειες στην οικονομία δεν επιβεβαιώθηκαν από το κλείσιμο της εταιρείας

Στο δρόμο το 
προσωπικό εδάφους
Αν κάποιος αναζητήσει χαμένους
από το λουκέτο των Κ/Α τότε αναμ-
φίβολα θα τους εντοπίσει στην
πλευρά των εργαζομένων στην ε-
ταιρεία και ειδικότερα στο προσω-
πικό εδάφους και τους αεροσυνο-
δούς. Δυο χρόνια μετά  οι παρενέρ-
γειες από το κλείσιμο συνεχίζουν
να είναι ορατές με μεγάλο αριθμό
εργαζομένων να έχει  προσφύγει
στην δικαιοσύνη για απώλεια καριέ-
ρας διεκδικώντας αποζημιώσεις. Η
ίδια κατηγορία φωνάζει ότι οι απο-
ζημιώσεις που δόθηκαν δεν ήταν οι
αναμενόμενες με χαρακτηριστική
περίπτωση, ακόμα και το Ταμείο
Προνοίας, το οποίο, όπως λένε, ή-
ταν κουτσουρεμένο κατά 25%. Η
χαριστική αποζημίωση μέχρι τέσσε-
ρις χιλιάδες που δόθηκε σε κάθε
εργαζόμενο ανάλογα με τα χρόνια
εργασίας  δεν ικανοποιεί την πλειο-
ψηφία, η οποία ελπίζει για κάτι κα-
λύτερο στην εκκαθάριση της εται-
ρείας η οποία είναι σε εξέλιξη. Σε
ό,τι αφορά τους κυβερνήτες και συ-
γκυβερνήτες, βρήκαν στέγη σε άλ-
λες εταιρείες. Από τους 65 κυβερ-
νήτες και συγκυβερνήτες των Κυ-
πριακών Αερογραμμών, το σύνολο
έχει αποκατασταθεί επαγγελματι-
κά. Αεροπορικές εταιρείες του Αρα-
βικού Κόλπου έχουν εντάξει στο
δυναμικό τους Κύπριους κυβερνή-
τες και συγκυβερνήτες, ενώ κάποιοι
άλλοι συνεχίζουν επαγγελματικά σε
εταιρείες της Ευρώπης. Παρόμοια
είναι και η εικόνα για το προσωπικό
συντήρησης αεροσκαφών. Οι πε-
ρισσότεροι εργοδοτήθηκαν σε τε-
χνικές βάσεις αεροπορικών εται-
ρειών σε Άμστερνταμ, Λονδίνο και
Αραβικό Κόλπο. 

Το αγρινό, σήμα κατατεθέν, αλλά και ένας σημαντικός αριθμός εργαζομένων που έχουν προσφύγει στην δικαιοσύνη θυμίζουν
τον άλλοτε κραταιό κρατικό αερομεταφορέα της Κύπρου τις Κυπριακές Αερογραμμές. Οι φόβοι που είχαν εκφρασθεί αρχικά για
δημιουργία κενού δεν επιβεβαιώθηκαν στην πράξη.

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟ/ΠΡΟΣ ΔΙΕΘΝΗ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑ ΛΑΡΝΑΚΑΣ ΑΠΟ/ΠΡΟΣ ΔΙΕΘΝΗ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑ ΠΑΦΟΥ

Άμστερνταμ TRANSAVΙΑ TRANSAVIA

Αθήνα AEGEAN AIRLINES, BLUE AIR, COBALT AIR

Βηρυτός AEGEAN AIRLINES, MIDDLE EAST AIRLINES

Φρανκφούρτη CONDOR, LUFTHANSA, SMALL PLANET CONDOR

Ηράκλειο COBALT AIR

Λονδίνο AEGEAN ΑIRLINES, BR ITISH AIRWAYS, COBALT AIR, BRITISH AIRWAYS, EASYJET, JET2COM, 
(Συμπεριλαμβανομένου EASYJET, JETZCOM, MONARCH, NORWEGIAN AIR  MONARCH, RYANAIR, THOMAS COOK
GATWICK, HEATHROW, SHUTTLE, SMALL PLANET AIRLINES,  WORLD, THOMSON AIRWAYS
STANSTED) THOMAS COOK WORLD, THOMSON AIRWAYS

Μόσχα AEROFLOT, AZUR AIR, GLOBUS, NORD WIND, POBEDA GLOBUS, ROSSIYA
AIRLINES, ROSSIYA, URAL AIRLINES, VI MAIRLINES, 
YAMAL

Μόναχο CONDOR, LUFTHANSA, SMALL PLANET GERMANIA

Παρίσι AEGEAN AIRLINES, COBALT AIR EUROPE AIRPOST

Σόφια BULGARIA AIR, WIZZ AIR

Τελ Αβίβ AEGEAN AIRLINES, ARKIA, BLUE AIR, COBALT AIR, EL AL, RYANAIR, TUS AIRWAYS
ISRAIR AIRLINES, TUS AIRWAYS

Θεσσαλονίκη AEGEAN AIRLINES, BLUE AIR, COBALT AIR RYANAIR

Ζυρίχη COBALT AIR, EDELWEISS AIR, HELVETIC AIRWAYS

<<<<<<<

Κατά 1,62 εκατ. αυξήθηκαν
οι επιβάτες προς την Κύπρο
μετά το κλείσιμο των Κυ-
πριακών Αερογραμμών το
Ιανουάριο του 2015.

Προγραμματισμένες πτήσεις για το καλοκαίρι 2017
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ΑΠΟΨΗ Της ΜΑΡΙΑΣ ΙΩΑΝΝΟΥ*

Ο χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός α-
ποτελεί θεσμό, ο οποίος έχει αναπτυχθεί
παγκόσμια και στοχεύει στην διαφώτιση
και πληροφόρηση των καταναλωτών
για βασικές χρηματοοικονομικές έννοιες.
O θεσμός αποσκοπεί στο να «εξοπλί-
σει»-κυρίως τα παιδιά και τους νέους
ανθρώπους- με γνώσεις και δεξιότητες,
ούτως ώστε να είναι σε θέση να κατα-
νοούν τις διαθέσιμες επιλογές και να
λαμβάνουν ορθές και συνετές οικονο-
μικές αποφάσεις. Διεθνείς οργανισμοί
και ευρωπαϊκές κυβερνήσεις εφαρμό-
ζουν στρατηγικά πλάνα χρηματοοικο-
νομικής διδασκαλίας ξεκινώντας από
τα αρχικά στάδια της ζωής. Σε κάποια
κράτη μέλη, ο χρηματοοικονομικός αλ-
φαβητισμός έχει ενταχθεί ως μέρος της
διδακτέας ύλης σε διάφορες βαθμίδες
του εκπαιδευτικού συστήματος ενώ σε
άλλες χώρες εφαρμόζονται διδακτέα
προγράμματα με ιδιωτική πρωτοβουλία. 

Πολύ συχνά δεν διαθέτουμε τη γνώ-

ση και την εμπειρία που πρέπει ώστε
να είμαστε προσεκτικοί ως διαχειριστές
των χρημάτων μας. H έλλειψη παιδείας
και γνώσεων ενδέχεται κάποιες φορές
να οδηγήσει σε λανθασμένες αποφάσεις,
κινδύνους και ψηλά ρίσκα. Η χρημα-
τοοικονομική παιδεία προετοιμάζει
τους νέους και κατευθύνει στην δια-
μόρφωση μιας ορθής καταναλωτικής
συμπεριφοράς. Με τη μετάβαση στην
ενήλικη ζωή, στην εργασία και στην
κοινωνία, αυτή η συμπεριφορά γίνεται
τρόπος ζωής προσφέροντας σημαντικά
οφέλη τόσο σε προσωπικό όσο και σε
κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Η χρη-
ματοοικονομική εκπαίδευση θα πρέπει
να εξασκείται ως μια διά βίου άσκηση,
η οποία να ξεκινά από το σπίτι με τους
ίδιους τους γονείς να καλλιεργούν στα
παιδιά τους από μικρή ηλικία την κα-
τανόηση του χρήματος. 

Πρέπει να αναφέρουμε ότι το θέμα
έχει απασχολήσει την Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή και ο χρηματοοικονομικός αλ-
φαβητισμός έχει ενσωματωθεί στην
Ευρωπαϊκή Οδηγία 2014/17/ΕΕ αναφο-
ρικά με τις συμβάσεις πίστωσης που
προορίζονται για κατοικία. Με βάση
την Οδηγία, όλα τα κράτη μέλη υπο-
χρεούνται να προωθούν μέτρα για την
εκπαίδευση των πολιτών σε σχέση με
τον υπεύθυνο δανεισμό και τις συμβά-
σεις ενυπόθηκης πίστωσης. Η Κυπριακή
Δημοκρατία θα εναρμονιστεί σύντομα
με τις διατάξεις της νέας Οδηγίας και
κατ’ επέκταση αναμένεται ότι θα προ-
ωθηθούν και θα εφαρμοστούν μέτρα
για στήριξη της εκπαίδευσης των κα-
ταναλωτών ως προς το θέμα του υπεύ-
θυνου δανεισμού. 

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι στην
Κύπρο ο χρηματοοικονομικός αναλφα-
βητισμός, με βάση έρευνα που διεξήχθη
ανάμεσα σε 390 Κύπριους φοιτητές η-
λικίας μεταξύ 18 και 36 ετών, φαίνεται
ότι είναι αρκετά ψηλός. Τα αποτελέ-

σματα της έρευνας έδειξαν ότι μόνο το
22% των ερωτηθέντων έδωσαν σωστές
απαντήσεις όσον αφορά έννοιες που
σχετίζονται με τα επιτόκια, τον πλη-
θωρισμό, τη διασπορά κινδύνου στις
επενδύσεις, κλπ.

Μέσα στο πιο πάνω πλαίσιο και με
πρωτοβουλία των τραπεζών μελών του
Συνδέσμου, προωθήθηκε για πρώτη
φορά το 2016 στην Κύπρο ο θεσμός
της χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης
μέσω του τριετούς προγράμματος «Ξο-
δεύοντας Έξυπνα». Το πρόγραμμα ε-
φαρμόζεται σε συνεργασία με το Junior
Achievement Cyprus και το Υπουργείο
Παιδείας. Υλοποιήθηκε σε πιλοτική
βάση τον Φεβρουάριο του 2016 και ο-
λοκληρώθηκε με επιτυχία σε πέντε  δη-
μοτικά σχολεία παγκύπρια. Μέσα στο
2017, με την δεύτερη εφαρμογή του
στα σχολεία, ο αριθμός των μαθητών
που έχουν λάβει εκπαίδευση ξεπέρασε
τους 450. Το πρόγραμμα  απευθύνεται

σε μαθητές της Στ’ τάξης του Δημοτικού
Σχολείου και έχει ως στόχο να εξοικει-
ώσει τα παιδιά με έννοιες σχετικές με
τη διαχείριση των χρημάτων, όπως
είναι τα έσοδα, τα έξοδα και η αποτα-
μίευση. Οι τράπεζες διά μέσου του Συν-
δέσμου Τραπεζών χρηματοδοτούν το
πρόγραμμα, ενώ στελέχη από τράπε-
ζες-μέλη συμμετέχουν εθελοντικά ως
μέντορες - εκπαιδευτές. Μακροπρόθε-
σμη στρατηγική μας είναι η ανάπτυξη
και εδραίωση του θεσμού στα δημοτικά
σχολεία αλλά και σε άλλες ανώτερες
εκπαιδευτικές βαθμίδες. 

Η προσπάθεια του Συνδέσμου για
ανάπτυξη του θεσμού στην Κύπρο ε-
νισχύεται -παράλληλα- και με την συ-
νεργασία που επιτεύχθηκε με τον Σύν-
δεσμο Καταναλωτών για διεξαγωγή εκ-
παιδευτικών σεμιναρίων εντός του πρώ-
του τετραμήνου του 2017, με σκοπό
την επιμόρφωση των καταναλωτών σε
βασικούς τομείς της τραπεζικήςπρα-

κτικής. Όροι που επεξηγούνται, για πα-
ράδειγμα, είναι οι συμβατικές υποχρε-
ώσεις και δικαιώματα, οι διαδικασίες
σχετικά με τις αναδιαρθρώσεις δανείων,
η ασφάλεια καρτών, κλπ.  Τα σεμινάρια
διεξήχθηκαν στις επαρχίες Λευκωσίας
και Πάφου, από τις 24 Ιανουαρίου 2017
μέχρι τις 4 Απριλίου 2017. 

Θα ήθελα τέλος να αναφέρω ότι σε
αυτόν τον αγώνα ενημέρωσης και πλη-
ροφόρησης, επιβάλλεται και η συμμε-
τοχή της πολιτείας και όλων των εμπλε-
κόμενων φορέων. Αναμφίβολα, η προ-
ώθηση ενός εθνικού σχεδίου διδακτικής
δράσης, ο οποίος θα καλύπτει όλους
τους τομείς των οικονομικών και χρη-
ματοπιστωτικών υπηρεσιών, θα έχει
μεγαλύτερη απήχηση και θετικότερα
αποτελέσματα όσον αφορά την ευρύ-
τερη διαφώτιση του κοινού.

Η κ. Μαρία Ιωάννου είναι Ανώτερη Λει-
τουργός στον Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου.

O χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός και τα οφέλη του 

Της ΑΡΙΑΝΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ

Μεγάλα brands που δραστηριοποιούνται
και στην Κύπρο, αλλά και στο εξωτερικό
αναμένεται να προσελκύσουν οι τρεις
εταιρείες, οι οποίες υπέβαλαν αίτηση
στην Πολεοδομική Αρχή της Λάρνακας
για την ανέγερση εμπορικών κέντρων
στην πόλη του Ζήνωνος. 

Σύμφωνα με τα όσα έχει ενώπιόν
της η «Κ», το πρώτο εμπορικό κέντρο
θα βρίσκεται στην περιοχή των Λιβα-
διών και θα ονομάζεται «Sunny Mall»
με εμπνευστή και οραματιστή του τον
δημιουργό του My Mall Limassol Dr.
Alex Raz. Το δεύτερο θα βρίσκεται πίσω
από το ΚΕΝ και απέναντι από τον χώρο
στάθμευσης του νέου ΓΣΖ και θα φέρει
το όνομα «Metropolis» από την εταιρεία
Anaprop, που δραστηριοποιείται στην
Μέση Ανατολή με τα υψηλόβαθμα στε-
λέχη να έχουν ελληνικές ρίζες. Το τρίτο
θα βρίσκεται κοντά στον κυκλικό κόμβο
του Καλού Χωριού στη Λάρνακα και
θα φέρει το όνομα «Zenon». Αν και η
πόλη δεν έχει ούτε και ένα εμπορικό
κέντρο, η κατασκευή τριών είναι υ-
περβολική για το μέγεθος και την έ-
κταση της Λάρνακας, δήλωσε στην
«Κ» ο Δήμαρχος της πόλης Ανδρέας
Βύρας, τονίζοντας πως ήδη άρχισαν
οι αντιδράσεις των καταστηματαρχών
του κέντρου της πόλης. 

Όπως ανέφερε ο Δήμαρχος της Λάρ-
νακας, η αγορά της πόλης δεν θα αντέξει
τρία εμπορικά κέντρα, ενώ ταυτόχρονα
με την αλλαγή του εμπορικού σκηνικού
θα είναι δύσκολο για τρεις επιχειρη-
ματίες που έχουν σκοπό το κέρδος να

επενδύσουν εκατομμύρια, χωρίς να
λάβουν υπόψη το γεγονός ότι ο αντα-
γωνισμός θα είναι μεγαλύτερος από
ό,τι τον υπολόγιζαν. Οι διαδικασίες για
την εξασφάλιση των αδειών προχω-
ρούν, σημείωσε, τονίζοντας πως θα
ζητηθεί η άποψη του ίδιου του Δήμου
Λάρνακας και για τα τρία Mall. «Αν και
η ανέγερση των εμπορικών κέντρων
θα φέρει ανάπτυξη αλλά και δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας, θα υπάρξουν
αρνητικές επιπτώσεις στο εμπορικό
κέντρο της Λάρνακας», είπε. Σύμφωνα
με τον κ. Βύρα, η κατασκευή τριών ε-
μπορικών κέντρων είναι υπερβολική
για το μέγεθος και την έκταση της Λάρ-
νακας, με τους καταστηματάρχες του
κέντρου να διαμαρτύρονται έντονα.
«Προσπαθούμε να διαχειριστούμε την
κατάσταση με το να κάνουμε την καρ-
διά της Λάρνακας ακόμα πιο ελκυστική,
και είμαστε σε διαδικασία συζήτησης
αναβάθμισης του ιστορικού πυρήνα

αλλά και του εμπορικού κέντρου της
πόλης», σημείωσε.

Sunny Mall
Σύμφωνα με τον οραματιστή και ε-

μπνευστή του έργου Sunny Mall Dr.
Alex Raz, το εμπορικό κέντρο Sunny
Mall περιλαμβάνει 100 καταστήματα
με συνολικό εμβαδόν περίπου GLA
28,000  τετραγωνικών μέτρων, με τα
καταστήματα να στεγάζονται στο ισό-
γειο. Το έργο, σημείωσε στην «Κ» ο κ.
Raz, πρόκειται να ανεγερθεί πλησίον
του κυκλικού κόμβου στο λιμάνι Λάρ-
νακας σε μια  αναπτυσσόμενη και πολλά
υποσχόμενη περιοχή, πίσω από την υ-
περαγορά Lidl, όπου ήδη βρίσκονται κι
άλλα έργα υπό ανέγερση/ανάπτυξη,
όπως το πεντάστερο ξενοδοχείο
Radisson Blue, καθώς επίσης και η μελ-
λοντική νέα Μαρίνα της Λάρνακας. Το
εμπορικό κέντρο θα έχει εύκολη προ-
σβασιμότητα από όλες τις κατευθύνσεις,

ενώ θα βρίσκεται σε απόσταση περίπου
1925 μέτρων από το παραλιακό μέτωπο
Φοινικούδων και δύο λεπτών οδικώς
από το κέντρο της πόλης. Εκτός από τα
100 περίπου καταστήματα, στο Sunny
Mall, θα συμπεριλαμβάνονται καφετέ-
ριες, εστιατόρια και χώροι διασκέδασης.
Ο χώρος στάθμευσης θα είναι υπαίθριος
και θα μπορεί να φιλοξενήσει πάνω από
1000 αυτοκίνητα. Η έναρξη των οικο-
δομικών εργασιών για την κατασκευή
του έργου υπολογίζεται να αρχίσει το
καλοκαίρι του 2017 και προβλέπεται να
παραδοθεί στους ενοικιαστές τον Δε-
κέμβριο του 2018. Η έναρξη λειτουργίας
του εμπορικού κέντρου προβλέπεται
να είναι τον Μάρτιο – Απρίλιο 2019,
ενώ η εταιρεία άρχισε ήδη επαφές για
την ενοικίαση των χώρων στο έργο με
αρκετά θετικά αποτελέσματα. Σύμφωνα
με τον κ. Raz, τον περασμένο Δεκέμβριο
κατατέθηκε η πολεοδομική άδεια για
την ανέγερση του εμπορικού κέντρου

Sunny Mall,   αφού πρώτα είχε προηγηθεί
η κατάθεση των προκαταρκτικών από-
ψεων για τις οποίες η εταιρεία έλαβε
θετικές απόψεις από το Τμήμα Πολεο-
δομίας και Οικήσεως και τα αρμόδια
τμήματα του Δήμου. Σύμφωνα με τον
ίδιο, το Sunny Mall σε σχέση με τα άλλα
εμπορικά κέντρα που αιτήθηκαν άδεια
βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο, όσον
αφορά τις διαδικασίες της Πολεοδομίας
και σε ένα μήνα αναμένεται να κλείσουν
όλα τα θέματα.

Θετικός ο Δήμος Λειβαδιών
Ο Δήμαρχος Λειβαδιών Μάριος Αρ-

μένης, ερωτηθείς για το εάν γνωρίζει
αν θα υπάρξει άλλη καθυστέρηση στην
έγκριση της πολεοδομικής άδειας για
το Sunny Mall, ανέφερε πως οι διαδι-
κασίες φαίνεται να προχωρούν κανονικά.
Πριν από 10 ημέρες, σημείωσε, έγινε
σύσκεψη στην Πολεοδομία με όλους
τους εμπλεκόμενους φορείς και τον ε-

πενδυτή, ο οποίος ενημερώθηκε για το
κυκλοφοριακό της περιοχής και τα ε-
μπλεκόμενα σχήματα να δίνουν στον
κ.Raz συγκεκριμένες προτάσεις, ώστε
να μην δημιουργηθεί κανένα κομφούζιο
στην περιοχή.  Τόνισε δε πως από την
πρώτη στιγμή ο Δήμος Λειβαδιών ήταν
θετικός για την κατασκευή του Mall, υ-
πογραμμίζοντας την μεγάλη ανάπτυξη
που αναμένεται να φέρει στα Λειβάδια.
«Η συγκεκριμένη περιοχή είναι μια υ-
ποβαθμισμένη και μια τέτοια κατασκευή
θα φέρει και ανάπτυξη, αλλά και νέες
θέσεις εργασίας. Η εξασφάλιση της ά-
δειας θα δοθεί πολύ σύντομα και πιστεύω
ότι δεν πρέπει να διώχνουμε επενδύσεις
που έρχονται από το εξωτερικό», είπε.
Παράλληλα τόνισε πως με το άνοιγμα
νέων θέσεων εργασίας θα εργοδοτηθούν
αρκετοί άνεργοι από τον Δήμο Λειβα-
διών, προσθέτοντας πως ο ίδιος ο Δήμος
ζήτησε από τον επενδυτή να δώσει προ-
τεραιότητα στους ανέργους από τα Λι-

βάδια, νοουμένου ότι πληρούν τα κρι-
τήρια των θέσεων. 

Metropolis
Αίτηση για να εξασφαλίσει την απα-

ραίτητη άδεια από την Πολεοδομία ζή-
τησε και η εταιρεία ανάπτυξης και δια-
χείρισης ακινήτων «Anaprop», η οποία
δραστηριοποιείται στην Νότια Αφρική,
με τα περισσότερα υψηλόβαθμα στελέχη
να έχουν ελληνικές ρίζες. Το συγκεκριμένο
εμπορικό έργο, που θα φέρει το
όνομα«Metropolis», θα βρίσκεται πίσω
από το ΚΕΝ και απέναντι από τον χώρο
στάθμευσης του νέου ΓΣΖ  σε μια γη 50
χιλιάδων τετραγωνικών μέτρων, η οποία
ανήκει στην Μητρόπολη που κατέληξε
κατά τη διάρκεια του προηγούμενου
έτους σε συμφωνία ενοικίασης με την
συγκεκριμένη εταιρεία. Η γη που παρα-
μένει εδώ και χρόνια ανεκμετάλλευτη,
αναμένεται να ανεγερθεί σε ένα τεράστιο
εμπορικό κέντρο, το οποίο θα διαθέτει
αρκετά καταστήματα, καφεστιατόρια,
αίθουσες κινηματογράφου υπόγειο και
ισόγειο χώρο στάθμευσης. Καλά πληρο-
φορούμενες πηγές της «Κ» κάνουν λόγο
για επένδυση πολλών εκατομμυρίων ευ-
ρώ, ενώ σύμφωνα με παράγοντες της
πόλης, ο μεγαλοεπιχειρηματίας επιθυμεί
να ξεκινήσει την κατασκευή του μεγάλου
εμπορικού έργου κατά τη διάρκεια του
τρέχοντος έτους. Το εμπορικό κέντρο
θα εκτείνεται σε έναν όροφο, ενώ ανα-
μένεται να φέρει νέες θέσεις εργασίας
στην πόλη της Λάρνακας και να προ-
σελκύσει επενδυτές του εξωτερικού. Πα-
ράγοντες της πόληςεξέφραζαν ανησυχίες
για το ενδεχόμενο πρόκλησης κυκλο-
φοριακών προβλημάτων, λόγω της το-
ποθεσίας του συγκεκριμένου έργου.

Zenon Mall
Το «Ζenon Mall of Larnaca», το τρίτο

εμπορικό κέντρο που αναμένεται εντός
της εβδομάδας να καταθέσει αίτηση
για άδεια από την Πολεοδομία,  θα βρί-
σκεται στην είσοδο της πόλης και συ-
γκεκριμένα αναμένεται να ανεγερθεί
σε τεμάχιο γης πλησίον του κυκλικού
κόμβου του Καλού Χωριού της Λάρνακας.
Σύμφωνα με καλά ενημερωμένες πηγές,
πίσω από την ανέγερση του συγκεκρι-
μένου εμπορικού κέντρου βρίσκεται ο
Κύπριος επιχειρηματίας Ανδρέας Χα-
τζημιτσής, ο οποίος είναι ιδιοκτήτης
του My Mall Λεμεσού. Με τη συμβολή
ξένων επενδυτών οραματίζονται να ξε-
κινήσουν τις εργασίες κατά το 2017,
ώστε να ολοκληρωθεί κατά το τέλος
του 2019. Στο εν λόγω έργο θα περιλαμ-
βάνονται καταστήματα, 1.250 χώροι
στάθμευσης, ενώ σε αντίθεση με τα υ-
πόλοιπα δύο Mall θα εκτείνεται σε δύο
ορόφους. Το «Ζenon Mall of Larnaca»
δεν αναμένεται να προκαλέσει κυκλο-
φοριακό κομφούζιο, ανέφεραν στην
«Κ» αρμόδιοι φορείς, καθώς η τοποθεσία
του βρίσκεται έξω και όχι στην καρδιά
της Λάρνακας και θα είναι εύκολα προ-
σβάσιμη από όλους τους κατοίκους της
χώρας. Διάφορα brands που έχουν έδρα
στην Κύπρο άρχισαν να δείχνουν εν-
διαφέρον για το εμπορικό έργο.

«Τρία Mall είναι πολλά για τη Λάρνακα»
Τι δηλώνει ο Δήμαρχος Ανδρέας Βύρας αναφορικά με τις αιτήσεις τριών εταιρειών για ανέγερση εμπορικών κέντρων 

<<<<<<<

Η αγορά της Λάρνακας 
δεν θα αντέξει τρία εμπορι-
κά κέντρα ενώ άρχισαν 
οι αντιδράσεις των κατα-
στηματαρχών του κέντρου
της πόλης. Η ανέγερση των εμπορικών κέντρων θα φέρει ανάπτυξη αλλά και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Με τους καλύτερους οιωνούς ξεκίνησε
η διαδικασία παραχώρησης και του
δεύτερου λιμανιού της Κύπρου, αυτού
της Λάρνακας. Η επίσημη ανακοίνωση
των εταιρειών που επέδειξαν ενδιαφέ-
ρον, αν ληφθεί υπόψη το προφίλ τους,
καταδεικνύει ότι το λιμάνι Λάρνακας
θα διεκδικήσουν εταιρείες οι οποίες έ-
χουν στο ενεργητικό τους διεθνή ε-
μπειρία και τεχνογνωσία. Με βάση την
εκδήλωση ενδιαφέροντος, στην κούρσα
λαμβάνουν μέρος αυτόνομα μια κινέζικη
εταιρεία, άλλες τρεις κοινοπραξίες από
Ηνωμένες Πολιτείες, Αγγλία, Αραβικό
Κόλπο και το γειτονικό μας Ισραήλ ενώ
υπάρχει και μια τέταρτη με κυπριακή
συμμετοχή. Οι φάκελοι που υποβλή-
θηκαν στις 20 Μαρτίου 2017 βρίσκονται
στα στάδιο της αξιολόγησης από αρ-
μόδια επιτροπή και τους συμβούλους
του Υπουργείου Μεταφορών, έργο το

οποίο  αναμένεται να ολοκληρωθεί
περί τα τέλη Απριλίου.  Στον ένα από
τους πέντε φακέλους που έχουν υπο-
βληθεί συμμετέχει και μια εταιρεία εκ
των διαχειριστών του λιμένα της Λε-
μεσού. Επίσης, από τις τέσσερις κοι-
νοπραξίες μια αποτελείται από τέσσερις
εταιρείες, ενώ οι υπόλοιπες τρεις από
δυο εταιρείες η κάθε μία.
l IGY Marinas and DP World: Η IGY
Marinasεπικεντρώνεται στην ανάληψη,
διαχείριση και συντήρηση μαρίνων υ-
ψηλών προδιαγραφών. Ιδρύθηκε το 2005
και έχει ως έδρα το Fort Lauderdale της
Φλόριντα και γραφεία στην Νέα Υόρκη.
Με βάση το προφίλ στον διαδικτυακό
της ιστότοπο, η IGY θέτει νέα πρότυπα
για την εξυπηρέτηση και την ποιότητα
στο ναυτικό τουρισμό σε ολόκληρο τον
κόσμο. Η εταιρεία έχει στο χαρτοφυλάκιό
της την διαχείριση 12 μαρίνων στην Κα-
ραϊβική και Αμερική με την προσφορά
εξειδικευμένων υπηρεσιών, όπως του
αλιευτικού τουρισμού με την διοργάνωση
τουρνουά  ερασιτεχνικής αλιείας κυρίως
σε περιοχές της Λατινικής Αμερικής. Η
DP World από τα Αραβικά Εμιράτα που
έχει αναλάβει το Τερματικό Σταθμό Γε-
νικού Εμπορίου  και τις Θαλάσσιες Υ-
πηρεσίες στο λιμάνι Λεμεσού κατέχει
ένα χαρτοφυλάκιο με  77 τερματικούς
σταθμούς σε 40 χώρες ανά το παγκόσμιο.
Απασχολεί πάνω 37.000 υπαλλήλους
από 110 χώρες.
l Mace International (UK) Limited: Στην
δεύτερη θέση της σχετικής λίστας με
τους ενδιαφερόμενους για το λιμάνι

Λάρνακας βρίσκεται ο κατασκευαστικός
όμιλος Mace International με έδρα το
Λονδίνο.  Με συμμετοχή στα έργα των
Ολυμπιακών του Λονδίνου ο όμιλος
έχει συνασπισθεί με άλλες τρεις διεθνείς
εταιρείες. Μια εξ αυτών, η Sea Alliance,
έχει ως επιχειρηματική έδρα το Γιβραλ-
τάρ, γραφεία και αντιπροσώπους στην
Μεσόγειο. Από το 2008, η εταιρεία ε-
νήργησε ως σύμβουλος για την κατα-
σκευή, διαχείριση και λειτουργία μα-
ρίνων. Παρέχει  ένα πλήρες φάσμα των
εμπορικών και επαγγελματικών υπη-
ρεσιών.  Η Sea Alliance, όπως προβάλλει
στην ιστοσελίδα της, παρουσία έχει
και στην κατεχόμενη Καρπασία με την
διαχείριση της μαρίνας στον Άγιο Θέ-
ρισο. Επίσης δραστηριοποιείται στην
Βόρεια Ισπανία και Ιταλία στην νότια
Τουρκία, ενώ λαμβάνει μέρος και στην
ιδιωτικοποίηση τριών μαρίνων στην
Ελλάδα.
l C.C.C.C Ltd: Πρόκειται για την κινέζικη
παρουσία στην διαδικασία παραχώρησης
του λιμανιού της Λάρνακας σε ιδιώτες
επενδυτές. Ο κινέζικος όμιλος, σύμφωνα
με το διαδικτυακό προφίλ του,  αποτε-
λείται από 34 θυγατρικές εταιρείες κα-
λύπτοντας επιχειρηματικές δραστηριό-
τητες σε λιμενικά και οδικά έργα, κα-
τασκευή γεφυρών σε μεταλλικές κατα-
σκευές ενώ παρουσιάζεται και ο μεγα-
λύτερος κατασκευαστής γερανών εμπο-
ρευματοκιβωτίων στον κόσμο. Ο όμιλος
έχει διεθνή παρουσία τα τελευταία 20
χρόνια σε έργα και έχει συμπεριληφθεί
στην λίστα των μεγαλύτερων 225 διε-
θνών αναδόχων. Το 2008 κατετάγη με-
ταξύ των πρώτων κινεζικών επιχειρή-
σεων από πλευράς εσόδων από έργα ε-
κτός Κίνας. Ο όμιλος απασχολεί 112.719
εργαζόμενους.
l Ampra Ltd- Israel Shipyards Ltd: Η ισ-
ραηλινή παρουσία στην διαδικασία
προσφορών με την συνεργασία δυο ε-
ταιρειών, μια στην διαχείριση αναπτύ-
ξεων και την άλλη στην ναυπήγηση
σκαφών. Η  Israel Shipyards Ltd δρα-
στηριοποιείται στον ναυπηγό-κατα-
σκευαστικό τομέα του Ισραήλ  από το
1956. Επίσης στην διαχείρισή της έχει
μια προβλήτα στο λιμάνι της Χάιφα
παρέχοντας  ένα ευρύ φάσμα υπηρε-
σιών. Μέχρι το 1995 η εταιρεία ήταν
κρατική δίνοντας βάρος στην ναυπή-
γηση πλωτών μέσων για το πολεμικό
Ναυτικό της χώρας. Από το 1970 και
μετά η εταιρεία εισέρχεται στην κα-
τασκευή εμπορικών πλοίων και απο-
βάθρων ενώ είναι ο μοναδικός ιδιώτης
διαχειριστής λιμένα του Ισραήλ.   
l Avi Giant  Corp. Ltd: Η τελευταία προ-
σφορά προέρχεται από μια κοινοπραξία
με κυπριακό χρώμα. Η Avi Giant  Corp.
Ltd and Affiliates με βάση το μητρώο
εταιρειών έχει ως διευθυντές τους Α-
ντώνη και Μαρία Βούρου. Το Σεπτέμβριο
του 2009 ο τότε Υπ. Συγκοινωνιών Νίκος
Νικολαΐδης είχε ενημερώσει την αρμόδια
επιτροπή της Βουλής ότι θα ξεκινούσε
η τελική διαπραγμάτευση με την κοι-
νοπραξία Vouros, η οποία κατέθεσε, ό-
πως είχε πει, την πιο συμφέρουσα για
το κράτος προσφορά. Μια διαδικασία
που ωστόσο δεν ολοκληρώθηκε ποτέ.

Οι πέντε μνηστήρες για το λιμάνι της Λάρνακας
Μια κινέζικη εταιρεία και άλλες τέσσερις κοινοπραξίες βρίσκονται στην αφετηρία διεκδίκησης του δεύτερου λιμένα της Κύπρου

Συνέντευξη στον ΜΙΧAΛΗ ΤΣΙΚΑΛA

Η αποχώ
του Riley Newman από το ιδιαίτερα

επιτυχημένο project της Airbnb δεν
ήταν αναμενόμενη. Τουλάχιστον για
εκείνους που δεν τον γνωρίζουν καλά
εφόσον ο ίδιος άφησε πίσω του τη με-
γάλη επιτυχία και πάντα… πεινασμένος
για την επόμενη πρόκληση, μίλησε
στην «Κ» για το παρελθόν του στην ε-
ταιρεία αλλά και για το προσωπικό του
μέλλον. Ο Riley Newman θα βρεθεί
στη Λευκωσία στα πλαίσια του συνε-
δρίου «CIM Summit 2017». 
-Ήσασταν ένας από τους πρώτους
που εργάστηκε για την Airbnb. Πε-
ριμένατε την εξέλιξη που ακολού-
θησε;

-Δεν νομίζω πως κάποιος θα μπο-
ρούσε να περιμένει το πώς εξελίχθηκαν
τα πράγματα με την Airbnb. Όταν μπή-
κα στην ομάδα, εργαζόμασταν από
την κρεβατοκάμαρα ενός από τους
τρεις που ίδρυσαν την εταιρεία (του
Joe) και κάναμε τις συναντήσεις μας
σε αναδιπλούμενα πλαστικά καθίσμα-
τα. Φυσικά ελπίζαμε πως θα μπορού-
σαμε να καταστήσουμε επιτυχημένη
την εταιρεία, αλλά είναι γεγονός πως
σε όσους εξηγούσαμε την ιδέα μας,
μας περνούσαν για τρελούς. 
-Ποιο είναι τελικά το βασικό στοιχείο
για την επιτυχία της Airbnb; Είναι
οι άνθρωποι ή αυτό καθαυτό το
προϊόν; 

-Οι άνθρωποι είναι το προϊόν της
Airbnb. Η εταιρεία δεν κατέχει σπίτια.
Είναι απλώς μια μηχανή που συνται-
ριάζει ανθρώπους οι οποίοι θέλουν να
μείνουν κάπου με άλλους, οι οποίοι
έχουν ένα μέρος για να μείνουν οι
πρώτοι. Η πρόκληση για το προϊόν,
είναι να γίνει κατανοητό ποιος είναι

ποιος σε κάθε πλευρά αυτής της συ-
ναλλαγής, τι θέλουν και στη συνέχεια
να πραγματοποιηθεί το καλύτερο δυ-
νατό ταίριασμα. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση, θα πρόσθετα επίσης πως
οι άνθρωποι στο εσωτερικό της εται-
ρείας είναι το βασικό σημείο κλειδί
για την επιτυχία της Airbnb. Είχαμε
θέσει υψηλά στάνταρτ για τον κάθε
υπάλληλο, τόσο τεχνικά όσο και πο-
λιτιστικά. Αυτό έκανε την ανάπτυξη
δύσκολη στην αρχή αλλά στο τέλος
μας αποζημίωσε. 
-Ποιος ήταν ο ακριβής ρόλος της ο-
μάδας δεδομένων στην Airbnb; 

-Δουλειά μας ήταν να κρατήσουν

την Airbnb ενωμένη με την κοινότητά
της. Όταν οι ιδρυτές ξεκίνησαν την
εταιρεία είχαν συναντήσεις με φιλο-
ξενούμενους και οικοδεσπότες ώστε
να γίνουν κατανοητές οι ανάγκες ό-
λων. Αλλά όταν η εταιρεία μεγάλωσε
σε μέγεθος καθιστώντας κάτι τέτοιο
δύσκολο, τα δεδομένα έγιναν, το κα-
νάλι μέσω του οποίου μπορούσαμε
να έχουμε εκείνα τα δωμάτια επικοι-
νωνίας όπου κατέστη εφικτό «ν’ α-
κούμε» και να καταγράφουμε αντι-
λαμβανόμενοι τις ανάγκες μέσα από
στατιστικές αναλύσεις και εκτιμώντας
την αντίδραση των όσων είχαμε χτίσει.  
-Τα σκουπίδια και εν γένει η ανα-

κύκλωση, είχατε πει σε μια άλλη
σας συνέντευξη, μπορούν να τύχουν
διαμοιρασμού μέσω της τεχνολογίας.
Είναι όντως εφικτό αυτό σε πολι-
τειακό επίπεδο ή και μεγαλύτερο; 

-Επρόκειτο για ένα παράδειγμα μιας
βιομηχανίας που νομίζω ότι είναι ώριμη
ως προς την αλλαγή, παρόλο που δεν
έχω ξοδέψει μεγάλο χρονικό διάστημα
για να σκεφτώ τις μηχανικές απαιτήσεις
και του πώς θα μπορούσε όλο αυτό να
δουλέψει. Με ενδιαφέρουν επιχειρη-
ματικές ιδέες που μπορούν να δώσουν

απαντήσεις σε προκλήσεις, όπως η
κλιματική αλλαγή και η ανακύκλωση
είναι ένα θελκτικό κανάλι προς αυτή
την κατεύθυνση.  
-Βρίσκεστε, όπως αντιλαμβανόμα-
στε, μπροστά σε ένα νέο ξεκίνημα.
Τι μπορεί να αποτελέσει μεγαλύτερη
πρόκληση σε προσωπικό επίπεδο
πλέον; 

-Αυτό είναι μια συνεχής διαδικασία
αλλά άντλησα έμπνευση από την πα-
γκόσμια απήχηση της Airbnb και από
το πόσο γρήγορα καταφέραμε να χτί-
σουμε όλο αυτό. Στην αντιμετώπιση
παγκόσμιων προβλημάτων όπως είναι
η κλιματική αλλαγή, νομίζω θα χρει-

αστούμε επιχειρηματίες που θα υπο-
στηρίξουν νέες ιδέες. Με ενδιαφέρει
να κάνω ό,τι χρειαστεί προς αυτή την
κατεύθυνση.  
-Μετανιώνετε που αποχωρήσατε,
τελικά, από την Airbnb; 

-Η απόφαση της αποχώρησής μου,
προήλθε μέσα από μια μακρά διαδι-
κασία. Έχω τη γνώμη ότι η Airbnb α-
ποτελεί ένα λαμπρό μέλλον, με ενδια-
φέρουσες προκλήσεις που ακόμη πα-
ραμένουν αναπάντητες. Αλλά μετά
από έξι χρόνια στην εταιρεία, αισθάν-
θηκα ότι είχα ήδη συνεισφέρει πολλά
και πως η ομάδα που είχα στήσει προ-
χωρούσε με σταθερότητα. Ένιωσα
έτσι την ανάγκη, τη σωστή στιγμή, να
προχωρήσω αναζητώντας κάτι νέο.
Δεν μετανιώνω που αποχώρησα. Αι-
σθάνομαι πολύ τυχερός που είχα την
ευκαιρία να είμαι μέρος μιας τόσο μο-
ναδικής εμπειρίας. 
-Ποια είναι η Airbnb;

-Η ιδέα πίσω από την Airbnb είναι
επί της ουσίας απλή: Πρόκειται για
μία πλατφόρμα στο διαδίκτυο στην
οποία μπορεί να γραφτεί ο οποιοσ-
δήποτε είτε για να διαθέσει προς ε-
νοικίαση έναν χώρο στον οποίο μπο-
ρείς να φιλοξενήσεις προσωρινά έναν
ταξιδιώτη, είτε για να αναζητήσεις
ένα χώρο όπου θα μείνεις στο επόμενό
σου ταξίδι. Έχει πλέον εξελιχθεί από
ένα εναλλακτικό κίνημα σε μια τε-
ράστια οικονομική δύναμη, βοηθώ-
ντας εκατομμύρια τουρίστες που ψά-
χνουν για οικονομικά δωμάτια. Στα
έξι χρόνια λειτουργίας της, έχει εξυ-
πηρετήσει 9 εκατομμύρια ταξιδιώτες,
ενώ μόνο τον περασμένο χρόνο είχαν
προστεθεί περίπου 250 χιλιάδες ακί-
νητα στο ιστολόγιό της. Σύμφωνα με
τους NewYork Times, η αξία της ε-
κτιμάται στα 7,5 δισ. ευρώ.

«Σε όσους εξηγούσαμε την Airbnb, μας περνούσαν για τρελούς»
Ο Riley Newman, μέχρι πρόσφατα Head of Analytics της εταιρείας, μιλάει για το φαινόμενο αξίας 7,5 δισ. ευρώ  

Με τα όπλα παρά πόδα οι λιμενεργάτες στη Λεμεσό
Στο άλλο λιμάνι της Κύπρου, αυτό της
Λεμεσού, τα προβλήματα δεν λένε να
εκλείψουν. Η αναταραχή που προκλή-
θηκε από την απεργία των λιμενερ-
γατών (στοιβαδόροι) είχε ως αιτία τη
διαφορά με τη διαχειρίστρια εταιρεία
του τερματικού γενικού φορτίου, DP
World Limassol, για το καθεστώς ερ-
γασίας τους στο λιμάνι Λεμεσού. Το
τεταμένο κλίμα εκτονώθηκε προσω-
ρινά, ωστόσο ο κλάδος θα βρίσκεται
σε επιφυλακή μέχρι σήμερα το από-
γευμα που θα πραγματοποιηθεί η Γε-
νική τους Συνέλευση. Οι λιμενεργάτες
είχαν δώσει διορία μέχρι τις 31 Μαρτίου
για να επιλυθεί το θέμα που προέκυψε
μετά την αποκρατικοποίηση του λι-
μανιού της Λεμεσού. Η διαχειρίστρια
εταιρεία υποστηρίζει  ότι, με βάση τη

συμφωνία, η ίδια έχει την ευθύνη για
τις φορτοεκφορτώσεις στο χερσαίο
χώρο και όχι οι λιμενεργάτες, που θα
έπρεπε να περιοριστούν στις φορτο-
εκφορτώσεις στα πλοία. Οι λιμενερ-
γάτες απέρριψαν  πρόταση της εται-
ρείας να τους παραχωρήσει το 50%,
όπως δηλαδή ίσχυε τα τελευταία 20
χρόνια, που μοιράζονταν την εργασία
με τους αχθοφόρους, οι οποίοι πλέον
δεν υφίστανται. Υποδεικνύουν μάλιστα
πως, από τη στιγμή που οι αχθοφόροι
έχουν διαλυθεί, το καθεστώς εργασίας
τους στο χερσαίο χώρο πρέπει να ε-
πιστρέψει στην κατάσταση πριν τη
συμφωνία που έγινε μαζί τους το 1997,
όταν δηλαδή ήταν οι μόνοι υπεύθυνοι
για τις φορτοεκφορτώσεις, τόσο στα
πλοία όσο και στο χερσαίο χώρο.

<<<<<<<

Ανάμεσα στους ενδιαφερό-
μενους ιδιώτες επενδυτές
συγκαταλέγονται και εται-
ρείες με διεθνή εμπειρία
και τεχνογνωσία που ται-
ριάζουν στο προφίλ ανά-
πτυξης που προωθείται 
για το λιμάνι Λάρνακας.

«Μετά από έξι χρόνια στην εταιρεία, αισθάνθηκα ότι είχα ήδη συνεισφέρει πολλά και πως η ομάδα που είχα στήσει προχωρούσε
με σταθερότητα», τόνισε στην «Κ» ο Riley Newman.

<<<<<<<

«Oταν μπήκα στην ομάδα,
εργαζόμασταν από 
την κρεβατοκάμαρα  
ενός από τους τρεις που 
ίδρυσαν την εταιρεία (του
Joe) και κάναμε τις συνα-
ντήσεις μας σε αναδιπλού-
μενα πλαστικά καθίσματα». 

Ποιος είναι
Ήταν ένας από τους πρώτους υπαλ-
λήλους στην Airbnb, συμμετέχο-
ντας σε αυτή πρακτικά από την αρ-
χή. Στην πορεία η εταιρεία επεκτά-
θηκε με τη βοήθειά του σε 190 χώ-
ρες χτίζοντας παράλληλα το δικό
της Dataω Science Οrganization, α-
πό το μηδέν. Είναι κάτοχος MPhil
στα εφαρμοσμένα οικονομικά από
το Cambridge, με πτυχίο στα Οικο-
νομικά και τις Διεθνείς Σχέσεις από
το Πανεπιστήμιο της Ουάσιγκτον. 

1 IGY MARINAS AND DP WORLD

2 MACE INTERNATIONAL (UK) LIMITED
M.G.E. MOPANY VENTURE LIMITED
SEA ALLIANCE LIMITED
JOINT VENTURE V.T.S. EMS AND FRS

3 CHINA COMMUNICATIONS CONSTRUCTIONS COMPANY LTD.

4 AMPA LTD AND ISRAEL SHIPYARDS LTD.

5 AVI GIANT CORPORATION LIMITED AND AFFILIATES (ERA CONSORTIUM)

Οι πέντε φάκελοι που έχουν υποβληθεί για το λιμάνι της Λάρνακας βρίσκονται
στο στάδιο της αξιολόγησης από ειδική επιτροπή. Η αξιολόγηση των προτάσεων,
όπως ανακοινώθηκε από το Υπ. Μεταφορών, θα ολοκληρωθεί τέλος Απριλίου.

!

Η διαχειρίστρια εταιρεία υποστηρίζει  ότι, με βάση τη συμφωνία, η ίδια έχει την ευ-
θύνη για τις φορτοεκφορτώσεις στο χερσαίο χώρο και όχι οι λιμενεργάτες.
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Αν νομίζετε ότι μόνο στον ευρωπαϊκό
Νότο και σε προβληματικές χώρες του
Τρίτου Κόσμου υπάρχουν κρούσματα
αναποτελεσματικής διαχείρισης και
υπέρβασης προϋπολογισμών στην πα-
ράδοση ενός μεγάλου έργου, μάλλον
κάνετε λάθος. Το πολυδιαφημισμένο
νέο αεροδρόμιο του Βερολίνο (ΒER)
έχει καθυστερήσει πέντε χρόνια να
τεθεί σε λειτουργία. Τυπικά, τα εγκαίνιά
του είχαν οριστεί για τον Ιούνιο του
2012, αλλά ελάχιστο καιρό πριν πραγ-
ματοποιηθούν, αναβλήθηκαν για λό-
γους πυρασφάλειας. Εκτοτε έχουν α-
ναβληθεί ακόμα δύο φορές, ενώ οι
εξελίξεις, ουσιαστικά, το έχουν ξε-
περάσει, κάτι απολύτως φυσικό, αν
σκεφθεί κανείς πως ξεκίνησε να χτί-
ζεται το 2006 και προβλεπόταν ότι
θα εξυπηρετούσε 27 εκατομμύρια
ταξιδιώτες. Μόνον πέρυσι τα άλλα
δύο υφιστάμενα αεροδρόμια της γερ-
μανικής πρωτεύουσας (Τέγκελ και
Σένεφελντ) εξυπηρέτησαν 33 εκα-
τομμύρια επιβάτες.

Υψηλότατο κόστος
Οι δαπάνες γι’ αυτό το έργο, που

φέρει την επίσημη ονομασία «Αερο-
δρόμιο Βερολίνου-Βραδεμβούργου Βίλι
Μπραντ» (BER), έχουν υπερδιπλασια-

στεί και φθάνουν στα σχεδόν 5 δισ.
ευρώ. Η μη έγκαιρη έναρξη λειτουργίας
του έχει καταφέρει καίριο πλήγμα στα
τοπικά εστιατόρια, αλλά και στις αε-
ροπορικές εταιρείες της Lufthansa και
της Air Berlin, οι οποίες θα προσέθεταν
νέα δρομολόγια στα ήδη υπάρχοντα.
Σήμερα, η γερμανική πρωτεύουσα και
η μεγαλύτερη πόλη της χώρας διαθέτει
λιγότερες υπερπόντιες πτήσεις από το
Ντίσελντορφ, του οποίου ο πληθυσμός
είναι κατά πολύ μικρότερος από αυτόν
του Βερολίνου. Οι μηνιαίες δαπάνες
του αεροδρομίου, το οποίο διαθέτει
όλα τα αναγκαία, εξαιρουμένων των
επιβατών, ανέρχονται σε 13 εκατομ-
μύρια ευρώ. Η αρμόδια για τη λειτουργία
του κρατική εταιρεία Flughafen Berlin
Bradenburg έχει αλλάξει τρεις διευθύ-
νοντες συμβούλους τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια – ο τελευταίος αποχώρησε
πριν από λίγες ημέρες. Με όλες αυτές
τις εξελίξεις οι αρμόδιες αρχές επανε-
ξετάζουν το σχέδιο να κλείσει το αε-
ροδρόμιο «Τέγκελ» του Βερολίνου. «Το
“Βίλι Μπραντ” θα έπρεπε να είναι διε-
θνούς βεληνεκούς αεροδρόμιο για τη
Γερμανία, αλλά κατέληξε να είναι ντρο-
πή», επισημαίνει ο πρόεδρος του αε-
ρομεταφορέα Emirates Airlines, Τιμ
Κλαρκ.

Το τι δεν πάει καλά στο Αεροδρόμιο
Βερολίνου-Βραδεμβούργου «Bίλι Μπρα-
ντ» θα μπορούσε να μοιάζει με ανέκδοτο.
Οι αυτόματες πόρτες του δεν έχουν η-
λεκτρισμό, τα ασανσέρ είναι πιο κοντά
από όσο έπρεπε, ενώ το σύστημα εξαε-
ρισμού είναι τόσο περίπλοκο και ανα-
ποτελεσματικό, που του έχουν βγάλει
και παρατσούκλι – όπως γράφει η «Bild»,

το ονομάζουν «Το τέρας». Στο ισόγειο
των εγκαταστάσεων του αεροδρομίου
έχει κατασκευαστεί σιδηροδρομικός
σταθμός. Αυτή τη στιγμή είναι απαραί-
τητο να κυκλοφορεί και να ανανεώνεται
ο αέρας εκεί για να μην αναπτυχθεί μού-
χλα και έτσι στις ράγες του κινούνται
άδεια τρένα.

Εν τω μεταξύ, ακόμα κι αν άνοιγε
χθες τις πύλες του, δεν θα επαρκούσε
ώστε να καλύψει τις ανάγκες του Βε-
ρολίνου. Σχεδιάστηκε για να εξυπηρετεί
27 εκατ. επιβάτες, όταν θα εγκαινια-
ζόταν το 2012, έναντι των 18 εκατ. του
2006. Πέρυσι τα αεροδρόμια «Τέγκελ»
και «Σένεφελντ» εξυπηρέτησαν 33
εκατ. επισκέπτες. Το αεροδρόμιο ΒER,
επιπλέον, θα έχει 118 σημεία ελέγχου
αποσκευών και διαβατηρίων, σχεδόν
80% λιγότερα από όσα έχουν μαζί τα
«Τέγκελ» και «Σένεφελντ». Οπως χα-
ρακτηριστικά επισημαίνει ο Σάιμον
Μόρις, αντιπρόεδρος της εταιρείας
συμβούλων αεροπλοΐας ICF
International, «η επίλυση των προ-
βλημάτων χωρητικότητας του BER α-
παιτεί πολύ χρόνο». Η Flughafen Berlin
Bradenburg, η οποία διεκπεραιώνει
και τη λειτουργία των «Τέγκελ» και
«Σένεφελντ», αναφέρει ότι το αερο-
δρόμιο είναι κατά 89% έτοιμο και έχουν
αποκατασταθεί 150.000 τεχνικές α-
στοχίες. Το σύστημα πυρασφάλειας
έχει σε μεγάλο βαθμό επιδιορθωθεί,
6.000 χιλιόμετρα καλωδίων έχουν ε-
γκατασταθεί ξανά και οι διάδρομοι
προσγείωσης-απογείωσης έχουν ανα-
κατασκευαστεί.

BLOOMBERG

Το αεροδρόμιο «τέρας» του Βερολίνου
Καθυστερήσεις πέντε ετών, υπερβάσεις προϋπολογισμού και κατασκευαστικά λάθη

<<<<<<

Για να μην αναπτυχθεί
μούχλα, ανανεώνεται 
ο αέρας με την κίνηση 
άδειων συρμών στον 
σιδηροδρομικό σταθμό
που υπάρχει στο 
υπόγειο του αεροδρομίου.

Οι αυτόματες πόρτες του δεν έχουν ηλεκτρισμό, τα ασανσέρ είναι πιο κοντά απ’
όσο έπρεπε, ενώ το σύστημα εξαερισμού είναι τόσο περίπλοκο και αναποτελε-
σματικό, που του έχουν βγάλει και παρατσούκλι – όπως γράφει η εφημερίδα
«Bild», το ονομάζουν «Το τέρας».

Η προγραμματισμένη μείωση των
μηνιαίων αγορών ομολόγων από
τα 80 δισ. ευρώ στα 60 δισ. ευρώ,
που ισχύει από αυτήν την εβδο-
μάδα, δεν σηματοδοτεί την αρχή
του τέλους για την ποσοτική χα-
λάρωση (QE), διαβεβαίωσε ο ε-
πικεφαλής οικονομολόγος της Ε-
ΚΤ, Πέτερ Πρατ. Το επιχείρημα
της ΕΚΤ πως είναι αναγκαίο να
συνεχίσει τη χαλαρή νομισματική
της πολιτική τουλάχιστον έως τα
τέλη του 2017 ενισχύεται από
την υποχώρηση του πληθωρι-
σμού στην Ευρωζώνη (και στη
Γερμανία) στο 1,5% τον Μάρτιο
από 2% τον Φεβρουάριο. Βέβαια,
το Βερολίνο αλλά και τα μέλη του
διοικητικού συμβουλίου της ΕΚΤ
που προέρχονται από τη Γερμα-
νία, με την υποστήριξη του Ολ-
λανδού και του Αυστριακού κε-
ντρικού τραπεζίτη, εξακολουθούν
να πιέζουν για σκλήρυνση της
νομισματικής πολιτικής. Η πίεση
αναμένεται να αυξηθεί τους ε-
πόμενους μήνες, καθώς συνεχί-
ζεται και επιταχύνεται η ανάκαμ-
ψη της Ευρωζώνης. Η ΕΚΤ θα
χρειαστεί να επιστρατεύσει όλη
τη διπλωματική ικανότητά της
για να αποκρούσει την απαίτηση
όσων θεωρούν ότι πληθωρισμός
της τάξης του 1,5% είναι σχεδόν
υπερπληθωρισμός και παράλληλα
επιλέγουν να αγνοούν τις τερά-
στιες διαφορές που εξακολουθούν
να υπάρχουν μεταξύ των 19 οι-
κονομιών της Ευρωζώνης.

Η τρέχουσα νομισματική πο-

λιτική της ΕΚΤ παραμένει η προ-
σήκουσα και υποστηρίζει την ε-
πιστροφή του πληθωρισμού στον
στόχο «κάτω, αλλά κοντά στο
2%», διαβεβαίωσε χθες ο κ. Πέτερ
Πρατ. 

Τον περασμένο Δεκέμβριο η
ΕΚΤ είχε αποφασίσει να μειώσει,
από την 1η Απριλίου, τις μηνιαίες
αγορές ομολόγων στα 60 δισ. ευ-
ρώ, εκτιμώντας πως πλέον δεν
υφίσταται η απειλή του αποπλη-
θωρισμού. «Η προσαρμογή (σ.σ.:
των αγορών στα 60 δισ. ευρώ)
δεν σηματοδοτεί την αρχή μιας
σταδιακής μείωσης των αγορών
περιουσιακών στοιχείων», είπε
ο κ. Πρατ σε συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στην ισπανική εφη-
μερίδα Expansion. 

Τον Δεκέμβριο η ΕΚΤ είχε α-
ποφασίσει και την επέκταση της
ποσοτικής χαλάρωσης τουλάχι-
στον έως τα τέλη του 2017. Η ση-
μαντική άνοδος των τιμών της
ενέργειας στο διάστημα Νοεμ-
βρίου - Φεβρουαρίου, χάρη στην
απόφαση του ΟΠΕΚ τον Νοέμβριο
να μειώσει την παραγωγή του το
πρώτο εξάμηνο του 2017, είχε ο-
δηγήσει σε αύξηση του πληθω-
ρισμού στην Ευρωζώνη από το
0,6% τον Νοέμβριο στο 1,8% τον
Ιανουάριο και στο 2% τον Φε-
βρουάριο, προτού υποχωρήσει
στο 1,5% τον Μάρτιο. Τους προη-
γούμενους μήνες, η ΕΚΤ υποστή-
ριζε σθεναρά πως ο πληθωρισμός
θα αρχίσει να μειώνεται μετά τον
Φεβρουάριο, καθώς θα περιορί-

ζεται η αύξηση που προκαλούν
οι τιμές της ενέργειας και πως
σε κάθε περίπτωση η οικονομία
δεν είναι ακόμη σε θέση να υπο-
στηρίξει από μόνη της (δίχως τη
χαλαρή νομισματική πολιτική
της ΕΚΤ) τη μόνιμη επιστροφή
του πληθωρισμού στον στόχο
του 2%. Το επιχείρημα της ΕΚΤ
ενισχύεται από την πορεία του
λεγόμενου «δομικού πληθωρι-
σμού» (όπου δεν υπολογίζεται η
επίπτωση των ευμετάβλητων τι-
μών της ενέργειας και των μη ε-
πεξεργασμένων τροφίμων), ο ο-
ποίος μειώθηκε τον Μάρτιο από
το 0,9% στο 0,7%. Ασφαλώς, η
ΕΚΤ θα είδε χθες με ικανοποίηση
να μειώνεται η ανεργία στην Ευ-
ρωζώνη στο 9,5% τον Μάρτιο, υ-
ποχωρώντας στο χαμηλότερο ε-
πίπεδο από τον Μάιο του 2009
(στο απόγειο της παγκόσμιας
χρηματοπιστωτικής κρίσης). Η
δε ενίσχυση της μεταποίησης,
τον Μάρτιο, στο υψηλότερο ε-
πίπεδο από το 2011 όπως φάνηκε
από τον δείκτη υπευθύνων πα-
ραγγελιών (PMI) της εταιρείας
IHS Markit, σηματοδοτεί επιτά-
χυνση και γεωγραφική διεύρυνση
της ανάκαμψης της οικονομίας
της Ευρωζώνης. 

Ωστόσο, τα καλά νέα θα μπο-
ρούσαν να προκαλέσουν «πονο-
κέφαλο» στους κεντρικούς τρα-
πεζίτες της Ευρωζώνης. Οσο πλη-
σιάζουν οι εκλογές του Σεπτεμ-
βρίου και με τους Σοσιαλδημο-
κράτες (SPD) να απειλούν την

κυριαρχία των Χριστιανοδημο-
κρατών (CDU) της κ. Μέρκελ πρώ-
τη φορά από το 2005, τόσο θα
αυξάνεται η πίεση που ο Γερμα-
νός υπουργός Οικονομικών ασκεί
προς την ΕΚΤ να αυξήσει τα ε-
πιτόκια. Ο Βόλφγκανγκ Σόιμπλε
έχει ζητήσει την αύξηση των ε-
πιτοκίων δανεισμού και τη σκλή-
ρυνση της νομισματικής πολιτι-
κής τουλάχιστον τρεις φορές από
τον περασμένο Οκτώβριο, παρα-

βιάζοντας τον άγραφο κανόνα
που έχει εισαγάγει η Γερμανία
να μην παρεμβαίνουν Ευρωπαίοι
πολιτικοί στο έργο της κεντρικής
τράπεζας. Ωστόσο, ο κ. Ντράγκι
είχε καλέσει το Βερολίνο τον Ια-
νουάριο να δείξει «υπομονή» μέ-
χρι να επανέλθει οριστικά η πλη-
θωρισμός στον στόχο του 2%,
και μάλιστα χωρίς τη βοήθεια
της ΕΚΤ.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗΣ

Λιγότερο από δύο εβδομάδες πριν
από το κρίσιμο δημοψήφισμα για
την αναθεώρηση του τουρκικού
συντάγματος, τα στατιστικά στοι-
χεία που δόθηκαν στη δημοσιό-
τητα φέρουν τον πληθωρισμό
στην Τουρκία να έχει εκτιναχθεί
στο 11,29% και να καταγράφει τα
υψηλότερα επίπεδα των τελευ-
ταίων οκτώ και πλέον ετών. Ε-
ντείνεται, έτσι, η πίεση στην κε-
ντρική τράπεζα, που αναζητεί
τρόπους για να στηρίξει την τουρ-
κική λίρα, ενώ αντιμετωπίζει μο-
νίμως την αντίθεση της κυβέρ-
νησης Ερντογάν σε οποιαδήποτε
αύξηση των επιτοκίων.

Τα δυσοίωνα για την κυβέρ-
νηση Ερντογάν στοιχεία είναι
χειρότερα από τις προβλέψεις,
που μιλούσαν για πληθωρισμό
10,7% όταν ο στόχος της κεντρι-
κής τράπεζας είναι από 3% έως
7%. Σε συνέντευξή του στο CNN,
ο υπουργός Οικονομικών της
Τουρκίας Νιχάτ Ζεϊμπεκτσί υ-
ποστήριξε πως ο πληθωρισμός
θα υποχωρήσει τον Μάιο. Την
ίδια στιγμή, όμως, οικονομολό-
γοι, όπως ο Οζγκούρ Αλτούγκ
της BGC Partners στην Κωνστα-

ντινούπολη, προειδοποιούν σε
όλους τους τόνους για τον αυ-
ξημένο κίνδυνο να φτάσει ο δεί-
κτης στο 12% μέσα στους επό-
μενους δύο μήνες και «να πα-
ραμείνει διψήφιος σε όλη τη
διάρκεια του 2017». Οπως, άλ-
λωστε, υπογραμμίζουν οικονο-
μολόγοι όπως ο Ουίλιαμ Τζάκσον
και ο Λίαμ Κάρσον της Capital
Economics του Λονδίνου, παρά
την εκτίναξη του πληθωρισμού,
δεν αναμένονται αυξήσεις των
επιτοκίων από την κεντρική τρά-
πεζα, καθώς η κυβέρνηση Ερ-
ντογάν προβάλλει αντιρρήσεις
σε οτιδήποτε θα μπορούσε να
επιβραδύνει την ανάπτυξη.

Οι ίδιοι τονίζουν ότι «η πρό-

σφατη ανάκαμψη της τουρκικής
λίρας, η αύξηση των επιτοκίων
που αποφάσισε η κεντρική τρά-
πεζα τον περασμένο μήνα αλλά
και οι νέες πιέσεις της κυβέρνησης
για χαλάρωση της νομισματικής
πολιτικής καθιστούν απίθανη νέα
αύξηση των επιτοκίων». Ο Τούρ-
κος πρόεδρος έχει επανειλημμέ-
νως δηλώσει «εχθρός» των επι-
τοκίων, εξωθώντας ορισμένες φο-
ρές την κεντρική τράπεζα σε α-
νορθόδοξες μεθόδους με σκοπό
τη στήριξη της τουρκικής λίρας.
Παρά την πρόσφατη ανατίμησή
της, η τουρκική λίρα έχει υποχω-
ρήσει κατά 3% από την αρχή του
έτους, ενώ από τον Ιούλιο του πε-
ρασμένου έτους έχει χάσει το 25%
της αξίας της. Χθες, άλλωστε, υ-
ποχώρησε και πάλι κατά 0,3% έ-
ναντι του δολαρίου, που αντιστοι-
χεί σε 3,6384 τουρκικές λίρες. Πα-
ρήγορη εξέλιξη για την κεντρική
τράπεζα είναι μόνον ο ρυθμός α-
νάπτυξης της οικονομίας, που ε-
πιταχύνθηκε στο 3,5% το τέταρτο
τρίμηνο του περασμένου έτους,
υπερκαλύπτοντας τη συρρίκνωση
κατά 1,8% που είχε προηγηθεί το
τρίτο τρίμηνο του έτους.

<<<<<<

Ο Ερντογάν έχει 
δηλώσει «εχθρός» 
των επιτοκίων, εξωθώ-
ντας την κεντρική 
τράπεζα σε ανορθόδο-
ξες μεθόδους για 
τη στήριξη της λίρας.

Ο πληθωρισμός στην Τουρκία εκτινάχθηκε στο 11,29%

Ρεκόρ όσον αφορά τον αριθμό των εταιρειών που αθέτησαν
τις πληρωμές ομολόγων το πρώτο οικονομικό τρίμηνο του
2017 σημειώθηκε στην Κίνα. Συγκεκριμένα, επτά από τις
εννέα εταιρείες που είχαν ανάλογη υποχρέωση δεν μπόρεσαν
να την καλύψουν. Ενδεικτικά, καθ’ όλη τη διάρκεια του 2016,
οι εταιρείες που δεν αντεπεξήλθαν στην πληρωμή ομολόγων
ήταν 29. Προμηνύεται φέτος να αυξηθούν οι αθετήσεις
στις πληρωμές ομολόγων, με κίνδυνο να ξεπεραστούν τα
περυσινά δεδομένα, καθώς η Κίνα απομακρύνεται από το
παλαιό οικονομικό μοντέλο της. Παρ’ όλα αυτά, οι οικονομικοί
αναλυτές που μίλησαν στο Bloomberg δεν προβλέπουν ξέ-
σπασμα πιστωτικής κρίσης.

Οι εταιρείες που δεν κα-
τάφεραν να πληρώσουν
τους πιστωτές τους δρα-
στηριοποιούνται στη βαριά
βιομηχανία και στις κατα-
σκευές. Είναι οι κλάδοι-βα-
σικοί πυλώνες στη ραγδαία
ανάπτυξη της Κίνας την
τελευταία 20ετία. Ομως,
λόγω της χαλαρής πολιτι-
κής στην έγκριση και χο-
ρήγηση δανείων όλα τα
προηγούμενα χρόνια, το
Πεκίνο αποφάσισε να συγκρατήσει τις πιστώσεις προτού ε-
κτροχιαστεί πλήρως η κατάσταση στην οικονομία. Ενα από
τα μέτρα που έχει λάβει η κεντρική τράπεζα της Κίνας ήταν,
πριν από τρεις μέρες, η αύξηση των επιτοκίων σε δάνεια
που προορίζονται για μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Σε αυτόν
τον κύκλο της απομόχλευσης έχουν παγιδευθεί, επίσης, ο-
ρισμένες τράπεζες οι οποίες αδυνατούν να πληρώσουν τους
ομολογιούχους τους, αναφέρει το σχετικό δημοσίευμα του
πρακτορείου Bloomberg. «Οι αδύναμες εταιρείες δεν μπορούν
να πουλήσουν ομόλογα, γεγονός που εντείνει τις πιέσεις
στη ρευστότητά τους. Θα αυξηθούν οι αθετήσεις πληρωμών»,
δήλωσε υψηλόβαθμο στέλεχος της China Merchants Bank.
Οι εταιρείες με χαμηλή επενδυτική βαθμολογία παρουσίασαν
το πρώτο τρίμηνο τον χαμηλότερο όγκο σε εκδόσεις ομολόγων
από το 2011. Τέλος, οι κινεζικές εταιρείες ματαίωσαν ομο-
λογιακές εκδόσεις 129 δισ. γουόν από τα τέλη Δεκεμβρίου,
κι αυτό σημαίνει αύξηση 50% από πέρυσι.

Ρεκόρ αθετήσεων 
πληρωμών εταιρικών
ομολόγων στην Κίνα

Η ΕΚΤ περιορίζει
τις αγορές τίτλων
στα 60 δισ. ευρώ
Αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι βρισκόμαστε 
στην αρχή του τέλους της ποσοτικής χαλάρωσης

Σε συνέντευξή του στο δίκτυο CNN, ο υπουργός Οικονομικών της Τουρ-
κίας Νιχάτ Ζεϊμπεκτσί, για να διασκεδάσει τις αρνητικές επιπτώσεις, υπο-
στήριξε ότι ο πληθωρισμός θα υποχωρήσει τον Μάιο.

Η δημοφιλής αμερικανική εταιρεία υπηρεσιών κοινωνικής
δικτύωσης Facebook ανακοίνωσε ότι θα συμμετάσχει στη
χρηματοδότηση ενός νέου πρότζεκτ 14 εκατ. δολ., που ο-
νομάζεται News Integrity Initiative, με στόχο την αποκα-
τάσταση της εμπιστοσύνης ανάμεσα στα ΜΜΕ και το
κοινό. Εννέα οργανισμοί, μεταξύ των οποίων η Mozilla, η
εταιρεία πληροφορικής App Nexus και η νεοφυής εταιρεία
Betaworks, θα συμβάλουν οικονομικά στην υλοποίηση
του συγκεκριμένου πρό-
τζεκτ, που έχει βασικό
στόχο την αντιμετώπιση
της παραπληροφόρησης.

Το εν λόγω εγχείρημα
θα πραγματοποιηθεί από
τη Σχολή Δημοσιογραφίας
του City University της
Νέας Υόρκης, ενώ συμ-
βουλευτικό ρόλο θα έχουν
είκοσι οργανισμοί και ι-
διώτες, οι οποίοι θα προ-
χωρήσουν σε προτάσεις
για την εκπόνηση του News Integrity Initiative. Πρωτοβουλίες
θα αναλάβουν, μεταξύ άλλων, ο ιδρυτής της διαδικτυακής
εγκυκλοπαιδικής πλατφόρμας Wikipedia, Τζίμι Γουέιλς, η
σχολή δημοσιογραφίας του εκπαιδευτικού ιδρύματος Sciences
Po Paris στη Γαλλία αλλά και ο εκπαιδευτικός, επιστημονικός
και πολιτιστικός οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών, η
UNESCO. Σημειώνεται ότι το φαινόμενο της διάδοσης
ψευδών ειδήσεων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είχε
βρεθεί στο επίκεντρο των προεδρικών αμερικανικών εκλογών
το 2016. Επίσης, πολλές εταιρείες όπως η Facebook προ-
σπαθούν να βρουν τρόπους για να καταπολεμήσουν το φαι-
νόμενο διάδοσης ψευδών ειδήσεων. Ωστόσο, δεν υπάρχουν
περαιτέρω πληροφορίες για το συγκεκριμένο σχέδιο. Ενα
πράγμα είναι σίγουρο: η Facebook θα μπορεί να αξιολογεί
την αξιοπιστία των διαφορετικών πηγών ενημέρωσης και
να αφυπνίζει τους χρήστες της.

Η Facebook χρηματοδοτεί
fund για την προώθηση
αξιόπιστων ειδήσεων

<<<<<<

Οι εταιρείες που 
δεν κατάφεραν να
πληρώσουν τους 
πιστωτές τους δρα-
στηριοποιούνται 
στη βαριά βιομηχανία
και στις κατασκευές.

<<<<<<

Θα συμμετάσχει στη
χρηματοδότηση ενός
πρότζεκτ 14 εκατ. δολ.,
με στόχο την αποκατά-
σταση της εμπιστοσύ-
νης ανάμεσα στα
ΜΜΕ και το κοινό. 

Η ΕΚΤ θα χρειαστεί να επιστρατεύσει όλη τη διπλωματική ικανότητά
της για να αποκρούσει την απαίτηση όσων θεωρούν ότι πληθωρισμός
της τάξης του 1,5% είναι σχεδόν υπερπληθωρισμός και παράλληλα επι-
λέγουν να αγνοούν τις τεράστιες διαφορές που εξακολουθούν να υ-
πάρχουν μεταξύ των 19 οικονομιών της Ευρωζώνης.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Με αναγγελία θυελλωδών ανέμων
μοιάζει η κίνηση με την οποία η
Βρετανή πρωθυπουργός εγκαι-
νίασε επισήμως την Τετάρτη την
περίοδο των δύο ετών διαπραγ-
μάτευσης για την αποχώρηση
της Βρετανίας από την Ε.Ε. Επειτα
από τέσσερις δεκαετίες συνύπαρ-
ξης, η τυπική αίτηση διαζυγίου
από τους Ευρωπαίους εταίρους,
δηλαδή η επιστολή της κ. Τερέζα
Μέι προς τον πρόεδρο του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου, υποβλήθηκε
280 ημέρες μετά το δημοψήφισμα
του περασμένου έτους και την
απόφαση των Βρετανών για το
Brexit. Ηρθε εν μέσω συνδυασμού
κρίσεων, μεταναστευτικού, οι-
κονομικής κρίσης και κρίσης του
ευρώ, αλλά και κυοφορούμενων
πολιτικών ανατροπών που μπο-
ρούν να αποτελέσουν υπαρξιακή
κρίση για την Ε.Ε.

Μολονότι στην επιστολή της
η κ. Μέι επιμένει πως δεν πρό-
κειται για κίνηση εχθρική προς
την Ε.Ε. και επανειλημμένως εκ-
φράζει την επιθυμία για διατή-
ρηση καλής σχέσης συνεργασίας,
το κλίμα στις διαπραγματεύσεις
που θα ακολουθήσουν προοιω-
νίζεται εχθρικό. Στην επιστολή
της η Βρετανή πρωθυπουργός
τονίζει επανειλημμένως ότι θε-
ωρεί αναγκαία την παράλληλη
διαπραγμάτευση, αφενός για τους
όρους του Brexit και αφετέρου
για το είδος σχέσης που θα έχει
η Βρετανία με τους πρώην εταί-
ρους της μετά το Brexit.

Ωρες μετά την κοινοποίησή
της, όμως, η Γερμανίδα καγκε-
λάριος απέκλεισε κάθε διαπραγ-
μάτευση σχετική με τους μελλο-
ντικούς δεσμούς της Βρετανίας
με την Ε.Ε. προτού καθοριστούν
οι όροι της εξόδου της από την

Ε.Ε. Την ίδια θέση επαναλαμβάνει
σχέδιο κατευθυντήριων γραμμών
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που
διέρρευσε στον Τύπο δύο ημέρες
μετά. Παράλληλα, τόσο οι Βρυ-
ξέλλες όσο και το Βερολίνο, που
εναρμονίζεται με την Ε.Ε., καλούν

το Λονδίνο να καταβάλει πριν
από την έναρξη των διαπραγμα-
τεύσεων το τίμημα των 50 δισ.
στερλινών, τα περίπου 57 δισ.
ευρώ δηλαδή, στα οποία υποστη-
ρίζουν κοινοτικοί αξιωματούχοι
ότι ανέρχονται οι υποχρεώσεις
της Βρετανίας προς την Ε.Ε.

Δύσκολη σχέση
Θέτουν εν ολίγοις την κατα-

βολή του επίμαχου ποσού ως προ-
ϋπόθεση για την έναρξη της δια-
πραγμάτευσης, καθιστώντας σα-
φές στο Λονδίνο ότι η διαδικασία
προς τη σύναψη μιας άλλης συμ-
φωνίας ειδικής σχέσης με την
Ε.Ε. δεν θα είναι εύκολη υπόθεση.

Αυξάνουν, έτσι, σύμφωνα με τη
γενική εκτίμηση οικονομικών
και πολιτικών αναλυτών, τις πι-
θανότητες ενός «σκληρού Brexit».
Για να δικαιολογήσει τη σκληρή
στάση του Βερολίνου, ο Γερμανός
υπουργός Οικονομικών Βόλ-
φγκανγκ Σόιμπλε επικαλείται την
ανάγκη να διατηρηθεί η ενότητα
της Ε.Ε. και υποστηρίζει πως κα-
νείς δεν έχει πρόθεση να τιμω-
ρήσει τη Βρετανία, αλλά «πρώτη
προτεραιότητα πρέπει να είναι
να διατηρήσουμε όσο στενότερη
γίνεται την ενότητα της υπόλοι-
πης Ευρώπης».

Με την άποψη της Γερμανίας
συντάχθηκε, άλλωστε, πλήρως ο

πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου Ντόναλντ Τουσκ, τονί-
ζοντας ότι η Βρετανία δεν θα μπο-
ρεί να διαπραγματευθεί σε διμερή
βάση με χώρες-μέλη παρά μόνον
με την Ε.Ε. στο σύνολό της.

Οι τόνοι είναι, όμως, εξίσου υ-
ψηλοί και από βρετανικής πλευ-
ράς, με τον Ντέιβιντ Ντέιβις, ει-
δικό διαπραγματευτή της Βρε-
τανίας για το Brexit, να αποκλείει
εκ προοιμίου την πιθανότητα να
καταβάλει το Λονδίνο τα 57 δισ.
ευρώ στα ταμεία της Ε.Ε. και, πα-
ράλληλα, να επιμένει πως η Ε.Ε.
δεν έχει δώσει «καμία εξήγηση»
για να δικαιολογήσει το ποσό. Η
εξέλιξη είναι πρωτοφανής στα
60 χρόνια που έχουν παρέλθει
από τη Συνθήκη της Ρώμης και
φέρνει μαζί της την αβεβαιότητα
τόσο για τη Γηραιά Αλβιώνα όσο
και για την Ε.Ε.

Πολλοί εκτιμούν ότι η επίσημη
έναρξη της διαδικασίας του Brexit
προοιωνίζεται φυγόκεντρες δυ-
νάμεις στους κόλπους της Ε.Ε.,
δεδομένης της δημοσκοπικής α-
νόδου πολιτικών σχηματισμών
σε Γαλλία και Ιταλία, που υπο-
στηρίζουν τη διεξαγωγή δημο-
ψηφισμάτων για την παραμονή
ή την έξοδό τους από την Ευρω-
ζώνη. Είναι εξίσου πιθανόν η α-
πόσχιση της Βρετανίας (καθορι-
στικής ευρωπαϊκής δύναμης με
οικονομικούς, πολιτικούς, διπλω-
ματικούς, στρατιωτικούς αλλά
ακόμη και ιστορικούς όρους) να
αποτελέσει το εναρκτήριο λάκτι-
σμα για ένα άλλο κύμα αμφισβή-
τησης της ενότητας του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου. Η Σκωτία ετοιμά-
ζεται για δεύτερο δημοψήφισμα
σχετικά με την απόσχισή της
από τη Βρετανία, αν και, προς
το παρόν, η επιθυμία της προ-
σκρούει στη σθεναρή αντίσταση
της κ. Μέι.

Τα ακανθώδη ζητήματα που θα
πυροδοτήσουν εντάσεις στις δια-
πραγματεύσεις για το Brexit δεν
εξαντλούνται στις οικονομικές
αξιώσεις της Ε.Ε. από τη Βρετανία,
ούτε στις πιέσεις που θα υποστεί
ο προϋπολογισμός της Ε.Ε. Επε-
κτείνονται σε θέματα όπως το
καθεστώς των πολιτών χωρών
της Ε.Ε. που έχουν εγκατασταθεί
και εργάζονται στη Βρετανία και
των Βρετανών που ζουν σε άλλες
χώρες της Ε.Ε. Το πλέον ακαν-
θώδες, όμως, που αναμένεται να
βρεθεί στο επίκεντρο της δια-
πραγμάτευσης είναι το κατά πό-
σον θα επιτευχθεί συμφωνία α-
νάμεσα στις δύο πλευρές που θα
διασφαλίσει στη Βρετανία την
πολυπόθητη πρόσβαση στην ε-
νιαία αγορά. Κάτι ιδιαίτερα δύ-
σκολο, δεδομένης της άρνησής
της να δεχθεί πλέον την ελεύθερη
διακίνηση ανθρώπων.

Στην περίπτωση που δεν επι-
τευχθεί συμφωνία, το κόστος
δεν θα είναι καθόλου ευκατα-
φρόνητο για τη Βρετανία, καθώς
οι εξαγωγές της θα υπόκεινται
αναγκαστικά στους κανόνες του
ΠΟΕ και προπαντός στους δα-
σμούς του ΠΟΕ. Αυτό συνεπά-
γεται καίριο πλήγμα για τις βρε-
τανικές εξαγωγές, καθώς σε πολ-
λά σημαντικά προϊόντα, όπως,
για παράδειγμα, το κρέας, οι δα-
σμοί του ΠΟΕ υπερβαίνουν το
40%. Το σημαντικότερο διακύ-
βευμα για τη Βρετανία, είναι, ό-
μως, πάνω απ’ οτιδήποτε άλλο
το σε ποιο βαθμό θα μπορέσει
να παραμείνει ο χρηματοπιστω-
τικός της κλάδος, το περιβόητο
και πανίσχυρο Citi του Λονδίνου,
χρηματοπιστωτικό κέντρο πα-
γκόσμιας εμβέλειας.

Η ηγεσία της χώρας φαίνεται
να έχει αποδεχθεί τον προβλε-

πόμενο αντίκτυπο που θα έχει
στην οικονομία της η ιστορικής
σημασίας επιλογή των Βρετανών
«να αποκαταστήσουν τον εθνικό
τους αυτοπροσδιορισμό», όπως
χαρακτηριστικά ανέφερε στην
επιστολή της η Τερέζα Μέι.

Σύμφωνα με την επενδυτική
τράπεζα Berenberg, μετά την έ-
ξοδό της από την Ε.Ε. η Βρετανία
θα έχει χάσει σε μεγάλο βαθμό
τα θέλγητρά της για τους ξένους
επενδυτές, όπως και για τους ε-
ξειδικευμένους επαγγελματίες

από την Ε.Ε. Το αποτέλεσμα θα
είναι να επιβραδυνθεί η ανάπτυξή
της από τον ετήσιο ρυθμό του
2,2% σε ένα 1,8% στην περίπτω-
ση ήπιου Brexit και στο 1,5% σε
περίπτωση σκληρού Brexit. Προ-
τού ακόμη διεξαχθεί το δημοψή-
φισμα τον Ιούνιο του περασμένου
έτους, το βρετανικό υπουργείο
Οικονομικών προέβλεπε πως η
έξοδος της χώρας από την Ε.Ε.
θα της αφαιρούσε έως και 6%
από το ΑΕΠ της ετησίως τα πρώτα
δύο έτη.

Το μείζον πρόβλημα θα είναι,
όμως, η αποδυνάμωση του χρη-
ματοπιστωτικού τομέα, όπως αυ-
τή διαφαίνεται από τα σχέδια
των μεγάλων διεθνών τραπεζών
να μεταφέρουν προσωπικό και
δραστηριότητές τους σε άλλες
ευρωπαϊκές μητροπόλεις, ώστε
να μπορούν να δραστηριοποιού-
νται στην ενιαία αγορά. Τα πλέον

ηχηρά ονόματα του κλάδου, όπως
οι Goldman Sachs, Morgan
Stanley, Citigroup, JPMorgan,
Bank of America Barclays, UBS,
Credit Suisse και Lloyd’s, έχουν
εκπονήσει και δρομολογούν τα
σχέδιά τους για μεταφορά χιλιά-
δων υπαλλήλων τους σε μητρο-
πόλεις όπως η Φρανκφούρτη ή
το Δουβλίνο. Η συμβουλευτική
Oliver Wyman εκτιμά πως ο κλά-
δος θα χάσει τουλάχιστον 35.000
θέσεις εργασίας και έσοδα 23,3
δισ. ευρώ.

Ενδεικτική είναι η περίπτωση
της αμερικανικής Blackstone,
που ετοιμάζεται να μετακομίσει
από το Λονδίνο στο Λουξεμβούρ-
γο, οι Αρχές του οποίου αναφέ-
ρουν πως ετοιμάζονται να εγκα-
τασταθούν στο έδαφός του και
πολλά άλλα ηχηρά ονόματα από
τον κλάδο των διαχειριστών πε-
ριουσιακών στοιχείων.

Προϋπόθεση για να ξεκινήσει το Brexit
είναι η κατ’ αρχάς επιστροφή 57 δισ. ευρώ
Ολα δείχνουν πως η Βρετανία και η Ε.Ε. λαμβάνουν θέσεις για να δώσουν σκληρή μάχη

Το πανίσχυρο Citi του Λονδίνου θα χάσει την πρωτοκαθεδρία;
<<<<<<

Σε περίπτωση που 
δεν επιτευχθεί συμφω-
νία, το κόστος των 
εξα γωγών της Βρετα-
νίας θα εκτιναχθεί.

Του TOM WHEELER* / THE NEW YORK TIMES

Το απόγευμα της περασμένης Τρίτης, όταν η προσοχή των
περισσοτέρων ήταν στραμμένη στην Επιτροπή Πληρο-
φοριών της Βουλής των Αντιπροσώπων, ψηφίστηκε ένα
νομοσχέδιο που επιτρέπει την πώληση προσωπικών δε-
δομένων από εταιρείες τηλεπικοινωνιών, όπως οι Comcast,
Verizon και Charter, οι οποίες προσφέρουν υπηρεσίες
πρόσβασης στο Διαδίκτυο. Με αυτό το νομοσχέδιο όχι
μόνον ακυρώνεται η νομοθεσία που απαγόρευε την πώληση
προσωπικών πληροφοριών, αλλά επ’ ουδενί δεν επιτρέπεται
στην Ομοσπονδιακή Επιτροπή Επικοινωνιών να επαναφέρει
ανάλογα μέτρα για την προστασία του ιδιωτικού βίου.

Η Γερουσία είχε ήδη εγκρίνει το νομοσχέδιο. Οι Ρεπου-
μπλικανοί, όπου και εκεί έχουν την πλειοψηφία, εκτός
από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, ακολούθησαν τη γραμμή
του κόμματος. Το τελευταίο στάδιο αυτής της διαδικασίας
είναι να επικυρωθεί το νομοσχέδιο από τον Αμερικανό
πρόεδρο. Το νομοσχέδιο δίνει
στις εταιρείες ασύρματης τη-
λεφωνίας και στους παρόχους
υπηρεσιών του Διαδικτύου
το δικαίωμα να διαχειρίζονται
τα προσωπικά στοιχεία των
πελατών τους – πού σερφά-
ρουν, ποια προϊόντα αγορά-
ζουν, εν γένει κάθε διαδικτυα-
κή τους δραστηριότητα.

Κατά την άποψη των Δη-
μοκρατικών συναδέλφων
μου, τα ίχνη που αφήνει ένας
καταναλωτής στο Διαδίκτυο
θα πρέπει να αφορούν μόνον
τον ίδιο. Οι εταιρείες τηλεπικοινωνιών και οι πάροχοι υ-
πηρεσιών στο Διαδίκτυο διαθέτουν πληροφορίες για προ-
σωπικές προτιμήσεις, προβλήματα υγείας και χρηματο-
οικονομικά θέματα των πελατών τους.

Οι Ρεπουμπλικανοί συνάδελφοί μας στην Ομοσπονδιακή
Επιτροπή Επικοινωνιών υποστηρίζουν πως αυτά τα προ-
σωπικά στοιχεία θα πρέπει να διατίθενται προς πώληση
στο Διαδίκτυο. Ετσι, αυτές οι εταιρείες μπορούν να απο-
κομίσουν κέρδη από την πώληση προσωπικών στοιχείων.
Ουσιαστικά, διαθέτουν προς πώληση κάτι που δεν τους
ανήκει. Επί δεκαετίες, οι κυβερνήσεις Ρεπουμπλικανών
και Δημοκρατικών προστάτευαν την ιδιωτικότητα των
πολιτών στις τηλεφωνικές συνομιλίες. Το 2016, όταν
ήμουν πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Επιτροπής Επικοι-
νωνιών επί κυβερνήσεως Ομπάμα, εφαρμόστηκαν αυτοί
οι κανόνες και στο Διαδίκτυο.

Και ιδού η υποκρισία: Ενώ ο Τραμπ αντιδρά έντονα
στην υποτιθέμενη παρακολούθηση των βοηθών του,
είναι διατεθειμένος να υπογράψει ένα νομοσχέδιο που
εκχωρεί χωρίς κανέναν περιορισμό το δικαίωμα πώλησης
προσωπικών στοιχείων κάθε Αμερικανού πολίτη που χρη-
σιμοποιεί το Διαδίκτυο.

* O Tom Wheeler είναι επιχειρηματίας και πολιτικός. Ηταν ο 31ος πρό-
εδρος της Ομοσπονδιακής Επιτροπής Επικοινωνιών και είναι μέλος
του Δημοκρατικού Κόμματος.

Επικίνδυνο παιχνίδι
με τα διαδικτυακά
προσωπικά δεδομένα

<<<<<<

Το νομοσχέδιο 
δίνει στους πα ρό -
χους υπηρεσιών
του Διαδικτύου 
το δικαίωμα 
να διαχειρίζονται 
τα στοιχεία 
των πελατών τους.

Tης ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΑΚΟΥ

Ο νοτιοκορεατικός όμιλος υψηλής τεχνολογίας Samsung,
με το νέο του «έξυπνο τηλέφωνο» Galaxy S8 και S8+,
βρίσκεται εκ νέου στο επίκεντρο της προσοχής, αλλά
ταυτόχρονα και στο στόχαστρο της κριτικής, απ’ όπου
πιθανώς να μην είχε απομακρυνθεί ποτέ. Η αφορμή είχε
δοθεί με τα σοβαρά περιστατικά της περυσινής χρονιάς.
Ως γνωστόν, τον Αύγουστο του 2016 η Samsung λάνσαρε
το νέο της μοντέλο, Galaxy Note 7, και σε λιγότερο από
έναν μήνα ορισμένα κινητά εξερράγησαν. Αυτό είχε ως
αποτέλεσμα τον Σεπτέμβριο να γίνει μαζική ανάκληση
2,5 εκατ. συσκευών Note 7
και να τρωθούν η φήμη και η
αξιοπιστία της Samsung. Σύμ-
φωνα με τις έρευνες που διε-
ξήχθησαν, αιτία των εκρήξεων
ήταν οι εκ κατασκευής ελατ-
τωματικές μπαταρίες του μο-
ντέλου, οι οποίες υπερθερ-
μαίνονταν. Η νοτιοκορεατική
εταιρεία, εν συνεχεία, επιδό-
θηκε σε καταιγισμό διαφημί-
σεων και καταχωρίσεων, ώστε
να πείσει για την αξιοπιστία της και να περιορίσει το
πλήγμα. Με οικονομικά κριτήρια, η ανάκληση των έξυπνων
κινητών τής κόστισε περίπου 5,3 δισ. δολάρια.

Ευκαιρία επανάκαμψης
Σήμερα η Samsung έχει ένα όπλο στα χέρια της για να

αποδείξει, στο μέτρο του δυνατού, στην αγορά, στους α-
ναλυτές και στους καταναλωτές ότι οι κακές μέρες ανήκουν
στο παρελθόν. Ο ειδικός αναλυτής Κιραντζέετ Κάουρ της
IDC επισημαίνει ότι «με το νέο μοντέλο η Samsung έχει
μια ευκαιρία να αποκαταστήσει το φιάσκο του Note 7,
αλλά είναι πολύ νωρίς ακόμα να ισχυριστεί κανείς πως
τα προβλήματά της επιλύθηκαν».

Το Galaxy S8 και S8+ με τη μεγάλη οθόνη, η οποία κα-
ταλαμβάνει σχεδόν όλη τη συσκευή, με ελάχιστο περιθώριο
γύρω γύρω, προσφέρει ακόμα καλύτερη ανάλυση χρωμάτων:
το μαύρο είναι πιο έντονο, το λευκό λευκότερο και η φω-
τεινότητα καλύτερη από τα προηγούμενα μοντέλα. Επιπλέον,
το Galaxy S8 προσφέρει πρώτη φορά στους καταναλωτές
τον ψηφιακό βοηθό της Samsung, την υπηρεσία Bixby,
η οποία ανταγωνίζεται την αντίστοιχη της Google, Assistant.
Η υπηρεσία Bixby ενεργοποιείται με τη φωνή του χρήστη
ή μέσω της κάμερας και επικοινωνεί με άλλες λειτουργίες.
Λόγου χάριν, μπορεί κανείς να δώσει εντολή φωνητικά
«βάλε αυτήν την εικόνα ως φόντο» στην οθόνη, ενώ ταυ-
τόχρονα ασχολείται με κάτι άλλο στο κινητό του.

«Το Galaxy S8 έχει ζωτική σημασία για τη Samsung»,
παρατηρεί ο Τόμας Χάσον, της εταιρείας ερευνών αγοράς
forrester. «Υπάρχει περιθώριο χρόνου να κινηθεί στην
αγορά, προτού η Apple λανσάρει τον Σεπτέμβριο το νέο
iPhone, το οποίο θα συμπίπτει και με τα δέκα χρόνια από
την πρώτη εμφάνισή του. Επιπλέον, δίνει τη δυνατότητα
στην εταιρεία να αποκτήσει το προβάδισμα στην καινοτομία
και να εξασφαλίσει μερίδιο αγοράς στα ακριβότερα και
στα πιο περίτεχνα “έξυπνα κινητά”».

Η Samsung με το S8
ξανά στoν πόλεμο
για τα smartphones

<<<<<<

Το Galaxy S8 
και S8+ με τη με-
γάλη οθόνη είναι
το νέο όπλο της
εται ρείας, μετά την
εμπλοκή με το S7.

<<<<<<

Ισως η απόσχιση της
Βρετανίας αποτελέσει
την απαρχή ενός άλ -
λου κύματος αμφισβή -
τη σης της ενότητας του
Ηνωμένου Βασιλείου.

Οι 20 μεγαλύτερες ευρωπαϊκές τρά-
πεζες έκρυψαν το 2015 σε φορο-
λογικούς παραδείσους σχεδόν το
ένα τέταρτο των κερδών τους, δη-
λαδή περίπου 25 δισ. ευρώ. Επίσης,
για τα 383 εκατ. ευρώ από αυτά τα
25 δισ. ευρώ δεν κατέβαλαν καθό-
λου φόρο. Τα σχετικά στοιχεία α-
ναφέρονται σε έρευνα της διεθνούς
οργάνωσης Oxfam International.
Τα συγκεκριμένα χρηματοπιστω-
τικά ιδρύματα σε κάθε τέσσερα ευ-

ρώ που κερδίζουν, το ένα το εγ-
γράφουν στα λογιστικά βιβλία των
θυγατρικών τους σε χώρες όπως
οι Βερμούδες, η Νήσος του Μαν,
η Ιρλανδία, το Λουξεμβούργο και
το Μονακό, μεταξύ άλλων. Σύμφω-
να με την Oxfam, η έρευνά της
στον τραπεζικό κλάδο της Ευρω-
παϊκής Ενωσης δείχνει μόνο σε
πολύ μικρή κλίμακα τη βλάβη που
προκαλεί σε όλον τον κόσμο η κα-
τάχρηση των φορολογικά ευνοϊ-
κών συστημάτων.

Οι ανισορροπίες είναι εμφανείς
και μιλούν από μόνες τους για αμ-
φιλεγόμενη κερδοφορία. Συγκεκρι-
μένα, οι φορολογικοί παράδεισοι
αντιστοιχούν στο 26% των συνο-
λικών κερδών που παρουσιάζουν
οι 20 ισχυρότερες τράπεζες της
Ε.Ε., αλλά μόλις στο 12% του συ-
νολικού τους τζίρου και στο 7%
των υπαλλήλων τους. Αυτό σημαίνει
ότι υπάρχει σαφής απόκλιση μεταξύ
των κερδών που «δημιουργούν»
στους φορολογικούς παραδείσους
τα πιστωτικά ιδρύματα και του ε-
πιπέδου πραγματικής οικονομικής
δραστηριότητας σε αυτούς. Για πα-
ράδειγμα, οι θυγατρικές τους σε
αυτά τα μέρη είναι δύο φορές πιο
κερδοφόρες από άλλες χώρες και
οι υπάλληλοί τους τέσσερις φορές
πιο παραγωγικοί, εφόσον αποδίδουν
κατά μέσον όρο κέρδη 171.000 ε-
τησίως, έναντι των 45.000 ευρώ.
Αξίζει να σημειωθεί ότι μεγάλο μέ-
ρος των συνολικών κερδών των 25
δισ. ευρώ δημιουργείται ανεξαρ-
τήτως του γεγονότος ότι μπορεί οι
20 εν λόγω τράπεζες σε ορισμένες
χώρες να μην απασχολούν ούτε
ένα άτομο.

Η Oxfam εξέτασε τα δεδομένα
που δημοσιοποιήθηκαν, όπως ορίζει
η νέα νομοθεσία της Ε.Ε., για την
ανά χώρα προέλευση των τραπε-
ζικών κερδών. «Τα κράτη πρέπει
να αλλάξουν το κανονιστικό τους
πλαίσιο, έτσι ώστε να αποτρέπουν
τα μεγάλα πιστωτικά ιδρύματα να

εκμεταλλεύονται τους φορολογικούς
παραδείσους για να αποφεύγουν
την καταβολή φόρων ή να βοηθούν
τους πελάτες τους να το κάνουν»,
επισημαίνει η Μανόν Ομπρί, ανώ-
τατο στέλεχος με ειδίκευση στα ζη-
τήματα φορολογικής δικαιοσύνης
στην Oxfam. «Αυτή τη στιγμή, ε-
ξαιτίας των νέων κανόνων της Ε.Ε.
για τη διαφάνεια, δεν έχουμε πλήρη
εικόνα για το τι συμβαίνει με τη φο-

ρολόγηση των 20 μεγαλύτερων ευ-
ρωπαϊκών πιστωτικών ιδρυμάτων».

Βάσει των ευρημάτων της διε-
θνούς οργάνωσης για την καταπο-
λέμηση της φτώχειας και των ανι-
σοτήτων, οι προαναφερθείσες τρά-
πεζες ενέγραψαν κέρδη 628 εκατ.
ευρώ σε χώρες όπου το προσωπικό
τους ήταν μηδενικό. Για παράδειγμα,
η ΒΝΡ Ρaribas εμφάνισε κέρδη 134
εκατ. ευρώ στις Νήσους Κέιμαν,

χωρίς να διαθέτει υπαλλήλους εκεί,
ενώ η γερμανική Deutsche Bank,
η μεγαλύτερη της χώρας, εμφάνιζε
ζημίες εκεί και κέρδη 1,9 δισ. ευρώ
σε διάφορους φορολογικούς παρα-
δείσους. Κατά την έρευνα της
Oxfam, τουλάχιστον 628 εκατ. ευρώ
σε κέρδη καταχωρίστηκαν σε πε-
ριοχές που δεν απασχολούσαν οι
τράπεζες κανέναν εργαζόμενο. Πέ-
ραν τούτου, ειδικά στο Λουξεμβούρ-
γο φέρεται να εμφάνισαν κέρδη 4,9
δισ. ευρώ, δηλαδή όσα είχαν από
τις δραστηριότητές τους στη Με-
γάλη Βρετανία, στη Σουηδία και
στη Γερμανία μαζί.

Αξίζει να αναφερθεί πως ενώ οι
φορολογικοί παράδεισοι διαδρα-
ματίζουν σημαίνοντα ρόλο στην
κερδοφορία των κορυφαίων ευρω-
παϊκών πιστωτικών ιδρυμάτων, έ-
χουν μηδαμινή συμβολή στην πα-
γκόσμια οικονομία: συγκεντρώνουν
σχεδόν το 1% του παγκόσμιου πλη-
θυσμού και παράγουν μόλις το 5%
του παγκόσμιου ΑΕΠ. Τέλος, επι-
σημαίνεται ότι ο ΟΟΣΑ επεξεργά-
στηκε σχέδιο ώστε να περιοριστεί
η δυνατότητα των εταιρειών να α-
πολαμβάνουν χαμηλό φορολογικό
συντελεστή σε περιοχές όπου δεν
υπάρχει πραγματική οικονομική
δραστηριότητα – σύμφωνα με τις
εκτιμήσεις του, οι κυβερνήσεις χά-
νουν ετησίως 240 δισ. δολάρια σε
έσοδα από τη μεταφορά κερδών ε-
κτός συνόρων.

BLOOMBERG, REUTERS

Κέρδη 25 δισ. σε φορολογικούς παραδείσους
Είκοσι ευρωπαϊκές τράπεζες «έκρυψαν» το ένα τέταρτο όσων κέρδισαν στη διάρκεια του 2015

<<<<<<

Οι τράπεζες για 
τα 383 εκατ. ευρώ 
από τα 25 δισ. ευρώ 
δεν κατέβαλαν καθόλου
φόρο, σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Oxfam
International. Oι συγκεκριμένες τράπεζες φέρεται να εμφάνισαν κέρδη 4,9 δισ. ευρώ

στο Λουξεμβούργο, δηλαδή όσα είχαν από τις δραστηριότητές τους στη
Μεγάλη Βρετανία, στη Σουηδία και στη Γερμανία μαζί.

12-OIK_DIETHNH_KATHI  04/04/17  23:26  Page 12



Τετάρτη 5 Απριλίου 2017 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     13Δ Ι Ε Θ Ν Η

ΔΑΜΑΣΚΟΣ. Νέο, αποτρόπαιο έγκλημα
που έλαβε χώρα χθες κοντά στην Ι-
ντλίμπ, στη βόρεια Συρία, ρίχνει δυ-
σοίωνες σκιές στη σημερινή διεθνή
διάσκεψη για την επίλυση της κρίσης,
που φιλοξενείται στις Βρυξέλλες, με
τη συμμετοχή 70 χωρών.

Σύμφωνα με το Συριακό Παρατηρη-
τήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, που
πρόσκειται στη συριακή αντιπολίτευση
και εδρεύει στο Λονδίνο, μαχητικά αε-
ροπλάνα είτε της κυβέρνησης Ασαντ
είτε της Ρωσίας πραγματοποίησαν βομ-
βαρδισμό με χημικά όπλα στην κωμό-
πολη Χαν Σεϊχούν, περί τα 50 χλμ. νότια
της Ιντλίμπ. Το Παρατηρητήριο ανέφερε
ότι τουλάχιστον 58 άνθρωποι, μεταξύ
των οποίων και 11 παιδιά, έχασαν τη
ζωή τους. Αργότερα, η διεθνής οργάνωση
ανθρωπιστικής βοήθειας για τη Συρία

UOSSM εκτιμούσε ότι οι νεκροί ξεπερ-
νούν τους 100 και οι τραυματίες τους
400. Αν επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις
αυτές, θα πρόκειται για ένα από τα χει-
ρότερα εγκλήματα στα έξι χρόνια του
συριακού εμφυλίου πολέμου.

Το ρωσικό υπουργείο Αμυνας απέρ-
ριψε κατηγορηματικά τις καταγγελίες,
υποστηρίζοντας ότι δεν υπήρξε κανένας
βομβαρδισμός από τη ρωσική αεροπορία
στην επαρχία Ιντλίμπ στη διάρκεια της
χθεσινής ημέρας και ότι ο ρωσικός στρα-
τός ουδέποτε κάνει χρήση χημικών ό-
πλων. Σε ανάλογη διάψευση προέβη και
το υπουργείο Εξωτερικών της Συρίας.

Για «απεχθές έγκλημα» έκανε λόγο ο
εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου Σον
Σπάισερ, που υπογράμμισε ότι την επί-
θεση δεν μπορεί να αγνοήσει η διεθνής
κοινότητα. Ευθύνες επέρριψε, όμως, ο
κ. Σπάισερ και στην κυβέρνηση Ομπάμα,
η οποία «επέδειξε αναποφασιστικότητα
και δεν τήρησε τη δέσμευσή της ότι η
χρήση χημικών όπλων θα αποτελούσε
“κόκκινη γραμμή” για την Ουάσιγκτον».

Την επείγουσα σύγκληση του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για να συ-
ζητήσει το χθεσινό περιστατικό ζήτησε

ο υπουργός Εξωτερικών της Γαλλίας
Ζαν-Μαρκ Ερό, ενώ ο πρόεδρος της χώ-
ρας Φρανσουά Ολάντ τόνισε ότι ο Σύρος
πρόεδρος Μπασάρ αλ Ασαντ στηρίζεται
στη συνενοχή των συμμάχων του (δη-
λαδή, της Ρωσίας και του Ιράν) για να
παραμένει ατιμώρητος. Από την πλευρά
του, ο ειδικός απεσταλμένος του ΟΗΕ
για το Συριακό Στάφαν ντε Μιστούρα
ζήτησε να λογοδοτήσουν οι υπεύθυνοι
για το χθεσινό «φρικτό» έγκλημα. «Κάθε
φορά που η διεθνής κοινότητα επιτυγ-
χάνει να συγκλίνει (στο Συριακό), εμ-
φανίζεται κάποιος, κάτι, που με κάποιον
τρόπο υπονομεύει την πρωτοβουλία»,
προσέθεσε ο Ντε Μιστούρα με αφορμή
τη διεθνή συνάντηση που ξεκινάει σή-
μερα στις Βρυξέλλες. Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος, η επικεφαλής της ευρωπαϊκής
διπλωματίας Φεντερίκα Μογκερίνι τόνισε
ότι η κυβέρνηση του προέδρου Ασαντ
«έχει την πρωταρχική ευθύνη να προ-
στατεύει τον λαό της και όχι να επιτίθεται
εναντίον του».

Το χθεσινό μακελειό στο Ιντλίμπ συ-
ζήτησαν σε τηλεφωνική επικοινωνία
τους οι πρόεδροι της Ρωσίας και της
Τουρκίας Βλαντιμίρ Πούτιν και Ταγίπ
Ερντογάν. Οπως ανακοίνωσε η τουρκική
προεδρία, «ο πρόεδρος Ερντογάν έθιξε
το θέμα της χρήσης χημικών όπλων ε-
ναντίον αμάχων στην Ιντλίμπ και τόνισε
ότι παρόμοιες ενέργειες είναι απαράδε-
κτες». Προηγουμένως, ο Τούρκος υπουρ-
γός Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσογλου
είχε χαρακτηρίσει την επίθεση στο Ι-
ντλίμπ «έγκλημα εναντίον της ανθρω-
πότητας». 

Ο επικεφαλής της τουρκικής διπλω-
ματίας καυτηρίασε επίσης τη στάση δυ-
τικών κρατών που δεν κατονόμασε, ση-
μειώνοντας ότι αρέσκονται να δίνουν
διαλέξεις περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων
στα έθνη της Μέσης Ανατολής, αλλά
«παραμένουν αδιάφοροι όταν οι κόκκινες
γραμμές παραβιάζονται» – ένα υπονο-
ούμενο για τον πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ
Μπαράκ Ομπάμα, που είχε χαρακτηρίσει
«κόκκινη γραμμή» τη χρήση χημικών
όπλων στη Συρία, αλλά δεν αντέδρασε
στρατιωτικά όταν υπήρξε το πρώτο κρού-
σμα αυτού του είδους.

Κάπως πιο συγκρατημένος, ο Βρετανός
υπουργός Εξωτερικών Μπόρις Τζόνσον
δήλωσε ότι ο Μπασάρ αλ Ασαντ θα είναι
ένοχος για έγκλημα εναντίον της αν-
θρωπότητας, εφόσον διαπιστωθεί ότι
οι κυβερνητικές δυνάμεις ευθύνονται
για τη χθεσινή επίθεση.

A.P., REUTERS

<<<<<<

Για «απεχθές έγκλημα» 
έκανε λόγο ο εκπρόσωπος
του Λευκού Οίκου Σον
Σπάισερ, επιρρίπτοντας 
ευθύνες και στην κυβέρνη-
ση Ομπάμα.

ΣΟΦΙΑ. Επαίνους προς τη Bουλγα-
ρία, ως «ίσως το καλύτερο παρά-
δειγμα προστασίας των συνόρων»,
διατύπωσε χθες ο πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Ντόναλντ
Τουσκ κατά την επίσκεψή του στη
Σόφια. «Ζείτε σε μια δύσκολη γει-
τονιά, αλλά είστε βασικό τμήμα
της Ευρώπης. Η Ευρώπη δεν είναι
μόνο διαδικασίες και χρήματα αλλά
και κοινές αξίες, αξιοπρέπεια και
πολιτική αλληλεγγύη. Πολιτική
αλληλεγγύη σημαίνει ένας για ό-
λους και όλοι για έναν. Η Ευρώπη
θα βρίσκεται πάντοτε στο πλευρό
σας», είπε ο Τουσκ σε κοινή συ-
νέντευξη Τύπου με τον Βούλγαρο
πρόεδρο Ρούμεν Ράντεφ. «Για μέ-
να, η εξαιρετική δουλειά που κά-
νετε στα σύνορά σας είναι ένδειξη
ότι έχετε σημειώσει αρκετή πρό-
οδο, ώστε να ενταχθείτε στη ζώνη
Σένγκεν. Αλλά, όπως ξέρετε, χρει-
αζόμαστε τη συμφωνία όλων των
κρατών-μελών».

Ο Τουσκ είπε ότι «ευτυχώς η
κατάσταση στα σύνορα είναι υπό
έλεγχο και αποδεικνύει πόσο α-
ποτελεσματική είναι η βουλγαρική
συνοριοφυλακή και η πολιτική η-
γεσία της. Δυστυχώς, θα απαιτηθεί
επιφυλακή για πολύ καιρό ακό-
μη».

Ο ακριβής αριθμός των ανθρώ-
πων που χάνουν κάθε χρόνο τη
ζωή τους προσπαθώντας να πε-
ράσουν στη Βουλγαρία από τα
βουνά δεν είναι γνωστός. Φέτος
έχουν γίνει γνωστοί οι θάνατοι
τριών ανθρώπων, μιας γυναίκας

από τη Σομαλία και δύο ανδρών
από το Ιράκ, ενώ κατά καιρούς υ-
πάρχουν αναφορές προσφύγων
που εισέρχονται στη χώρα ότι στη
διαδρομή συνάντησαν πτώματα.

Η ευρωπαϊκή συνοριοφυλακή
και ακτοφυλακή έχει ενισχύσει
τις δυνάμεις της Βουλγαρίας με
δύναμη 100 ανδρών, ενώ έχει
προσφέρει και χρηματική συν-
δρομή. «Αν υπάρξουν νέες δυ-
σκολίες στα σύνορα της Βουλγα-
ρίας, η Ε.Ε. έχει ήδη προγραμμα-
τίσει έκτακτη χρηματοδότηση
και είναι έτοιμη να αντιδράσει
γρήγορα για τη στήριξη της χώ-
ρας», είπε ο Τουσκ.

«Κατά 98% κλειστός»
Τη Δευτέρα, ο Τουσκ συνάντησε

τον Σλοβένο πρωθυπουργό Μίρο
Τσέραρ στη Λιουμπλιάνα. Ο πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
είπε ότι ο προσφυγικός διάδρομος
των δυτικών Βαλκανίων είναι πλέ-
ον «κατά 98% κλειστός». «Πρέπει
να τον κρατήσουμε κλειστό για
πάντα. Και πρέπει να έχουμε το

ίδιο αποτέλεσμα στη διαδρομή
της Κεντρικής Μεσογείου».

Σήμερα αναμένονται οι νέες α-
νακοινώσεις για την παροχή αν-
θρωπιστικής βοήθειας στη μεγάλη
μάζα των προσφύγων που έχουν
μείνει κοντά στις εστίες τους,
μέσα ή γύρω από τη Συρία. Εκτι-
μάται ότι οι εκτοπισμένοι στο ε-
σωτερικό της Συρίας είναι 6 εκα-
τομμύρια, ενώ άλλα 5 εκατομμύρια
έχουν διασκορπιστεί στις χώρες
της περιοχής, και μερικές εκατο-
ντάδες χιλιάδες έχουν φθάσει
στην Ευρώπη.

8 δισ. από ΟΗΕ
Εκπρόσωποι 70 κυβερνήσεων

αναμένεται να συγκεντρωθούν
στις Βρυξέλλες προκειμένου να
συζητήσουν το αίτημα του ΟΗΕ
για χορήγηση 8 δισ. δολαρίων στην
αντιμετώπιση της προσφυγικής
κρίσης. Η Ε.Ε. έχει υποσχεθεί ότι
θα προσφέρει 1,2 δισ. ευρώ. Στη
σύνοδο αναμένονται χώρες του
Περσικού Κόλπου, όπως η Σαου-
δική Αραβία και το Κατάρ, αλλά
όχι η Ρωσία ή η Τουρκία.

«Είναι προφανές ότι η Ευρώπη
δεν μπορεί απλώς να πληρώνει για
την ανοικοδόμηση χωρίς μια πο-
λιτική λύση στη Συρία», δήλωσε
ο Ολλανδός ΥΠΕΞ Μπερτ Κούντερς.
«Από την άλλη, μπορούμε να κά-
νουμε πολλά με την ανθρωπιστική
βοήθεια. Η πρόσβασή μας στη Συ-
ρία είναι πολύ περιορισμένη, πράγ-
μα απαράδεκτο».

REUTERS, A.P.

<<<<<<

«Ζείτε σε μια δύσκολη
γειτονιά, αλλά 
είστε βασικό τμήμα 
της Ευρώπης», 
ανέφερε ο Ντόναλντ
Τουσκ στον Βούλγαρο
πρόεδρο Ρούμεν Ράντεφ.

«Η Βουλγαρία, παράδειγμα φύλαξης συνόρων»

ΜΑΔΡΙΤΗ. Στη δέσμευση τραπεζικών λογαριασμών και
σε εφόδους σε ακίνητα ιδιοκτησίας του αυτοεξόριστου
θείου του Σύρου προέδρου Μπασάρ αλ Ασαντ, Ριφάτ,
προχώρησαν χθες οι ισπανικές αρχές. Σύμφωνα με α-
νακοίνωση της ισπανικής χωροφυλακής, έφοδοι πραγ-
ματοποιήθηκαν στις πόλεις Μαρμπέλα και Πουέρτο
Μπάνους, με τη συνδρομή της γαλλικής αστυνομίας,
ύστερα από δικαστικό αίτημα γύρω από υποθέσεις ξε-
πλύματος κεφαλαίων. Η ισπανική Δικαιοσύνη διέταξε
τη δέσμευση δεκάδων τραπεζικών λογαριασμών και
περισσότερων από 500
ακινήτων, ιδιοκτησίας
του Ριφάτ, μικρού α-
δελφού του πρώην
προέδρου Χαφίζ αλ Α-
σαντ και συγγενών
του. Η συνολική αξία
της ακίνητης περιου-
σίας του Ριφάτ και των
συγγενών του ανέρχε-
ται σε 750 εκατ. ευρώ.

Ο Ριφάτ Ασαντ υπήρ-
ξε αντιπρόεδρος της
κυβέρνησης της Συ-
ρίας, στο καθεστώς του
αδελφού του και πατέ-
ρα του σημερινού προ-
έδρου Μπασάρ αλ Α-
σαντ. Ο Ριφάτ διέφυγε
από τη γενέτειρά του
το 1984, ύστερα από α-
ποτυχημένη απόπειρα
πραξικοπήματος κατά
του αδελφού του. Ο Ρι-
φάτ αποπειράθηκε εκ
νέου να καταλάβει την
εξουσία το 2000, μετά τον θάνατο του αδελφού του, χωρίς
όμως να το επιτύχει, καθώς το κόμμα Μπάαθ επέλεξε να
στηρίξει τον Μπασάρ. Ο Ριφάτ επέκρινε αυστηρά το κα-
θεστώς του Μπασάρ αλ Ασαντ μετά το ξέσπασμα της ε-
ξέγερσης της Αραβικής Ανοιξης το 2011, για να δεσμευθεί
ότι θα εργασθεί για την ανατροπή του «δικτατορικού»,
όπως το χαρακτήρισε, καθεστώτος του σημερινού προ-
έδρου.

Τον περασμένο Ιούνιο, η μη κυβερνητική οργάνωση
κατά της διαφθοράς Sherpa παρέσχε στοιχεία στη γαλλική
εισαγγελία, τα οποία αποδείκνυαν ότι ο Ριφάτ εξήγαγε
κεφάλαια από τη Συρία, για να αποκτήσει μεγάλη ακίνητη
περιουσία σε Γαλλία και Ισπανία. Σε συνέντευξή του το
2011 στο Associated Press, ο Ριφάτ ισχυριζόταν ότι έχασε
το σύνολο της περιουσίας του στο χρηματιστήριο και
ότι επιβίωνε χάρη στη γενναιοδωρία των 16 παιδιών του.
Ο Ριφάτ δεν είναι διόλου δημοφιλής στη Συρία, καθώς
υπήρξε επικεφαλής επίλεκτου στρατιωτικού τμήματος,
που θεωρείται υπεύθυνο για τη σφαγή χιλιάδων αμάχων
το 1982 κατά τη διάρκεια εξέγερσης στην πόλη Χάμα.

A.P.

Στο στόχαστρο
ισπανικών αρχών
ο θείος του Ασαντ

ΣΚΟΠΙΑ. Οξεία διπλωματική αντιπαράθεση μεταξύ Τι-
ράνων και Σκοπίων προκάλεσε η συνέντευξη του Αλ-
βανού πρωθυπουργού Εντι Ράμα σε ελβετική εφημερίδα,
στην οποία ο επικεφαλής της αλβανικής κυβέρνησης
υποστήριξε ότι η πολιτική κρίση στην ΠΓΔΜ απειλεί
τη σταθερότητα της ευρύτερης περιοχής. Την ίδια
ώρα, ο υπουργός Εξωτερικών της Αλβανίας, Ντμίτρι
Μπουσάτι, ζήτησε την ενσωμάτωση κοινής διακήρυξης
των αλβανικών κομμάτων της ΠΓΔΜ, βασισμένης
στην «Πλατφόρμα των
Τιράνων», στο σύνταγμα
της χώρας. Στο υπουρ-
γείο Εξωτερικών των
Σκοπίων εκλήθη χθες ο
Αλβανός πρέσβης στην
ΠΓΔΜ, στον οποίο επι-
δόθηκε διάβημα διαμαρ-
τυρίας για τις παρεμβά-
σεις στα εσωτερικά της
χώρας, με το ΥΠΕΞ των
Σκοπίων να τονίζει σε α-
νακοίνωσή του ότι «παρόμοια μηνύματα αποτελούν
σοβαρή προβοκάτσια εις βάρος των σχέσεων καλής
γειτονίας μεταξύ των δύο κρατών».

Στα τέλη Δεκεμβρίου, ο πρωθυπουργός της Αλβανίας,
Εντι Ράμα, προσκάλεσε τα τέσσερα κόμματα της αλ-
βανικής μειονότητας των Σκοπίων στα Τίρανα, κατά
τη διάρκεια της οποίας εκπονήθηκε η «Πλατφόρμα
των Τιράνων». Η πλατφόρμα καλεί σε ανακήρυξη των
αλβανικών ως επίσημης γλώσσας, από κοινού με τη
σλαβομακεδονική, και ζητεί την προώθηση ριζικής
μεταρρύθμισης της Δικαιοσύνης και την έναρξη ε-
νταξιακών διαπραγματεύσεων των Σκοπίων με την
Ευρωπαϊκή Ενωση και το ΝΑΤΟ.

Στο μεταξύ, άκαρπη απέβη η χθεσινή συνάντηση
μεταξύ του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Ντόναλντ Τουσκ και του προέδρου των Σκοπίων, Γκ.
Ιβάνοφ, με στόχο την άρση του πολιτικού αδιεξόδου
που πλήττει τη χώρα.

ΑΠΕ

<<<<<<

Αφορμή, δηλώσεις
του Αλβανού 
πρωθυπουργού Εντι
Ράμα 
για την πολιτική
κρίση στην ΠΓΔΜ.
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Καταγγελίες Σκοπίων
για παρέμβαση Τιράνων

Ο Ριφάτ αλ Ασαντ, μικρός α-
δελφός του πρώην προέδρου
Χαφίζ αλ Ασαντ, σε φωτογραφία
του 2011.

Διεθνής καταδίκη για την Ιντλίμπ
Δυσοίωνες σκιές στη διάσκεψη των Βρυξελλών, μετά την επίθεση με χημικά όπλα στη βόρεια Συρία

Οι εκπρόσωποι της Ε.Ε. και του ΟΗΕ, Φεντερίκα Μογκερίνι και Στάφαν ντε Μιστούρα, κατά την ενη-
μέρωση σχετικά με τη διάσκεψη για το Συριακό.
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Ο Βούλγαρος πρόεδρος Ρ. Ράντεφ υποδέχεται τον Ντ. Τουσκ στη Σόφια.
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ΜΟΣΧΑ. Την πολυετή διαδρομή
του 22χρονου Ακμπαρζόν Τζα-
λίλοφ από την κοιλάδα Φεργκάνα
της Κεντρικής Ασίας έως τη σή-
ραγγα του μετρό της Αγίας Πε-
τρούπολης επιχείρησαν να ανα-
συνθέσουν χθες οι ρωσικές αρ-
χές, μία ημέρα μετά την τρομο-
κρατική επίθεση από την οποία
έχασαν τη ζωή τους 14 άτομα
και τραυματίσθηκαν 50 στον υ-
πόγειο της δεύτερης μεγαλύτερης
πόλης της Ρωσίας.

Ο Τζαλίλοφ δεν ανήκε στις συ-
νήθεις κατηγορίες υπόπτων, κα-
θώς δεν ήταν ούτε μουσουλμάνος
του Καυκάσου, εξεγερμένος ε-
ναντίον του ρωσικού στρατού,
ούτε τζιχαντιστής, όπως αυτοί
που έχουν επιστρέψει από τη
Συρία και οι οποίοι βρίσκονται
υπό στενή παρακολούθηση. Από
την άλλη πλευρά, η κοιλάδα Φερ-
γκάνα της Κεντρικής Ασίας, που
εκτείνεται ανάμεσα στο Ουζμπε-
κιστάν, το Κιργιζιστάν και το Τα-
τζικιστάν και κατοικείται κυρίως
από Ουζμπέκους, έχει ιστορία ε-
ξεγέρσεων και ισλαμικού ριζο-
σπαστισμού. Από την ίδια πε-

ριοχή της Κεντρικής Ασίας κα-
ταγόταν και ο δράστης της επί-
θεσης στο νυχτερινό κέντρο «Ρέι-
να» της Κωνσταντινούπολης με
39 θύματα την παραμονή της
Πρωτοχρονιάς.

«Πρόκειται για ένα διαφορε-
τικό επίπεδο τρομοκρατικής α-
πειλής από αυτήν στην οποία έ-
χουν συνηθίσει οι ρωσικές υπη-

ρεσίες ασφαλείας», υποστήριξε
ο Ρώσος ειδικός στις μυστικές
υπηρεσίες Αντρέι Σολντάτοφ.

Ο Τζαλίλοφ ήταν ένας τυπικός
νεαρός μουσουλμάνος από την
Κεντρική Ασία, όπως εκατομμύρια
άλλοι που εργάζονται στη Ρωσία.

Ουζμπέκος από την πόλη Ος
του Κιργιζιστάν, είχε μετακομίσει
πριν από λίγα χρόνια στην Αγία

Πετρούπολη μαζί με τον πατέρα
του για να εργαστεί ως φανοποι-
ός, ενώ δήλωνε ως τόπο διαμονής
ένα συγκρότημα κατοικιών σε
καλή συνοικία της πόλης, στην
οποία όμως δεν διέμενε.

Οι Ρώσοι αξιωματούχοι, ωστό-
σο, σημειώνουν ότι είχε κάποιες
διασυνδέσεις με ισλαμιστές και
δεν αποκλείουν να υπάρξει ανά-

ληψη ευθύνης για την επίθεση
από το ISIS.

Ο 22χρονος καμικάζι τοποθέ-
τησε μια βόμβα στον σταθμό Πλό-
σαντ Βαστάνια, η οποία δεν ε-
ξερράγη, ενώ πυροδότησε το δεύ-
τερο σακίδιο εκρηκτικών εντός
συρμού με κατεύθυνση τον σταθ-
μό του τεχνολογικού ινστιτούτου.
Ο οδηγός του συρμού δέχθηκε

χθες καταιγισμό επαίνων, εξαιτίας
της απόφασης να μην σταματήσει
στο εσωτερικό της σήραγγας, αλ-
λά να συνεχίσει τη διαδρομή έως
τον σταθμό, παρά την έκρηξη,
προκειμένου να είναι ταχύτερη
η πρόσβαση των ασθενοφόρων
στα θύματα. «Δεν είχα χρόνο να
φοβηθώ, έπρεπε να κάνω τη δου-
λειά μου», είπε.

Συλλυπητήρια
Στα τηλεφωνήματα με τα οποία

συλλυπήθηκαν τον Ρώσο πρόε-
δρο Πούτιν, η Γερμανίδα καγκε-
λάριος Μέρκελ και ο Γάλλος πρό-
εδρος Ολάντ υποσχέθηκαν στε-
νότερη συνεργασία με τις ρωσι-
κές αρχές για την καταπολέμηση
της τρομοκρατίας. Ο γενικός πρό-
ξενος των ΗΠΑ απέθεσε χθες
λουλούδια στο σημείο της τρα-
γωδίας, ενώ χθες τα μεσάνυχτα
επρόκειτο να σβήσουν για λίγα
λεπτά τα φώτα του πύργου του
Αϊφελ. Οι αρχές του Βερολίνου,
αντιθέτως, δεν έβαψαν την Πύλη
του Βρανδεμβούργου στα χρώ-
ματα της ρωσικής σημαίας, όπως
συνηθίζουν ως ένδειξη αλληλεγ-
γύης σε θύματα τρομοκρατικών
επιθέσεων.

«Θα συνεχίσουμε τη μάχη κατά
της τρομοκρατίας ως το τέλος»,
δήλωσε ο Ρώσος πρωθυπουργός
Μεντβέντεφ σε συνέντευξη Τύ-
που στην οποία σχολίασε ως «α-
νοησίες» τους ισχυρισμούς ότι
διαθέτει πολυτελείς κατοικίες.
«Οι λεγόμενες έρευνες είναι μια
προσπάθεια να βγάλουν τον κό-
σμο στους δρόμους», είπε ο Με-
ντβέντεφ, χωρίς να αναφερθεί
ονομαστικά στον επικριτή του
Αλεξάντερ Ναβάλνι, ο οποίος κυ-
κλοφόρησε βίντεο για το θέμα.
Το βίντεο, που είχε 14 εκατομ-
μύρια προβολές στο YouTube,
πυροδότησε διαδηλώσεις.

REUTERS, A.P.

<<<<<<

Οι Ρώσοι αξιωματούχοι
δεν αποκλείουν 
να υπάρξει ανάληψη
ευθύνης από 
το Ισλαμικό Κράτος.

Συνέντευξη στον 
ΠΕΤΡΟ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Διευθυντής του Ευρωπαϊκού Ινστι-
τούτου στη Ρωσική Ακαδημία Ε-
πιστημών, ο Αλεξέι Γκρομίκο είναι
εγγονός του επί 28 χρόνια υπουργού
Εξωτερικών της ΕΣΣΔ και μετέπειτα
προέδρου του Ανωτάτου Σοβιέτ Α-
ντρέι Γκρομίκο. Αυτές τις ημέρες
επισκέφθηκε για μία ακόμη φορά
την Ελλάδα, προκειμένου να δώσει
διάλεξη για τις διεθνείς επιπτώσεις
της προεδρίας Τραμπ και του Brexit,
προσκεκλημένος του Ευρωπαϊκού
Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου
(EPLO).

Λίγες ώρες νωρίτερα, συναντή-
σαμε τον κ. Γκρομίκο και του ζη-
τήσαμε να μοιραστεί μαζί μας τις
πληροφορίες και τις εκτιμήσεις του
για τη νέα, φονική τρομοκρατική
επίθεση στην Αγία Πετρούπολη.
«Ολα δείχνουν ότι επρόκειτο για
επίθεση αυτοκτονίας Κιργιζίου, ο
οποίος απέκτησε κάποια στιγμή
και τη ρωσική υπηκοότητα», μας
απαντάει. «Ασφαλώς δεν πρόκειται
για κάποιον μοναχικό λύκο. Είμαι
απολύτως βέβαιος ότι θα προκύ-
ψουν στοιχεία για διασύνδεσή του
με τζιχαντιστικό δίκτυο. Δυστυχώς,
είμαστε υποχρεωμένοι να ζήσουμε
με αυτό το πρόβλημα, όπως και οι
Γερμανοί, οι Γάλλοι, οι Βρετανοί
και οι Βέλγοι. Πρόκειται για ένα
νέο είδος τρομοκρατίας, πολύ δια-
φορετικό από τα εντοπισμένα, το-
πικά προβλήματα του παρελθόντος
στον Βόρειο Καύκασο, στη Βόρεια
Ιρλανδία ή τους Βάσκους. Εδώ μι-
λάμε για μια διεθνή τρομοκρατία,
που ξεπερνάει τα εθνικά σύνορα
και επιδιώκει το χαλιφάτο. Η αντι-
μετώπισή της ασφαλώς προϋπο-
θέτει τη στρατιωτική ήττα του Ι-
σλαμικού Κράτους στη Συρία και

το Ιράκ, αλλά αυτό δεν αρκεί. Α-
παιτείται να αντιμετωπιστεί η α-
ποσταθεροποίηση σειράς κρατών
της Μέσης Ανατολής και της Βό-
ρειας Αφρικής, από τη Λιβύη και
τη Συρία μέχρι το Ιράκ και την Υε-
μένη – αποσταθεροποίηση για την
οποία ευθύνονται αρκετές περιφε-
ρειακές και μεγάλες δυνάμεις».

Προς μια νέα διεθνή τάξη
Η νίκη του Ντόναλντ Τραμπ και

η ψήφος των Βρετανών υπέρ του
Brexit μεταφράστηκαν από πολλούς
ως το τέλος της Δύσης και της πα-
γκοσμιοποίησης. Χαρμόσυνα νέα
για τη Μόσχα; «Προσωπικά δεν νο-
μίζω ότι η διάλυση της Ε.Ε. ή της
Ευρωζώνης θα είναι προς το συμ-
φέρον της Ρωσίας», εκτιμά ο κ.
Γκρομίκο. «Η Ε.Ε. είναι ο μακράν
πρώτος εμπορικός μας εταίρος, με
ποσοστό 44% στο συνολικό μας ε-
μπόριο. Η Κίνα, που έρχεται δεύ-
τερη, περιορίζεται σε 15%. Γεγονός
είναι ότι ζούμε την εποχή της με-
γάλης αποσταθεροποίησης. Από
τον διπολισμό ΗΠΑ - ΕΣΣΔ περά-
σαμε σε μια σύντομη, μονοπολική
εποχή. Ωστόσο, το μερίδιο των ΗΠΑ
στην παγκόσμια οικονομία, από
50% που ήταν μετά τον Β΄ Παγκό-
σμιο Πόλεμο, έχει σήμερα πέσει
στο 16%. Είναι προφανές ότι η Α-
μερική δεν μπορεί να διατηρήσει
τη θέση του παγκόσμιου ηγεμόνα.
Οδεύουμε προς μια νέα, πολυκε-
ντρική διεθνή τάξη και το ζητούμενο
είναι αυτό να γίνει ομαλά γιατί στο
παρελθόν καμία ανάλογη μετάβαση
δεν έγινε χωρίς βία».

Μήπως όμως η Ρωσία επενδύει
στο ρεύμα του δεξιού λαϊκισμού,
επεμβαίνοντας υπέρ του Τραμπ
στις ΗΠΑ και των Φιγιόν - Λεπέν
στη Γαλλία; «Πρόκειται για χαλ-
κευμένες καταγγελίες χωρίς βάση.

Το ρεύμα του λαϊκισμού τύπου Τρα-
μπ και Brexit δεν έχει σχέση με τα
ακραία ρεύματα δεξιού ή αριστερού
λαϊκισμού του παρελθόντος. Σήμερα
είναι ένας λαϊκισμός mainstream,
έκφραση μιας μεσαίας τάξης που
έχει φτωχοποιηθεί και απογοητευ-
θεί από το πολιτικό κατεστημένο.
Δεν τον έφτιαξε η Ρωσία, αλλά το
μοντέλο παγκοσμιοποίησης που
επικράτησε τα τριάντα τελευταία
χρόνια. Το αν ο πρόεδρος Πούτιν

διατηρεί καλές σχέσεις με τον Φι-
γιόν ή τη Λεπέν δεν είναι θέμα ι-
δεολογικής συγγένειας. Ασφαλώς
και θα διατηρήσει καλές σχέσεις
με όλους τους πολιτικούς, είτε είναι
δεξιοί είτε αριστεροί, που διεκδι-
κούν την εξουσία και επιδιώκουν
καλές σχέσεις με τη χώρα μας. Τι
θα περίμεναν δηλαδή; Να εγκω-
μιάσουμε εκείνες τις δυνάμεις που
στέλνουν στρατεύματα του ΝΑΤΟ
στα σύνορά μας και μας επιβάλλουν
κυρώσεις;»

Προσέγγιση Ερντογάν
Ρωτήσαμε τον κ. Γκρομίκο αν ο

πρόεδρος Πούτιν εμπιστεύεται τον
Ταγίπ Ερντογάν και πώς η θεαμα-
τική τους προσέγγιση τους τελευ-
ταίους μήνες θα μπορούσε να επι-
δράσει κατευναστικά στην Αγκυρα.
«Δεν ξέρω αν Πούτιν και Ερντογάν
εμπιστεύονται ο ένας τον άλλο,
αλλά αυτό δεν έχει σημασία, δεν
ανήκουν στην ίδια οικογένεια», θα
μας πει. «Το βέβαιο είναι ότι μετά
το αποτυχημένο πραξικόπημα της
15ης Ιουλίου, οι Τούρκοι κατάλαβαν
ότι η Ρωσία δεν είναι ο στρατηγικός
τους αντίπαλος. Από εκεί και πέρα,
η Ρωσία δεν θα έκανε ποτέ καμία
κίνηση με την Τουρκία που θα ήταν
εις βάρος της ασφάλειας της Ελλά-
δας – αιώνες ολόκληροι το μαρτυ-
ρούν αυτό. Αντιθέτως, η πολιτική
επίλυση του Συριακού θα δημιουρ-
γούσε ένα πολύ καλύτερο περιβάλ-
λον ασφαλείας στην περιοχή και
θα διευκόλυνε την επίλυση του
προσφυγικού».

Οταν σχηματίστηκε η πρώτη κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ- ΑΝΕΛ πολλοί,
σε Ανατολή και Δύση, εκτιμούσαν
ότι η Ρωσία θα διέθετε πλέον μια
πολύ φιλική χώρα μέσα στην Ε.Ε.
και το ΝΑΤΟ. Δύο χρόνια αργότερα,
η εξωτερική πολιτική της Αθήνας

δεν διαφοροποιείται από την ατ-
λαντική ορθοδοξία. Αποτελεί αυτό
λόγο απογοήτευσης για τη Μόσχα;

«Με μόνη εξαίρεση την περίοδο
των συνταγματαρχών, εμείς βλέ-
παμε πάντα την Ελλάδα σαν φιλική
χώρα», απαντά ο συνομιλητής μας.
«Οταν συναντήθηκε με τον Αλέξη
Τσίπρα ο Βλαντιμίρ Πούτιν, το
2015, δεν ήταν γιατί περίμενε ότι
η Ελλάδα θα βγει από την Ε.Ε. και
το ΝΑΤΟ – κάτι τέτοιο θα ήταν γε-
λοίο από την πλευρά μας. Απλώς,
ο Ελληνας πρωθυπουργός, σε μια
στιγμή ανάγκης, αναζήτησε –πραγ-
ματικά ή συμβολικά, δεν τον γνω-
ρίζω– στήριξη από τη Ρωσία και ο
πρόεδρός μας του την έδωσε. Αν
ο κ. Τσίπρας το έκανε για τακτικούς
ή στρατηγικούς λόγους, θα το κρίνει
ο ελληνικός λαός. Γνωρίζω ότι πολ-
λοί Ελληνες απογοητεύθηκαν από
την έκβαση της διαπραγμάτευσης
της αριστερής κυβέρνησης με την
τρόικα. Ομως όταν είσαι στην ε-
ξουσία, οφείλεις να φέρεσαι με
πραγματισμό. Να δεις, με βάση το
δυναμικό και τα στηρίγματα της
χώρας σου, πότε θα δώσεις τη μάχη
και πότε θα προσπαθήσεις να ε-
λαχιστοποιήσεις τη ζημιά. Μήπως
θα ήταν πιο τραγική η κατάσταση
αν η Ελλάδα, αντί να υποκύψει
στους πιστωτές, έφευγε από την
Ευρωζώνη; Δεν το γνωρίζω, κι αυτό
ο ελληνικός λαός θα το κρίνει. Σε
κάθε περίπτωση, τα οικονομικά
προβλήματα της Ελλάδας δεν είναι
μόνο ενδογενή. Αποτελούν σύ-
μπτωμα της παθολογίας της Ευ-
ρωζώνης. Αν η Ευρωζώνη δεν ε-
ξελιχθεί σε οικονομική ένωση και
δεν πάψει να εξυπηρετεί μόνο λίγα
ισχυρά κράτη εις βάρος των υπο-
λοίπων, τότε θα διαλυθεί – και όχι
λόγω κακών προθέσεων της Ρω-
σίας».

«Νέο είδος τρομοκρατίας που ξεπερνάει τα εθνικά σύνορα»

<<<<<<

«Οταν συναντήθηκε 
με τον Τσίπρα ο Πούτιν,
το 2015, δεν ήταν γιατί
περίμενε ότι η Ελλάδα 
θα βγει από Ε.Ε. και 
ΝΑΤΟ», τονίζει στην «Κ» 
ο Αλεξέι Γκρομίκο.

Ρώσοι αστυνομικοί ελέγχουν έναν επιβάτη στον σιδηροδρομικό σταθμό του Κρασνογιάρσκ της Σιβηρίας.
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Ο καμικάζι δεν είχε κινήσει υποψίες
Ο 22χρονος Α. Τζαλίλοφ από την Κεντρική Ασία σκόρπισε τον θάνατο στο μετρό της Αγ. Πετρούπολης

Ο Αλεξέι Γκρομίκο, διευθυντής
του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου στη
Ρωσική Ακαδημία Επιστημών.

ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ. Ενα υπέροχο διαμάντι 59,6 καρατιών που
φέρει το όνομα «Ροζ Αστέρι» πωλήθηκε έναντι του ποσού
ρεκόρ των 71,2 εκατομμυρίων δολαρίων σε δημοπρασία
που οργάνωσε ο οίκος Sotheby’s την Τρίτη στο Χονγκ
Κονγκ. Πρόκειται για την υψηλότερη τιμή που συγκέ-
ντρωσε ποτέ διαμάντι ή οποιοδήποτε άλλο κόσμημα, α-
ναφέρει ο οίκος δημοπρασιών. Η τιμή έναρξης που είχαν
δώσει οι εμπειρογνώμονες για το οβάλ αστραφτερό δια-
μάντι ήταν 60 εκατ. δολάρια. Η πώληση έρχεται τέσσερα
χρόνια μετά την πώληση του «Ροζ Αστεριού» στη Γενεύη
και μάλιστα σε υψηλότερη τιμή, όμως τελικά αυτή η
συμφωνία δεν τηρήθηκε όταν ο αγοραστής του χρεο-
κόπησε.

Ο πολύτιμος λίθος είναι το μεγαλύτερο ροζ διαμάντι,
χωρίς σφάλματα, που έχει εξετασθεί ποτέ από το Αμε-
ρικανικό Γεμολογικό Ινστιτούτο των ΗΠΑ.

Τελικά, το διαμάντι πωλήθηκε έναντι 63 εκατ. δο-
λαρίων, χωρίς, ωστόσο,
στο πόσο αυτό να συ-
νυπολογιστεί και η προ-
μήθεια που καταβάλλει
ο αγοραστής. Ο οίκος
Sotheby’s ανακοίνωσε
ότι αγοραστής του πα-
νέμορφου πετραδιού
είναι η εταιρεία κοσμη-
ματοπωλών Τσάου Τάι Φουκ, από το Χονγκ Κονγκ, που
πλειοδότησε έναντι δύο άλλων τηλεφωνικών προσφο-
ρών. Μέχρι σήμερα το πιο ακριβό διαμάντι που πωλήθηκε
ποτέ σε πλειστηριασμό ήταν το «Οπενχαϊμερ Μπλου»,
που πωλήθηκε έναντι 56,8 εκατ. ελβετικών φράγκων
(57,6 εκατ. δολαρίων) τον περασμένο Μάιο. Το προη-
γούμενο ρεκόρ τιμής πώλησης για ροζ διαμάντι ήταν
αυτό του «Γκραφ Πινκ», βάρους 24,78 καρατίων, που
πουλήθηκε έναντι 46,2 εκατ. δολαρίων το 2010.

Ο οίκος Sotheby’s αποφάσισε ότι είχε έρθει το πλήρωμα
του χρόνου να ξαναβάλει στην αγορά το μεγάλο διαμάντι,
εξαιτίας της διαρκώς αυξανόμενης ζήτησης από εύπορους
Ασιάτες αγοραστές. «Το ασιατικό στοιχείο στην αγορά
των κοσμημάτων είναι πολύ σημαντικό και από ότι ακούμε
από ανθρώπους της αγοράς με τους οποίους συζητώ κατά
τους τελευταίους έξι μήνες το στοιχείο αυτό γίνεται όλο
και πιο σημαντικό», τονίζει ο Ντέιβιντ Μπένετ, υπεύθυνος
του τμήματος κοσμημάτων του οίκου δημοπρασιών
Sotheby’s. Το «Ροζ Αστέρι» εντοπίστηκε από τους De
Beers στην Αφρική το 1999 ως ένας λίθος βάρους 132,5
καρατίων και η κοπή του διήρκεσε δύο χρόνια. Τον Νο-
έμβριο του 2013 δημοπρατήθηκε για το ποσό ρεκόρ των
83 εκατ. δολαρίων στον Νεοϋορκέζο Ισαάκ Βολφ. Τελικά,
όμως, ο οίκος Sotheby’s αποκάλυψε ότι η συναλλαγή
ουδέποτε πραγματοποιήθηκε διότι ο Βολφ εν τω μεταξύ
χρεοκόπησε. Ο οίκος δημοπρασιών αναγκάστηκε να α-
γοράσει εκ νέου το πετράδι από τον πωλητή του επειδή
είχε εγγυηθεί τιμή πώλησης 60 εκατομμυρίων δολαρίων.

Α.Ρ.

<<<<<<

Πωλήθηκε έναντι 71,2
εκατομμυρίων δολα-
ρίων σε δημοπρασία
του Sotheby’s.

Το «Ροζ Αστέρι» 
έγινε το ακριβότερο
διαμάντι του κόσμου

Το υπέρλαμπρο «Ροζ Αστέρι», το μεγαλύτερο ροζ διαμά-
ντι, εξαιρετικής διαύγειας.
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ΚΑΡΑΚΑΣ. Κλείνοντας τους δρόμους με ασπίδες των
ειδικών δυνάμεων και χρησιμοποιώντας σπρέι πιπεριού,
η αστυνομία της Βενεζουέλας προσπάθησε χθες να ε-
μποδίσει διαδήλωση της αντιπολίτευσης κατά του προ-
έδρου Νικολάς Μαδούρο. Οι Αρχές έκλεισαν επίσης τους
σταθμούς του μετρό και περικύκλωσαν την πλατεία Βε-
νεζουέλα της πρωτεύουσας, όπου είχαν προγραμματίσει
να συγκεντρωθούν οι αντί-
παλοι του Μαδούρο. Σε ένα
δρόμο μια γυναίκα γονάτισε
κι άρχισε να τραγουδά τον
εθνικό ύμνο, ενώ περίοικοι
κοπανούσαν κατσαρόλες
και τηγάνια από τα παρα-
κείμενα κτίρια σε μια επί-
δειξη αντικυβερνητικής α-
γανάκτησης, η οποία έχει κορυφωθεί από την έλλειψη
ειδών βασικής ανάγκης. «Θα τους ξεφορτωθούμε, αλλά
πρέπει να αγωνιστούμε», είπε ο ηλεκτρολόγος Χοσέ Ζα-
πάτα, 57 χρόνων, ο οποίος παρήλασε με ένα ξύλο στο
χέρι. Οι υποστηρικτές του Μαδούρο διοργάνωσαν τη
δική τους αντίπαλη πορεία, σε ένα βίαιο σενάριο το
οποίο έχει επαναληφθεί πολλές φορές κατά τη διάρκεια
των 18 ετών αριστερής κυριαρχίας στη λατινοαμερικανική
χώρα. Φοβούμενοι συγκρούσεις, πολλοί κάτοικοι της
πρωτεύουσας έμειναν στο σπίτι και επιχειρήσεις έκλεισαν.
Διαδηλώσεις είχαν προγραμματιστεί και σε άλλες πόλεις
της χώρας, πέρα από το Καράκας. Υπενθυμίζεται ότι το
περασμένο Σάββατο το ανώτατο δικαστήριο της Βενε-
ζουέλας, που θεωρείται φίλα προσκείμενο στον πρόεδρο
της χώρας, ανακάλεσε την απόφασή του να αναλάβει
την άσκηση των εξουσιών του Κοινοβουλίου, στο οποίο
την πλειοψηφία διαθέτει η αντιπολίτευση, λίγες ώρες
μετά τις μαζικές διαδηλώσεις που συντάραξαν τη χώρα.

REUTERS

<<<<<<

Η αστυνομία χρη-
σιμοποίησε κατά
των διαδηλωτών
σπρέι πιπεριού.

Ενταση σε πορεία
κατά του Μαδούρο
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Περαιτέρω κατακερματισμό και
αύξηση των ανισοτήτων μεταξύ
διαφορετικών ομάδων εργαζομέ-
νων, με αρνητική επίπτωση και
στην εξέλιξη της παραγωγικότητας
προκάλεσε στην ελληνική αγορά
εργασίας η παρατεταμένη κρίση.
Τα στοιχεία που δημοσιοποιεί η
ΓΣΕΕ στην ετήσια έκθεσή της για
την εγχώρια οικονομία το 2017,
είναι άκρως αποθαρρυντικά για
το μέλλον των αμοιβών, καθώς
δείχνουν ότι εξαιτίας κυρίως της
περαιτέρω ελαστικοποίησης των
εργασιακών σχέσεων, το 51,6%
των απασχολουμένων στον ιδιω-
τικό τομέα λαμβάνει καθαρό μισθό
κάτω από 800 ευρώ, έναντι 11%
στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, ό-
που οι μισοί εργαζόμενοι λαμβά-
νουν μισθούς άνω των 1.000 ευρώ.
Η ψαλίδα των μισθολογικών ανι-
σοτήτων διευρύνεται επικίνδυνα
για την κοινωνική συνοχή, με τους
επιστημονικούς συνεργάτες της
συνομοσπονδίας να κρούουν τον
κώδωνα του κινδύνου. Η μεγάλη
υποχώρηση στους μισθούς του ι-
διωτικού τομέα και η υψηλή ανερ-
γία που εκτιμάται από τους επι-
στήμονες της ΓΣΕΕ κοντά στο 30%
οδηγούν σε φτωχοποίηση μεγάλα
τμήματα του πληθυσμού. Χαρα-
κτηριστικό της οικονομικής αδυ-
ναμίας στην οποία έχουν περιέλθει
τα ελληνικά νοικοκυριά είναι η
πολύ μεγάλη αύξηση εκείνων που
αδυνατούν να καλύψουν έκτακτες
δαπάνες, το ποσοστό των οποίων
αυξάνεται από 28,2% το 2010 σε
53,4% το 2015. Η μεγάλη αυτή αύ-
ξηση απορρέει αφενός από τη ση-
μαντική μείωση του διαθέσιμου
εισοδήματος των νοικοκυριών και
αφετέρου από την κατάρρευση
των αποταμιεύσεών τους.

Αυξανόμενο βαίνει επίσης και
το ποσοστό των νοικοκυριών στην

Ελλάδα που εμφανίζει καθυστε-
ρήσεις στην πληρωμή στεγαστι-
κών και ενοικίων (από 10,2% το
2010 σε 14,3% το 2015). Τέλος,
γενικευμένα χαρακτηριστικά φαί-

νεται να αποκτά η αδυναμία πλη-
ρωμής λογαριασμών ΔΕΚΟ στην
ώρα τους, καθώς το ποσοστό αυ-
ξάνεται από 18,8% το 2010 σε
42% το 2015.

Από την επεξεργασία των στοι-
χείων της Ερευνας Εργατικού Δυ-
ναμικού (β΄ τρίμηνο του 2016),
το ΙΝΕ ΓΣΕΕ σημειώνει πως ενώ
στον ιδιωτικό τομέα με καθαρούς
μισθούς κάτω των 800 ευρώ α-
μείβεται το 51,6% (15,2% μέχρι
499 ευρώ, 23,6% μεταξύ 500-699
ευρώ και 12,8% μεταξύ 700-800
ευρώ), στον ευρύτερο δημόσιο

τομέα κάτω των 800 ευρώ ποσο-
στό λαμβάνει το 11% (3,1% έως
499 ευρώ, 3,5% μεταξύ 500-699
ευρώ και 4,4% μεταξύ 700-799 ευ-
ρώ). Οι μισθολογικές ανισότητες
συνεχίζονται και όσο ανεβαίνουν
τα ποσά. Ετσι, στον ιδιωτικό το-
μέα, καθαρούς μισθούς μεταξύ
800-999 ευρώ λαμβάνει το 17,3%,
το αντίστοιχο ποσοστό στον ευ-
ρύτερο δημόσιο τομέα ανέρχεται
σε 23,6%. Ανω των 1.000 ευρώ
καθαρά λαμβάνει το 17,8% των
εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα
(11,1% μεταξύ 1.000-1.299 ευρώ

και 6,7% άνω των 1.300 ευρώ), έ-
ναντι ποσοστού 54,4% στον ευ-
ρύτερο δημόσιο (38,5% μεταξύ
1.000-1.299 ευρώ και 15,7% άνω
των 1.300 ευρώ).

Η συνομοσπονδία παρατηρεί
ότι ενώ τα ποσοστά ανεργίας εμ-
φανίζουν οριακή βελτίωση (στο
22,6% το γ΄ τρίμηνο του 2016),
αν ληφθούν υπόψη οι αποθαρ-
ρυμένοι άνεργοι που δεν ανανε-
ώνουν την κάρτα τους, το υπό-
λοιπο εν δυνάμει πρόσθετο ερ-
γατικό δυναμικό και η μη ηθε-
λημένη μερική απασχόληση,
το  «πραγματικό» ποσοστό ανερ-
γίας εκτινάσσεται σε 29,6%. Την
ίδια στιγμή, η μακροχρόνια α-
νεργία συνεχίζει να κινείται σε
ποσοστό μεγαλύτερο του 70%,
ενώ η ανεργία στην ηλικιακή ο-
μάδα 15-24 ετών βρίσκεται στο
44,2% και στην ηλικιακή ομάδα
25-29 ετών στο 33,2%.

Τα δεδομένα αυτά σύμφωνα
με τους συντάκτες της έκθεσης,
καθιστούν την περαιτέρω ελα-
στικοποίηση των εργασιακών
σχέσεων απολύτως αναποτελε-
σματική.

Αλλά και ο δείκτης της φτώχειας
και του κοινωνικού αποκλεισμού
αυξήθηκε από 27,7% το 2010 σε
35,7% το 2015. Οπως ήταν ανα-
μενόμενο, το μεγαλύτερο ποσοστό
εντοπίζεται στους ανέργους, το
οποίο αυξήθηκε την περίοδο 2010-
2015 κατά 14,3%.

Το ποσοστό φτώχειας στους
εργαζομένους αυξήθηκε σημα-
ντικά μετά το 2011 και το 2015
βρίσκεται κοντά στο 16%. Οσον
αφορά τις υπόλοιπες πληθυσμια-
κές ομάδες, εμφανίζουν αύξηση
στο ποσοστό φτώχειας μέσα στην
κρίση με εξαίρεση τους συνταξι-
ούχους, οι οποίοι παρουσιάζουν
μείωση της τάξεως των 2,2 ποσο-
στιαίων μονάδων μεταξύ 2010-
2015.

Μεγαλώνει το χάσμα στους μισθούς
Κάτω των 800 ευρώ το 51,6% στον ιδιωτικό τομέα, άνω των 1.000 ευρώ το 50% των δημοσίων υπαλλήλων

Εξοικονόμηση έως 375 ευρώ ετησίως έχει κάθε νοικοκυριό
από τις προσφορές και εκπτώσεις στις μεγάλες αλυσίδες
σούπερ μάρκετ. Οι τελευταίες, σύμφωνα με τα στοιχεία της
ετήσιας πανελλήνιας έρευνας του Ινστιτούτου Ερευνας Λια-
νεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ), έχουν εισέλθει
για τα καλά στη ζωή των Ελλήνων. Μάλιστα, τα στοιχεία
που έχει επεξεργαστεί δείχνουν ότι οι Ελληνες καταναλωτές
όχι μόνον ενδιαφέρονται ενεργητικά για τις προσφορές και
εκπτώσεις των σούπερ μάρκετ, αλλά επιπλέον επιλέγουν
κατάστημα ή/και αλυσίδα με βάση τις προσφορές που πραγ-
ματοποιούνται σε μια δεδομένη στιγμή. Ειδικότερα, η έρευνα
που πραγματοποίησε σε δείγμα 2.000 καταναλωτών έδειξε
ότι εννέα στους δέκα Ελληνες (ποσοστό 88%) επωφελούνται
από τις προσφορές. Μάλιστα, οι οκτώ από αυτούς (ποσοστό
79%) το πράττουν ενεργητικά. Αξιοποιούν για παράδειγμα
φυλλάδια προσφορών πριν ψωνίσουν από ένα κατάστημα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, το 59% των κατανα-
λωτών εξοικονομεί τουλάχιστον 5% επί της αξίας των αγορών
του και το 32% τουλάχιστον 10%. Η μέση εξοικονόμηση
που προκύπτει από τη στάθμιση του συνόλου ανέρχεται
περίπου σε 10%. «Πρακτικά», αναφέρει το ΙΕΛΚΑ, «η μηνιαία
συνολική αξία αυτών των ενεργειών αντιστοιχεί κατά μέσον
όρο σε όφελος πάνω από 7 ευρώ ανά εβδομάδα, 30 ευρώ
μηνιαίως ανά νοικοκυριό και 375 ευρώ ετησίως». Τη μεγα-
λύτερη εξοικονόμηση επιτυγχάνουν οι μεγάλες καταναλώσεις.
Συγκεκριμένα, όσο αυξάνεται η δαπάνη στο σούπερ μάρκετ,
τόσο αυξάνεται και η εξοικονόμηση. Π.χ. οι καταναλωτές
που εξοικονομούν λιγότερο από 5% έχουν μέση εβδομαδιαία
δαπάνη 74,76 ευρώ και εξοικονομούν μόλις δύο ευρώ ανά
εβδομάδα. Αντίθετα, οι καταναλωτές που εξοικονομούν
20% έως 30% έχουν μέση εβδομαδιαία δαπάνη 89,46 ευρώ.
Οι τελευταίοι εξοικονομούν 22 ευρώ ανά εβδομάδα ή 1.163
ευρώ τον χρόνο. Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, αυτό είναι ένα α-
ναμενόμενο εύρημα, καθώς οι καταναλωτές που έχουν με-
γαλύτερες ανάγκες και άρα υψηλότερη δαπάνη (π.χ. οικο-
γένειες με παιδιά) κυνηγούν περισσότερο τις προσφορές
προκειμένου να αποκομίσουν μεγαλύτερη αξία.

Κυνήγι προσφορών
στα σούπερ μάρκετ από
το 80% των καταναλωτών

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Σημαντική υποχώρηση σημείωσε
το περασμένο έτος η αξία των
συγχωνεύσεων και εξαγορών
στις οποίες εμπλέκονται ελλη-
νικές εταιρείες είτε ως στόχος
είτε ως αγοράστριες.

Η εξέλιξη έρχεται ως αποτέ-
λεσμα τόσο της αρνητικής οι-
κονομικής συγκυρίας εν γένει
και της ελλείψεως χρηματοδο-
τήσεων όσο και της πτώσης των
αποτιμήσεων των ελληνικών
περιουσιακών στοιχείων ειδι-
κότερα. Είναι δε αντίστροφη
με την ευρύτερη τάση στην Κε-
ντρική και Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη όπου η αξία των συμφω-
νιών αυτών αυξήθηκε. Ωστόσο
ο αριθμός αυτών των συναλλα-
γών στην Ελλάδα αυξήθηκε κα-
θώς υπήρξαν αρκετές μικρής
όμως αξίας συμφωνίες.

Ειδικότερα, σύμφωνα με στοι-
χεία της έρευνας της Ernst &
Young (ΕΥ), M&A Barometer
2016: Central and Southeast
Europe, στην Ελλάδα πέρυσι
πραγματοποιήθηκαν 33 συγχω-
νεύσεις και εξαγορές, έναντι 28
το 2015 και 22 το 2014. Ομως η
εκτιμώμενη συνολική αξία των
συμφωνιών αυτών διαμορφώ-
θηκε σε 1,27 δισ. δολάρια και
είναι έτσι κατά 500 εκατομμύρια
μειωμένη έναντι αυτής του 2015
(1,77 δισ. δολάρια) και οριακά

έναντι του 2014 (1,33 δισ. δολά-
ρια). Σύμφωνα με την έρευνα
της EY, από τις συμφωνίες που
ολοκληρώθηκαν στη χώρα μας,
οι 14 ήταν ενδοσυνοριακές, οι
12 προήλθαν από επενδυτές του
εξωτερικού, ενώ πραγματοποι-
ήθηκαν και επτά συναλλαγές
από την Ελλάδα προς το εξωτε-
ρικό. Το ποσοστό των εισερχό-
μενων συμφωνιών (36%) ήταν

το τρίτο χαμηλότερο στην πε-
ριοχή, μετά την Τουρκία (32%)
και την Τσεχία (23%).

Μεταξύ των ξένων επενδυτών,
τέσσερις προέρχονται από τις
ΗΠΑ και τρεις από το Βέλγιο.
Καμία από τις συμφωνίες που ο-
λοκληρώθηκαν στην Ελλάδα δεν
περιλαμβάνεται μεταξύ των 10
μεγαλύτερων συμφωνιών που
πραγματοποιήθηκαν στην πε-
ριφέρεια όπως τις καταγράφει
η EY. Οι κλάδοι με την εντονό-
τερη δραστηριότητα στην Ελ-

λάδα ήταν τα κτηματομεσιτικά,
η ενέργεια και οι εξορύξεις.

«Η αύξηση του αριθμού των
συμφωνιών που ολοκληρώθηκαν
στην Ελλάδα είναι θετική, ω-
στόσο η πτώση της συνολικής
αξίας των συμφωνιών προκαλεί
ανησυχία. Ειδικότερα, η χαμηλή
συμμετοχή των επενδύσεων
από το εξωτερικό πρέπει να μας
προβληματίσει, καθώς αντανα-
κλά ενδεχομένως τη συνεχιζό-
μενη αβεβαιότητα ως προς τις
βραχυπρόθεσμες προοπτικές
της ελληνικής οικονομίας», ση-
μειώνει ο επικεφαλής του τμή-
ματος χρηματοοικονομικών συμ-
βούλων της ΕΥ Ελλάδος, Τάσος
Ιωσηφίδης. «Οι συγχωνεύσεις
και εξαγορές, και ιδιαίτερα οι
επενδύσεις από το εξωτερικό,
αποτελούν απαραίτητη προϋ-
πόθεση για την επάνοδο της Ελ-
λάδας στην ανάπτυξη. Η ολο-
κλήρωση της δεύτερης αξιολό-
γησης είναι αυτονόητη προϋ-
πόθεση για τη μεταστροφή του
κλίματος, ωστόσο δεν επαρκεί.
Αποτελεί κορυφαία προτεραιό-
τητα η ανάληψη πρωτοβουλιών
για τη βελτίωση της ελκυστικό-
τητας της χώρας μας και η απο-
φυγή πρωτοβουλιών και δηλώ-
σεων που κλονίζουν την εμπι-
στοσύνη των επενδυτών», υπο-
γραμμίζει.

Την ίδια ώρα, στο σύνολο
της περιφέρειας Κεντρικής και

Νοτιοανατολικής Ευρώπης,
στην οποία εντάσσει η EY και
την Ελλάδα, η αγορά των συγ-
χωνεύσεων και εξαγορών ε-
κτιμάται ότι διαμορφώθηκε
στα 47,7 δισεκατομμύρια δο-
λάρια το 2016 (1.165 συμφω-
νίες) παρουσιάζοντας αύξηση
κατά 10,7% σε σχέση με το
2015.

Μεταξύ των χωρών που ολο-

κλήρωσαν συμφωνίες στην πε-
ριοχή της Κεντρικής και Νο-
τιοανατολικής Ευρώπης, την
εντονότερη παρουσία είχαν οι
ΗΠΑ με εταιρείες τους να ε-
μπλέκονται σε 45 συμφωνίες,
εκ των οποίων 16 στην Πολωνία
και 15 στην Τουρκία, ενώ ακο-
λουθούν η Γερμανία με 33 συμ-
φωνίες και το Ηνωμένο Βασί-
λειο με 31 συμφωνίες.

Περισσότερες εξαγορές  
και συγχωνεύσεις, αλλά 
μικρότερης αξίας, το 2016
Οι συμφωνίες διαμορφώθηκαν συνολικά σε 1,27 δισ.  
δολάρια, μειωμένες κατά 500 εκατ. έναντι του 2015

<<<<<<

Από τις 33 συμφωνίες,
14 ήταν ενδοσυνορια-
κές, 12 από επενδυτές
του εξωτερικού, 
ενώ έγιναν και 7 
συναλλαγές από Ελλά-
δα προς εξωτερικό.

Πέντε ξενοδοχεία 
θα λειτουργεί
στην Ελλάδα από 
το 2018 η Wyndham
Του ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ

Με επίκεντρο την Ελλάδα για τις επενδυτικές πρωτοβουλίες
του, ο Wyndham Hotel Group, ο μεγαλύτερος ξενοδοχειακός
όμιλος στον κόσμο, ανακοίνωσε τη σύναψη συμφωνίας με
την εταιρεία Ζeus International, η οποία προβλέπει την α-
νάπτυξη μέσα σε μια δεκαετία 20 ξενοδοχειακών μονάδων
στις αγορές της Ελλάδας, της Κύπρου, της Βουλγαρίας και
της Ρουμανίας.

Τη συνεργασία των δύο πλευρών για την ανάπτυξη των
20 ξενοδοχείων –την οποία έχει αποκαλύψει η «Κ»– δημο-
σιοποίησε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Wyndham
Hotel Group Γκέοφ Μπαλότι, κατά τη διάρκεια συνέντευξης
Τύπου που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, με αφορμή τα
επίσημα εγκαίνια του ξενοδοχείου Wyndham Grand Athens.
Ηδη, η Zeus Ιnternational έχει υλοποιήσει το 1/4 της συμ-
φωνίας, καθώς από την 1.1.2018 θα λειτουργεί 5 ξενοδοχειακές
μονάδες στην Ελλάδα με ξενοδοχειακά σήματα του Wyndham
Ηotel Group. Οπως σημείωσε, κατά τη διάρκεια της συνέ-
ντευξης, ο ιδρυτής της Zeus International Χάρης Σιγανός,
από την 1η Μαΐου θα λειτουργήσουν στο Λουτράκι το
Wyndham Loutraki Poseidon Resort και το Ramada Loutraki
Poseidon Resort. Επίσης, η Ζeus International έχει εντάξει
στο χαρτοφυλάκιό της τα ξενοδοχεία Mare Nostrum Hotel
Club Thalasso στην περιοχή Βραυρώνα και το Αquamarina
στην περιοχή Μάτι. Από τις αρχές του 2018, το πρώτο ξενο-
δοχείο θα μετονομασθεί σε Ramada Plaza Attica Riviera και
το δεύτερο σε Wyndham Garden Attica Riviera.

Ο κ. Μπαλότι, αφού αναφέρθηκε στην άψογη συνεργασία
με τη Zeus International επισήμανε, στο πλαίσιο του ανα-
πτυξιακού σχεδίου του ομίλου για τη χώρα μας, το ενδιαφέρον
για περαιτέρω επέκταση τόσο στην ευρύτερη περιοχή της
Αθήνας όσο και στα νησιά και στην ηπειρωτική Ελλάδα.
Επίσης, εκτίμησε ότι η υλοποίηση των σχεδίων του ομίλου
θα ωφελήσει τον ελληνικό τουρισμό, ιδιαίτερα με την ενίσχυση
του τουριστικού ρεύματος από τις ΗΠΑ προς τη χώρα μας.
Παράλληλα, ο κ. Μπαλότι επισήμανε τις δυνατότητες ανά-
πτυξης των ξενοδοχείων του ομίλου στον κλάδο των συνε-
δρίων, με «ναυαρχίδα» το Wyndham Grand Athens που δια-
θέτει χώρους 2.500 τ.μ. για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων.
Ιδιαίτερη μνεία έκανε στο πρόγραμμα επιβράβευσης πελατών
του ομίλου, το οποίο προσφέρει σε περισσότερα από 45
εκατ. μέλη του την ευκαιρία να κερδίζουν και να εξαργυρώνουν
πόντους στα χιλιάδες ξενοδοχεία του σε όλο τον κόσμο. Από
την πλευρά του, ο κ. Σιγανός τόνισε ότι ο ρυθμός εγγραφής
μελών στο Wyndham Grand Athens –που λειτούργησε τον
περασμένο Δεκέμβριο– είναι τριπλάσιος από τον μέσο όρο
εγγραφών στον αμερικανικό όμιλο.

Σημειώνεται ότι το διεθνές χαρτοφυλάκιο του ομίλου
Wyndham Hotel Group περιλαμβάνει 8.000 ξενοδοχειακές
μονάδες. H ξενοδοχειακή αλυσίδα Ramada που θα εγκαινιάσει
την παρουσία της στη χώρα μας από το Λουτράκι ελέγχει
περί τα 800 ξενοδοχεία σε όλο τον κόσμο. Ενδεικτικό της
σημασίας για την έλευση στη χώρα μας της παραπάνω αλυ-
σίδας του ομίλου Wyndham είναι το γεγονός, βάσει πρόσφατης
έρευνας, ότι η Ramada περιλαμβάνεται για το 2017 στη
λίστα με τα 10 ξενοδοχειακά σήματα που έχουν τη μεγαλύτερη
αξία σε παγκόσμιο επίπεδο.

<<<<<<

Σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις του ΙΝΕ ΓΣΕΕ,
το «πραγματικό» 
ποσοστό ανεργίας 
φθάνει στο 29,6%.
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Οι μακροχρόνια άνεργοι είναι πλέον
περισσότεροι από 800.000, καθώς
7 στους 10 έχουν συμπληρώσει
πάνω από 12 μήνες εκτός αγοράς
εργασίας, ενώ ο ένας στους τρεις
έχει ξεπεράσει το 45ο έτος της η-
λικίας, κάτι που καθιστά ακόμη
πιο δύσκολη την επανένταξή του
στην αγορά εργασίας. Οι θέσεις
πλήρους απασχόλησης μειώνονται
διαρκώς και αντικαθίστανται από
τη μερική απασχόληση, το μερίδιο
της οποίας έχει φτάσει στο «ιστο-
ρικό υψηλό» του 10%. Το εργατικό
δυναμικό της χώρας «γερνάει», ε-
κατοντάδες χιλιάδες άνεργοι έχουν
επαγγελματική εμπειρία σε κλά-
δους που δύσκολα θα ανακάμ-
ψουν, ενώ πάνω από το 70% των
εργοδοτών της χώρας είναι μικρο-
μεσαίοι με ελάχιστες πιθανότητες
δημιουργίας νέων θέσεων εργα-
σίας στο άμεσο μέλλον.

Η ποιοτική ανάλυση των στα-
τιστικών στοιχείων της ανεργίας
και της απασχόλησης, αναδεικνύει
πλήθος προβλημάτων στην αγορά
εργασίας, όπως:

1. Αύξηση μακροχρόνιας ανεργίας.
Στο δ  ́τρίμηνο του 2016, η ΕΛΣΤΑΤ
«μέτρησε 807.000 ανέργους που
παραμένουν εκτός αγοράς εργα-
σίας για περισσότερους από 12
μήνες». Αντιστοιχούν στο 71,8%
του συνολικού αριθμού των ανέρ-
γων (1,124 εκατομμύρια). Το αντί-
στοιχο ποσοστό στο δ΄ τρίμηνο
του 2010 ήταν 45,5% με τους μα-
κροχρόνια ανέργους να είναι 327,7
χιλιάδες. Δηλαδή στο διάστημα
2010-2016 οι μακροχρόνια άνεργοι
έχουν αυξηθεί κατά 146%

2. Το εργατικό δυναμικό «γερνάει».
Το brain drain από τη μία και η
γήρανση του πληθυσμού από την

άλλη, έχουν καταστροφικές συ-
νέπειες. Το μερίδιο των απασχο-
λουμένων ηλικίας άνω των 45 ετών
ως προς τον συνολικό αριθμό των

απασχολουμένων, έχει αυξηθεί
στο 43,69% όταν στο δ΄ τρίμηνο
του 2010 ήταν 39,27%. Τα 6 χρόνια
είναι πολύ μικρή περίοδος για
τόσο μεγάλη μεταβολή στην ηλι-
κιακή σύνθεση. Ακόμη χειρότερη
είναι η εικόνα στους ανέργους.
Το ποσοστό των άνω των 45 το
2010 ήταν 21,38% για να αυξηθεί
στο δ΄ τρίμηνο του 2016 στο
33,63%. Το μερίδιο της ηλικιακής
ομάδας 20-24 στην απασχόληση
έχει πέσει στο 3,61% από 4,61%
το 2010, ενώ το μερίδιο των ατό-
μων ηλικίας 25-29 ετών έχει πε-
ριοριστεί στο 9,07% από το 11,34%.

3. Εκρηξη μερικής απασχόλησης.

Το μερίδιο της μερικής απασχό-
λησης ως προς τη συνολική, έγινε
για πρώτη φορά διψήφιο στο δ΄
τρίμηνο του 2016, ενώ η ανοδική
τάση συνεχίζεται. Σε σύνολο 3,648
εκατ. απασχολουμένων, η ΕΛΣΤΑΤ
μέτρησε 374.000 μερικώς απα-
σχολουμένους, με το ποσοστό να
διαμορφώνεται στο 10,3%. Στο δ΄
τρίμηνο του 2010, ήταν μόλις 6,6%

4. Απώλεια θέσεων πλήρους α-
πασχόλησης. Στο δ΄ τρίμηνο του
2010, η ΕΛΣΤΑΤ είχε μετρήσει
3,994 εκατ. θέσεις πλήρους απα-
σχόλησης σε μια περίοδο που η
χώρα μετρούσε 4,278 εκατ. απα-
σχολουμένους. Σήμερα, έχουμε

3,648 εκατ. απασχολουμένους και
3,274 εκατ. εργαζομένους πλήρους
απασχόλησης. Ενώ δηλαδή χάθη-
καν 630.000 θέσεις εργασίας, οι
θέσεις πλήρους απασχόλησης μει-
ώθηκαν κατά 720.000, περίπου
κατά 90.000 περισσότερες.

5. Υψηλή ανεργία σε «δύσκολους»
κλάδους. Ολόκληροι κλάδοι στους
οποίους στηρίχθηκε η ανάπτυξη
της Ελλάδας τις τελευταίες δεκα-
ετίες –όπως ο χώρος των κατα-
σκευών ή το εμπόριο– βρίσκονται
σε δυσμενή θέση. Περίπου 154.000
άνεργοι εργάστηκαν επί σειρά ετών
σε χονδρεμπορικές ή λιανεμπορικές
επιχειρήσεις και τώρα είναι εκτός
αγοράς εργασίας. Μάλιστα, οι πε-
ρισσότεροι από αυτούς είναι και
μακροχρόνια άνεργοι. Αντίστοιχα,
83.600 άνεργοι προέρχονται από
τον χώρο των κατασκευών και
92.500 από την μεταποίηση. Πάνω
από το 70% είναι χωρίς δουλειά
για περισσότερους από 12 μήνες...

6. Μεγάλο μερίδιο απασχόλησης
σε μικρές επιχειρήσεις και αυτοα-
πασχολουμένους. Οι εργοδότες
στην Ελλάδα είναι –βάσει του συ-
στήματος ΕΡΓΑΝΗ– 233.151. Οι
3 στους 4 όμως απασχολούν από
1 έως 4 άτομα προσωπικό, ενώ το
13,7% των εργοδοτών απασχολεί
από 5 έως 9 άτομα. Συνολικά, στις
πολύ μικρές επιχειρήσεις και στους
ελεύθερους επαγγελματίες εργά-
ζονται περίπου 511.911 εργαζό-
μενοι ή περίπου το 29% του συ-
νόλου. Αυτός ο κατακερματισμός
της απασχόλησης στην Ελλάδα
είναι και μια «μόνιμη απειλή» για
την ανεργία, καθώς οι πιθανότητες
οικονομικής επιβίωσης για τους
μικρομεσαίους γίνονται ολοένα
και λιγότερες. Μαζί με τις ΜΜΕ,
κινδυνεύουν βέβαια και οι θέσεις
εργασίας.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Τη δημιουργία μιας νέας συνδικα-
λιστικής παράταξης, η οποία φι-
λοδοξεί να ανατρέψει τα δεδομένα
στο συνδικαλιστικό κίνημα, α-
ναμένεται να ανακοινώσει αμέσως
μετά το Πάσχα, ο πρόεδρος του
συλλόγου εργαζομένων στην
Alpha Bank, Τάσος Γκιάτης. Μι-
λώντας στην «Κ» ο κ. Γκιάτης,
που τα τελευταία πολλά χρόνια
λαμβάνει... ποσοστά Τσαουσέ-
σκου στις εκλογές του συλλόγου
προσωπικού της τράπεζας (έλαβε
95,19% στις πρόσφατες εκλογές),
θεωρεί ότι ήρθε πλέον η ώρα να
αναδυθεί ξανά στο προσκήνιο ο
χώρος της εργασίας, καθώς όπως
χαρακτηριστικά λέει, «σημαντικό
μέρος της παρούσας συνδικαλι-
στικής ηγεσίας βουλιάζει στην
αναξιοπιστία μαζί με την πολιτική
ηγεσία της χώρας». Στο ερώτημα
αν η νέα αυτή παράταξη θα πρό-
σκειται στη Ν.Δ., καθώς είναι
γνωστές αφενός οι αποστάσεις
της ΔΑΚΕ με τη νέα ηγεσία του
κόμματος αλλά και οι καλές σχέ-
σεις του ίδιου με τον πρόεδρο
της Ν,Δ, Κυριάκο Μητσοτάκη, ο
κ. Γκιάτης δηλώνει κατηγορημα-

τικά ότι «δεν έχουμε και δεν θέ-
λουμε χρίσμα από κανένα κόμμα.
Δεν είμαστε διασπαστές αλλά θα
προκαλέσουμε διασπάσεις στις
παραδοσιακές δυνάμεις του συν-
δικαλιστικού κινήματος».

Αναλύοντας την πολιτική της
νέας παράταξης που εκτός απρο-
όπτου θα ονομάζεται «Δύναμη
Ελπίδας», ξεκαθαρίζει ότι δεν θα
είναι μια παράταξη που ως μόνο
στόχο θα έχει να κάνει απεργίες
και να καταγγέλλει την εκάστοτε
κυβέρνηση και τις πρακτικές της.
«Θα διατυπώνουμε συγκεκριμέ-
νες προτάσεις και θα λειτουρ-
γούμε με βάση τα πραγματικά
δεδομένα» υποστηρίζει, απορρί-
πτοντας την ξύλινη συνδικαλι-
στική πρακτική που βασίζεται
μόνο σε αφορισμούς και συνθή-
ματα. Σύμφωνα με τον κ. Γκιάτη,
το συνδικαλιστικό κίνημα έχει
τεράστιες ευθύνες για την κατά-
σταση που σήμερα βρίσκεται η
χώρα και κάποια στιγμή θα πρέπει
να γίνει μία σοβαρή κριτική.

Στο πλαίσιο αυτό, ο πρόεδρος
των εργαζομένων στην Alpha Bank
δεν διστάζει να ταχθεί υπέρ συ-
γκεκριμένων αλλαγών στον συν-
δικαλιστικό νόμο, όπως για πα-

ράδειγμα ο τρόπος με τον οποίο
λαμβάνονται οι αποφάσεις για τη
διενέργεια απεργιών, καθώς όπως
χαρακτηριστικά λέει, με εξαίρεση
συγκεκριμένους κλάδους (για πα-
ράδειγμα τα μέσα μαζικής μετα-
φοράς), πλέον η συμμετοχή των
εργαζομένων στις κινητοποιήσεις
είναι πολύ μικρή. Στην ερώτηση
αν, εν μέσω της δύσκολης δια-
πραγμάτευσης για την ολοκλή-
ρωση της β΄ αξιολόγησης, θα μπο-
ρούσε κανείς να τον κατηγορήσει
ότι επιλέγει να τα βάλει με το συν-
δικαλιστικό κίνημα, ενώ διακυ-
βεύονται σημαντικά δικαιώματα
του κόσμου της εργασίας, ο κ.
Γκιάτης απαντά ότι θα έπρεπε οι
ίδιοι οι εργαζόμενοι να ανοίξουν
την συζήτηση προκειμένου να
αλλάξουν οι νοοτροπίες και να

κερδίσουν την αξιοπιστία.
Η εμπειρία του στον χώρο των

τραπεζών θα καθορίσει τις μελ-
λοντικές του επιλογές, με δεδο-
μένο μάλιστα ότι στις εκλογές του
συλλόγου στην Alpha Bank λαμ-
βάνει διαχρονικά μεγάλα ποσοστά,
κάτι που όπως ο ίδιος σημειώνει
«δεν είναι τυχαίο». «Καθημερινός
μας σκοπός είναι να κάνουμε κα-
λύτερη την ζωή των εργαζομένων.
Σε αυτό το πλαίσιο, εντάσσονται
δράσεις όπως η δημιουργία πο-
λυϊατρείων (σύντομα εγκαινιάζουν
έναν νέο χώρο στην Αθήνα για
να καλύψουν τις συνεχώς αυξα-
νόμενες ανάγκες), δημιουργούν
σύγχρονο γυμναστήριο για τους
εργαζομένους στην τράπεζα και
τις οικογένειές τους, έχουν δημι-
ουργήσει ομαδικά ασφαλιστήρια
συμβόλαια με ιδιωτικές ασφαλι-
στικές επιχειρήσεις, νοσοκομειακά
και για παροχές εφάπαξ. Παράλ-
ληλα, έχουν μειώσει τις εισφορές
κι όπως χαρακτηριστικά λέει «έ-
χουμε επιχειρησιακή σύμβαση
που προστατεύει όλους τους ερ-
γαζομένους». «Με τη διοίκηση
δεν είμαστε ιδεολογικοί αντίπαλοι,
παλεύουμε καθημερινά για το κα-
λύτερο για τα μέλη μας, αλλά σε

καμία περίπτωση δεν έχουμε αυ-
ταπάτες και δεν ζητάμε το ανέ-
φικτο» υποστηρίζει ο κ. Γκιάτης.

Αν και βάσει του σχεδιασμού,
η νέα συνδικαλιστική παράταξη
θα περιλαμβάνει στελέχη από με-
γάλους κλάδους του ιδιωτικού το-
μέα, ο κ. Γκιάτης δεν θα μπορούσε
να αναφερθεί στον τραπεζικό,
από τον οποίο άλλωστε προέρχεται
και δραστηριοποιείται τόσα χρό-
νια. Ο ίδιος θεωρεί ότι η κατάστα-
ση χειροτερεύει μέρα με τη μέρα
και αν άμεσα δεν ληφθούν απο-
φάσεις από την πολιτεία, τότε ε-
κτιμά ότι η 4η ανακεφαλαιοποίηση
θα είναι στην πόρτα μας, με ό,τι
αυτό σημαίνει. «Να μην ξεχνάμε
ότι τα stress test του 2018 θα πραγ-
ματοποιηθούν με βάση τα στοιχεία
στις 30/9/ 2017. Η άμμος στην κλε-
ψύδρα τελειώνει. Χρειάζονται ά-
μεσες αποφάσεις για τη ρύθμιση
των “κόκκινων” δανείων και βέ-
βαια αποκατάσταση της εμπιστο-
σύνης προκειμένου να επιστρέ-
ψουν οι καταθέσεις» σημειώνει.
Για να καταλήξει με τη διαπίστωση
ότι οι τράπεζες για μεγάλο διά-
στημα έχουν μετατραπεί σε ΚΕΠ,
αντί να αποτελούν μοχλό ανάπτυ-
ξης της οικονομίας.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ

Για τη δημιουργία ενός νέου εργα-
λείου διευκόλυνσης των στρα-
τηγικών κακοπληρωτών, στην
περίπτωση που το νομοσχέδιο
για τον εξωδικαστικό συμβιβασμό
τεθεί σε ισχύ με τη σημερινή του
μορφή, προειδοποιούν οι τράπε-
ζες. Ανάλογη είναι και η θέση
της Τράπεζας της Ελλάδος, η ο-
ποία την προηγούμενη εβδομάδα
προειδοποίησε ότι το νομοσχέδιο,
με την προτεινόμενη μορφή, όχι
μόνο δεν θα συμβάλει στην α-
ντιμετώπιση του μεγάλου προ-
βλήματος των «κόκκινων» δανεί-
ων, αλλά ενδέχεται να εκτροχιά-
σει τους στόχους που έχουν τεθεί
για τη μείωση των «κόκκινων».
Σημειώνεται ότι αν οι τράπεζες
δεν καταφέρουν να αντιμετωπί-
σουν αποτελεσματικά το «βουνό»
των μη εξυπηρετούμενων δανεί-
ων, που σήμερα ξεπερνούν τα
100 δισ., τότε είναι βέβαιο ότι θα
υπάρξει επίπτωση στην κεφα-
λαιακή τους βάση. Και αν απαι-
τηθεί νέα ανακεφαλαιοποίηση
τότε αυτή θα γίνει με το νέο θε-
σμικό καθεστώς που περιλαμβά-
νει, υπό προϋποθέσεις, και συμ-
μετοχή των καταθέσεων στο
«κούρεμα» (bail-in).

Την προηγούμενη εβδομάδα,

η γενική γραμματέας της Ελλη-
νικής Ενωσης Τραπεζών (ΕΕΤ)
Χαρίκλεια Απαλαγάκη με άρθρο
της στην «Κ», αλλά και με επι-
στολή που απέστειλε το προε-
δρείο της ΕΕΤ στον υπουργό Οι-
κονομίας και Ανάπτυξης Δημήτρη
Παπαδημητρίου, χωρίς περιστρο-
φές προειδοποίησαν για τον κίν-
δυνο ο εξωδικαστικός να μετα-
τραπεί σε έναν νέο νόμο Κατσέλη,
ο οποίος θεωρείται ότι ενίσχυσε
την κουλτούρα αθέτησης και α-
ποτέλεσε καταφύγιο στρατηγικών
επενδυτών. Δύο είναι τα βασικά
σημεία που θέτουν οι τράπεζες:
το πρώτο είναι να μη δοθεί η δυ-
νατότητα στον εξωδικαστικό να
συμπεριληφθούν δάνεια που δεν
σχετίζονται με την επιχειρημα-
τική ή επαγγελματική δραστη-
ριότητα (στεγαστικά, καταναλω-

τικά κ.ά.), το δεύτερο, και κυριό-
τερο, η λειτουργία του εξωδικα-
στικού να μην ξεκινήσει χωρίς
τη λειτουργία ενός ηλεκτρονικού
συστήματος που θα κρίνει αυτό-
ματα αν οι χαμηλού ύψους οφειλές
(μεταξύ 20.000 και 50.000 ευρώ)
εμπίπτουν ή όχι στις διατάξεις
του μηχανισμού.

Επιτελικά στελέχη τραπεζών
υπογραμμίζουν ότι τα ποσά ο-
φειλών μεταξύ 20.000 και 50.000
ευρώ αποτελούν λιγότερο από
το 5% του συνολικού ύψους ο-
φειλών που μπορούν να εντα-
χθούν στον εξωδικαστικό, ωστό-
σο περιλαμβάνουν περισσότερες

από 100.000 επιχειρήσεις (κυρίως
ατομικές επιχειρήσεις). Ετσι αν
οι αιτήσεις κατατεθούν με τον
παραδοσιακό τρόπο, και όχι η-
λεκτρονικά, είναι βέβαιο ότι θα
προκαλέσουν διαχειριστικό κομ-
φούζιο μπλοκάροντας τη διαδι-
κασία, όπως συνέβη με τον νόμο
Κατσέλη.

Υπενθυμίζεται ότι το 2010 η
τότε κυβέρνηση Γιώργου Παπαν-
δρέου προχώρησε στη θεσμοθέ-
τηση ενός νόμου, που έμεινε γνω-
στός ως νόμος Κατσέλη, με στόχο
την προστασία της πρώτης κα-
τοικίας αδύναμων κοινωνικών
ομάδων. Ενώ η στόχευση του νό-

μου ήταν σωστή, στην πράξη α-
ποδείχθηκε καταστροφικός για
τις τράπεζες, καθώς τα κριτήρια
ένταξης ήταν ασαφή χωρίς εισο-
δηματικούς ή περιουσιακούς πε-
ριορισμούς και χωρίς καμία μέ-
ριμνα, ώστε γρήγορα και αποτε-
λεσματικά να μπορεί να κριθεί
αν ο δανειολήπτης είχε πραγμα-
τικό πρόβλημα ή επιδίωκε να ε-
πωφεληθεί. Ετσι σήμερα περισ-
σότερες από 150.000 αιτήσεις
για ένταξη στον νόμο Κατσέλη
(πολλές από αυτές αφορούν στρα-
τηγικούς κακοπληρωτές) περι-
μένουν τα δικαστήρια ώστε να
κριθεί αν μπορούν ή όχι να υπα-
χθούν στον νόμο με ημερομηνίες
εκδίκασης που φτάνουν ακόμα
και το 2032!

Η ΕΕΤ με την επιστολή της
στον κ. Παπαδημητρίου, ζήτησε
διορθωτικές αλλαγές, υπογραμ-
μίζοντας ότι στο νομοσχέδιο υ-
πάρχουν διατάξεις που απειλούν
να υπονομεύσουν την αποτελε-
σματική εφαρμογή του νέου νό-
μου και να εντείνουν την αντί-
σταση των συστημικών κακο-
πληρωτών. Ωστόσο, σύμφωνα
με πληροφορίες, η κυβέρνηση έ-
χει απορρίψει αλλαγές και φαί-
νεται αποφασισμένη να προχω-
ρήσει στην ψήφιση του νομο-
σχεδίου.

Μεσήλικες, μακροχρόνια άνεργοι
και υποαπασχολούμενοι, χωρίς αύριο
Δραματικά τα στοιχεία που προκύπτουν από την ποιοτική ανάλυση της ανεργίας στην Ελλάδα

<<<<<<

Ο πρόεδρος του 
συλλόγου εργαζομένων
στην Alpha Bank, 
Τάσος Γκιάτης, 
θα την ανακοινώσει 
μετά το Πάσχα.

Τραπεζικές προειδοποιήσεις για τον εξωδικαστικό συμβιβασμό

Στα σκαριά η δημιουργία νέας συνδικαλιστικής παράταξης

<<<<<<

Η ΕΕΤ ζήτησε διορθω-
τικές αλλαγές στο 
νομοσχέδιο – Φόβοι 
ότι μπορεί να μετατρα-
πεί σε καταφύγιο 
των κακοπληρωτών, 
με ό,τι αυτό σημαίνει.

<<<<<<

Το brain drain από
τη μία και η γήρανση
του πληθυσμού, 
από την άλλη, έχουν 
καταστροφικές συνέ-
πειες για το εργατικό
δυναμικό της Ελλάδας.

Διαφωνίες
μεταξύ ΔΝΤ
και Κομισιόν
Της ανταποκρίτριάς μας
στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΕΛΕΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗ

Η διαπραγμάτευση βρίσκεται αυτή τη στιγμή σε αδιέξοδο,
διαμηνύουν Ευρωπαίοι αξιωματούχοι, καθώς εμπλοκή
δεν υπάρχει μόνο μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και
των θεσμών, αλλά και μεταξύ των ίδιων των θεσμών, που
είναι διχασμένοι ως προς το εύρος της ασφαλιστικής με-
ταρρύθμισης αλλά και ως προς τον χρόνο εφαρμογής της.
Ετσι, δεν είναι ξεκάθαρο πώς θα επιτευχθεί πρόοδος στο
Eurogroup της Μάλτας την ερχόμενη Παρασκευή. Η α-
ναζωπύρωση της διάστασης απόψεων στο ασφαλιστικό
έφερε στην επιφάνεια φόβους της Επιτροπής για πιθανά
πρόστιμα που θα κληθεί να πληρώσει αν το θέμα πάει
στα ευρωπαϊκά δικαστήρια.

Η διάσταση της Επιτροπής με το Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο εντοπίζεται όχι μόνο στο πότε θα ξεκινήσει η ε-
φαρμογή των μέτρων, με το ΔΝΤ να πιέζει για το 2019 και
την Επιτροπή να υποστηρίζει την ελληνική πλευρά για ε-
φαρμογή το 2020, αλλά και στο μέγεθος της ασφαλιστικής
μεταρρύθμισης. Σύμφωνα με τρεις Ευρωπαίους αξιωμα-
τούχους, η Επιτροπή, θέλοντας να βοηθήσει την ελληνική
πλευρά και να περιορίσει τις περικοπές στις συντάξεις,
χρησιμοποιεί τα τελευταία εικοσιτετράωρα ως επιχείρημα
μια απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων, που ωστόσο
άφηνε ανοικτό το ενδεχόμενο
να επιβληθεί πρόστιμο στην
Κομισιόν.

Η υπόθεση ήταν κυπρια-
κή, κατά τη διάρκεια του
κυπριακού προγράμματος
προσαρμογής, και παρόλο
που το Δικαστήριο είχε κρί-
νει πως σε κάποιες περι-
πτώσεις, που οι περικοπές στον ασφαλιστικό τομέα είναι
πολύ μεγάλες, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι αυτή που
εκτίθεται, αφήνοντας έτσι ανοικτό το ενδεχόμενο να
πληρώσει πρόστιμο στο μέλλον. Αυτό το επιχείρημα έ-
φεραν στο τραπέζι οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής κατά τις διαπραγματεύσεις, καθώς υποστηρίζουν
την ελληνική πλευρά που θέλει μέτρα μόνο 0,7% του
ΑΕΠ να επιβληθούν στο ασφαλιστικό και όχι 1% που ε-
πιμένει το ΔΝΤ, μεταφέροντας το υπόλοιπο 0,3% σε πε-
ραιτέρω μείωση του αφορολόγητου ορίου. Το επιχείρημα
έχει μάλλον προβληματίσει τους υπόλοιπους θεσμούς
και δεν φαίνεται να παίξει ρόλο στις τελικές αποφάσεις,
αλλά είναι ενδεικτικό του κλίματος που επικρατεί στις
διαπραγματεύσεις.

Δύσκολος μήνας ο Απρίλιος
Ετσι, μέχρι το Eurogroup της Μάλτας την Παρασκευή,

οι ελπίδες για πρόοδο είναι ελάχιστες, με Ευρωπαίο αξιω-
ματούχο να λέει στην «Κ» πως δεν βλέπει πώς μπορεί να
λυθεί το αδιέξοδο στη Μάλτα αν κάποια από τις πλευρές
δεν υποχωρήσει. Συγχρόνως, όσο περνάει ο χρόνος τόσο
δυσκολότερα θα κλείσει η συμφωνία, όπως διαμηνύουν
ευρωπαϊκές πηγές, προβλέποντας ότι τα αιτήματα από
την πλευρά του ΔΝΤ θα γίνονται όλο και μεγαλύτερα. Συγ-
χρόνως, ο Απρίλιος είναι δύσκολος μήνας για αποφάσεις,
καθώς μετά το Eurogroup στη Μάλτα ακολουθούν οι πα-
σχαλινές διακοπές, που είναι φέτος την ίδια εβδομάδα για
ορθόδοξους και καθολικούς, ενώ μετά ακολουθούν οι
εαρινές συναντήσεις του ΔΝΤ στην Ουάσιγκτον. Επίσης,
στις Βρυξέλλες ανησυχούν και με τον διορισμό του νέου
Αμερικανού εκπροσώπου στο ΔΝΤ, καθώς δεν είναι γνωστή
η στάση που θα κρατήσει.

<<<<<<

Για το εύρος 
της ασφαλιστικής
μεταρρύθμισης 
και τον χρόνο 
εφαρμογής της.

Του ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ

Αρνητικά ξεκίνησε το 2017 για τον εισερχόμενο του-
ρισμό, σύμφωνα με τα συνολικά στοιχεία των αερο-
πορικών, οδικών και θαλάσσιων αφίξεων αλλά και τις
ταξιδιωτικές εισπράξεις που δημοσιοποίησε, χθες, το
Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Ε-
πιχειρήσεων.

Oι οδικές αφίξεις για το διάστημα Ιανουαρίου - Φε-
βρουαρίου μειώθηκαν κατά 60.000 σε σχέση με το ίδιο
διάστημα του 2016, ενώ οι αεροπορικές αφίξεις αυξήθηκαν
κατά 18.000 και οι θαλάσσιες κατά 1.500. Επίσης, οι τα-
ξιδιωτικές εισπράξεις κινήθηκαν πτωτικά τον Ιανουάριο.
Πάντως, για το σύνολο του έτους το Ινστιτούτο αναφέρει
ότι οι προβλέψεις είναι θε-
τικές παρότι υπάρχουν έ-
ντονα στοιχεία αβεβαιότη-
τας λόγω της μη έγκαιρης
ολοκλήρωσης της αξιολό-
γησης του ελληνικού προ-
γράμματος και λόγω των ευ-
ρύτερων διεθνών γεωπολι-
τικών εξελίξεων. Η εκτίμηση
που έχει διατυπώσει ο ΣΕΤΕ
για φέτος κάνει λόγο για συ-
νολικές αφίξεις περί τα 28
εκατ. και για έσοδα μεταξύ
14,2 και 14,5 δισ. ευρώ. 

Οι αισιόδοξες προβλέψεις οι οποίες επιβεβαιώνονται
και από τα στοιχεία των μεγάλων ξένων τουριστικών ορ-
γανισμών βασίζονται στην αυξημένη ζήτηση αεροπορικών
δρομολογίων προς την Ελλάδα για τη θερινή σεζόν, στις
βελτιωμένες συνθήκες καταναλωτικής εμπιστοσύνης
στις αγορές του ελληνικού τουρισμού –με εξαιρέσεις την
Ιταλία και τη Βρετανία– και στα αποτελέσματα των
ερευνών της ΙPK και του Παγκόσμιου Οργανισμού Του-
ρισμού για περαιτέρω ανάπτυξη του διεθνούς τουρισμού. 

Κατά το Ινστιτούτο, σημαντικό ρόλο για την αύξηση
της Μέσης κατά Κεφαλήν Δαπάνης αναμένεται να παίξει
η ανάκαμψη της ρωσικής αγοράς λόγω των βελτιωμένων
οικονομικών συνθηκών στη Ρωσία και της ανατίμησης
του ρουβλίου έναντι του ευρώ κατά περίπου 30% τον τε-
λευταίο χρόνο.

Στο μεταξύ, σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στα-
τιστικής Αρχής για το 2016, ο δείκτης κύκλου εργασιών
στον τομέα των ταξιδιωτικών γραφείων, κατέγραψε πτώση
κατά 4,3% ενώ ο δείκτης κύκλου εργασιών στον τομέα
υπηρεσιών παροχής καταλύματος και εστίασης παρουσίασε
οριακή αύξηση κατά 0,2%.

Αισιοδοξία για τη νέα
τουριστική σεζόν παρά
την πτώση το α΄ δίμηνο

<<<<<<

Μεγάλες προσδο-
κίες και από 
τη ρωσική αγορά–
Το ρούβλι ανατιμή-
θηκε 30% έναντι
του ευρώ το τελευ-
ταίο έτος.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σαράντα ευρώ λιγότερα δαπανούν
τον μήνα για την αγορά ειδών
σούπερ μάρκετ οι Ελληνες κα-
ταναλωτές σε σχέση με πέρυσι,
σύμφωνα με την έρευνα που
πραγματοποίησε το Εργαστήριο
Μάρκετινγκ του Οικονομικού
Πανεπιστημίου Αθηνών (ΟΠΑ)
και παρουσιάζει σήμερα η «Κ».
Αυτό το εντυπωσιακό εύρημα
έρχεται στην ουσία να επιβεβαι-
ώσει τις εκτιμήσεις της αγοράς
για την πορεία του τζίρου στο
λιανεμπόριο κατά το πρώτο τρί-
μηνο του 2017, εκτιμήσεις που
κάθε άλλο παρά αισιόδοξες μπο-
ρούν να θεωρηθούν.

Οι προβλέψεις για το 2017
δείχνουν, στην καλύτερη περί-
πτωση, στασιμότητα της αγο-
ράς, καθώς η πλειονότητα των
καταναλωτών δηλώνει ότι δεν
θα κάνει μέσα στο έτος λιγότερες
ή περισσότερες αγορές σε σύ-
γκριση με πέρυσι. «Η χρονιά ξε-
κίνησε με τους καταναλωτές να
μη βάζουν το χέρι στην τσέπη
τους», δήλωσε πριν από δύο ε-
βδομάδες περίπου, μιλώντας σε
συνέδριο στην Αθήνα ο Dick
Boer, επικεφαλής του ολλανδο-
βελγικού λιανεμπορικού ομίλου
Ahold Delhaize (όπου ανήκει η
«ΑΒ Βασιλόπουλος»), δίνοντας
με γλαφυρό τρόπο το στίγμα
της εποχής.

Η μέση δαπάνη
Σύμφωνα, λοιπόν, με την έρευ-

να του ΟΠΑ, που πραγματοποι-
ήθηκε υπό την επιστημονική ευ-
θύνη του καθηγητή και διευθυντή
του ερευνητικού εργαστηρίου
Γιώργου Μπάλτα, η μέση μηνιαία
δαπάνη των ελληνικών νοικοκυ-
ριών στα σούπερ μάρκετ διαμορ-
φώνεται πλέον στα 274 ευρώ από
310 ευρώ πέρυσι. Αυτή η μείωση

κατά 13% περίπου αποτυπώνεται
και στα στοιχεία που υπάρχουν
μέχρι στιγμής για τον τζίρο των
σούπερ μάρκετ. Βάσει των δεδο-
μένων της εταιρείας ερευνών α-
γοράς IRI, ο Ιανουάριος έκλεισε
με μείωση των πωλήσεων κατά
10%, τον Φεβρουάριο με αύξηση
2,9%, ενώ ο Μάρτιος ξεκίνησε με
κάμψη των πωλήσεων κατά 15%.

Αν και η μέση δαπάνη ανά ε-
πίσκεψη παραμένει σχεδόν στα
ίδια επίπεδα με πέρυσι (50,4 ευρώ
έναντι 49,5 ευρώ πέρυσι), υπάρ-
χουν δύο αλλαγές σε σχέση με
την προηγούμενη έρευνα: πρώ-
τον, η συχνότητα επισκέψεων

είναι μικρότερη (6,8 φορές μη-
νιαίως από 8,5 φορές πέρυσι) και,
δεύτερον, έχει αυξηθεί το ποσο-
στό αυτών που ψωνίζουν λιγό-
τερα από 50 ευρώ και αυτών που
δαπανούν περισσότερα από 100
ευρώ. Το 70,7% (από 69,9% πέ-
ρυσι) των ερωτηθέντων αφήνει
έως 50 ευρώ κάθε φορά που ψω-
νίζει, το 23,1% (από 24,7% πέρυσι)
δαπανά από 51 έως 100 ευρώ,
και μόνο το 6,2% (5,4% πέρυσι)
υπερβαίνει τα 100 ευρώ σε μια
τυπική επίσκεψη στο σούπερ
μάρκετ. Αυτό το τελευταίο στοι-
χείο δείχνει, αν μη τι άλλο, ότι
έχει φτωχύνει ο λεγόμενος «μέσος
καταναλωτής», που αποτελεί και
την πολυπληθέστερη ομάδα και
αυτή στην οποία απευθύνεται
κατά βάση το λιανεμπόριο.

Σε μια προσπάθεια να καλύ-
ψουν τις βασικές τους ανάγκες,
με λιγότερα όμως χρήματα, τα
νοικοκυριά έχουν μεταβάλει ση-
μαντικά στη διάρκεια της κρίσης
την αγοραστική τους συμπερι-
φορά. Τα υπερχειλισμένα καρό-
τσια είναι σπάνια πλέον εικόνα
στα ταμεία των σούπερ μάρκετ,
με κάποιες εξαιρέσεις μόνον την
παραμονή μεγάλων θρησκευτι-
κών εορτών (Χριστούγεννα), κα-
θώς το 63,4% δηλώνει ότι αγο-
ράζει λιγότερα προϊόντα, ενώ το
45,8% περιορίζεται στα απολύτως
απαραίτητα. Το 54,4% αγοράζει
φθηνότερα προϊόντα, κυρίως μέ-
σα από το κυνήγι των προσφο-
ρών και των προϊόντων ιδιωτικής
ετικέτας. Σύμφωνα με την εται-
ρεία Nielsen, το 2016 το 51% του
όγκου των διατιθέμενων από τα
σούπερ μάρκετ επώνυμων προϊ-
όντων πωλούνταν σε καθεστώς
προσφοράς, ενώ το αντίστοιχο
ποσοστό το 2009 ήταν 33,1%.

Μια άλλη βασική αλλαγή στην
καταναλωτική συμπεριφορά των
Ελλήνων είναι η ενδελεχής έρευνα
και η σύγκριση τιμών σε προϊόντα
και καταστήματα από τη συντρι-
πτική πλειονότητα των κατανα-
λωτών (81,5%). Μάλιστα, το 91,2%
έχει κάνει αυτή την έρευνα πριν
ξεκινήσει για τα ψώνια και έχει
φτιάξει τη σχετική λίστα αγορών,
ήτοι έχει προαποφασίσει τα είδη
που θα προμηθευθεί από το σού-
περ μάρκετ και δεν προβαίνει σε
παρορμητικές αγορές.

Παρά τις προβλέψεις και ελ-
πίδες για ανάκαμψη εντός του
2017, αυτό που δείχνει η αγορά
και οι καταναλωτές είναι στην
καλύτερη περίπτωση στασιμό-
τητα. Το 38% των ερωτηθέντων
δηλώνει ότι θα κάνει λιγότερες
αγορές το 2017, το 5% περισσό-
τερες, ενώ το 57% εκτιμά ότι θα
είναι αμετάβλητες.

Του ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ

Mείωση θα καταγράψει η τουριστική κίνηση στην Ελλάδα
από επιβάτες κρουαζιέρας και το 2018, σύμφωνα με τον
κ. Παναγιώτη Καμπούρογλου, διευθύνoντα σύμβουλο
της εταιρείας ΙCTS Hellas και εκτελεστικό αντιπρόεδρο
της ISTC Εurope S.A., που δραστηριοποιείται στον χώρο
της ασφάλειας στις αερομεταφορές και στις θαλάσσιες
μεταφορές.

Ως γνωστόν, για τη φετινή σεζόν ο Σύνδεσμος Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) έχει εκτιμήσει ότι ο α-
ριθμός επιβατών κρουαζιέρας θα μειωθεί κατά 20%. Κατά
τον κ. Καμπούρογλου, με βάση τα μέχρι στιγμής στοιχεία,
η κίνηση ενδέχεται να παρουσιάσει περαιτέρω μείωση
έως και 20% για την προσεχή σεζόν.

Η ΙSTC Hellas το 2016 εξυπηρέτησε σχεδόν 8 εκατ. ε-
πιβάτες που επισκέφθηκαν την Ελλάδα με αεροπλάνα
και κρουαζιερόπλοια σε 15 λιμάνια της χώρας. Κατά συ-
νέπεια, γνωρίζει τον κλάδο όσο λίγοι. Ο επικεφαλής της,
λοιπόν, θεωρεί ότι όσο δια-
τηρούνται τα προβλήματα
στην Τουρκία σε θέματα α-
σφαλείας, είναι δύσκολο να
ανακάμψει η κρουαζιέρα και
στην Ελλάδα. Και αυτό γιατί,
όπως και φέτος έτσι και του
χρόνου, η Τουρκία θα πα-
ραμείνει εκτός των σχεδίων
των μεγάλων εταιρειών και
κατ’ επέκταση πολλά ελλη-
νικά λιμάνια που αποτελού-
σαν ενδιάμεσους σταθμούς
αποεπιβιβάσεων στα προγράμματα κρουαζιέρας θα έχουν
μειωμένες αφίξεις επιβατών. Από την άλλη πλευρά, όπως
σημειώνει, το γεγονός ότι η αύξηση του ενδιαφέροντος
για κρουαζιέρες στη Δυτική Ελλάδα, σε συνδυασμό με
προγράμματα στην Ιταλία αλλά και στην Αλβανία, είναι
πλέον μια πραγματικότητα, συνιστά θετική εξέλιξη, η
οποία όμως δεν είναι ικανή να καλύψει τις απώλειες στο
Αιγαίο.

Με τις παραπάνω εκτιμήσεις συμφωνεί και ο κ. Ανδρέας
Στυλιανόπουλος, εκπρόσωπος του ΣΕΤΕ για την κρουαζιέρα
και πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας
Navigator, διεθνούς αντιπροσώπου της Royal Carribean
– που αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους oμίλους κρου-
αζιέρας στον κόσμο. Θεωρεί δηλαδή ότι η μείωση του α-
ριθμού των επιβατών κρουαζιέρας θα συνεχιστεί και το
2018. Παρά ταύτα εκτιμά ότι η μείωση των εσόδων από
τον κλάδο της κρουαζιέρας μπορεί να μετριασθεί, καθώς
η ζήτηση από την αμερικανική αγορά παρουσιάζει σημεία
ανάκαμψης. Ο κ. Στυλιανόπουλος, που συμμετείχε στη
SeaTrade, τη μεγαλύτερη έκθεση κρουαζιέρας στον κόσμο
που πραγματοποιήθηκε στις ΗΠΑ, σημειώνει ότι η όλη
προσπάθεια για την ανάκαμψη της ελληνικής κρουαζιέρας
πρέπει να εστιασθεί από τώρα στο 2019 και το 2020. Πα-
ράλληλα, προσθέτει ότι επειδή κτίζονται αυτήν την περίοδο
μεγάλα κρουαζιερόπλοια, θα πρέπει η Ελλάδα να αναβαθμίσει
τις λιμενικές υποδομές σε προορισμούς που θα μπορούσαν
να τα υποδεχθούν τα επόμενα χρόνια.

Λιγότεροι επιβάτες
κρουαζιέρας το 2018
για την Ελλάδα

<<<<<<

Οσο υπάρχουν 
θέματα ασφάλειας
στην Τουρκία, 
είναι δύσκολο 
να ανακάμψει 
η κρουαζιέρα 
και στην Ελλάδα.

<<<<<<

Οι Ελληνες καταναλω-
τές ξοδεύουν 274 ευρώ
από 310 ευρώ πέρυσι,
σύμφωνα με την έρευ-
να του Εργαστηρίου
Μάρκετινγκ του ΟΠΑ.

40 ευρώ λιγότερα 
από το 2016 για αγορές
στα σούπερ μάρκετ
O Ελληνες πηγαίνουν σπανιότερα για ψώνια και κάθε
φορά δεν ξοδεύουν πάνω από 50 ευρώ για τις αγορές

Στάσεις και συμπεριφορές αυτοσυντήρησης αναπτύσσονται στην
ελληνική κοινωνία, λόγω της πολυετούς οικονομικής κρίσης. Μία
διάσταση αυτού του φαινομένου είναι η στήριξη προς τα ελληνικά
προϊόντα, το κίνημα «Made in Greece», όπως έχει επικρατήσει να
λέγεται, ή ο «οικονομικός πατριωτισμός».
Αρκετές φορές, βεβαίως, αυτή η στήριξη δεν είναι έμπρακτη, αλ-
λά μένει στο στάδιο της πρόθεσης, όταν τα εισαγόμενα προϊόντα
τυγχάνει να είναι φθηνότερα από τα αντίστοιχα εγχώρια. Σε αντί-
θεση, πάντως, με το παρελθόν, η πρόθεση στήριξης βασίζεται σε
πιο ρεαλιστικά επιχειρήματα και όχι απλώς στην εντύπωση ότι τα
ελληνικά προϊόντα είναι πιο ασφαλή και ποιοτικά.
Ετσι, σύμφωνα με την έρευνα του ΟΠΑ, το 90,7% πιστεύει ότι,
προτιμώντας τα ελληνικά προϊόντα, στηρίζει την παραγωγή της
χώρας και το 87,2% θεωρεί ότι με αυτόν τον τρόπο βοηθάει στη
μείωση της ανεργίας. Οι καταναλωτές, τέλος, δίνουν και ένα σήμα
προς τις αρμόδιες κρατικές αρχές. Ζητούν στη συντριπτική πλειο-
νότητά τους (86,7%) κάτι που συνέβαινε, βεβαίως, και στο παρελ-
θόν, να αναγράφεται στη συσκευασία ότι ένα προϊόν είναι ελληνι-
κής παραγωγής.

Κίνημα «Made in Greece»
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Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Σε έναν φαύλο κύκλο οδηγεί η υπερφο-
ρολόγηση φυσικών και νομικών προ-
σώπων τα τελευταία χρόνια και συγκε-
κριμένα τα χρόνια της κρίσης. Η φο-
ροδιαφυγή διογκώνεται, οι φόροι αυ-
ξάνονται, τα έσοδα μειώνονται, με α-
ποτέλεσμα μια «χούφτα» άνθρωποι
που αντιπροσωπεύουν το 1,6% (120.000)
των φορολογουμένων να καλούνται
να πληρώσουν 2,7 δισ.ευρώ ή διαφο-
ρετικά το 29,5% του συνόλου του φόρου
εισοδήματος. Οπως προκύπτει από την
έρευνα της διαΝΕΟσις το ελληνικό Δη-
μόσιο χάνει ετησίως έως και 16 δισ.
ευρώ, ποσό το οποίο αποτελεί το 32%
των συνολικών ετήσιων εσόδων του
κράτους.

Η αναποτελεσματικότητα του φο-
ροεισπρακτικού μηχανισμού, η υπερ-
φορολόγηση, η πολυνομία, οι χιλιάδες
νόμοι, αποφάσεις και εγκύκλιοι συν-
θέτουν τις αιτίες της φοροδιαφυγής,
η οποία δυστυχώς παρά τα σκληρά μέ-
τρα των τελευταίων χρόνων δεν με-
τριάζεται. Σύμφωνα με την έκθεση, οι
βασικοί παράγοντες που συντελούν
στην εμφάνιση και στην εξέλιξη της
φοροδιαφυγής θα πρέπει να αναζητη-
θούν στη φορολογική πολιτική και στο
πολιτικό περιβάλλον της χώρας εν γένει.
Οπως τονίζεται, οι αιτίες φοροδιαφυγής
της συνίστανται:
• Στην πολυνομία - πολυπλοκότητα
του φορολογικού συστήματος.
• Στην ανασφάλεια δικαίου που δημι-
ουργείται τόσο στους φορολογουμένους
όσο και στους υπαλλήλους της Φορο-
λογικής Διοίκησης κατά την άσκηση
των καθηκόντων τους.
• Στη συνεχόμενη αύξηση του φορο-
λογικού βάρους.
• Στη μη ύπαρξη πολιτικής βούλησης
για την αντιμετώπιση του φαινομένου.

Είναι εντυπωσιακά τα στοιχεία της
Ενωσης Διοικητικών Δικαστών, σύμ-
φωνα με την οποία στην Ελλάδα από
το 1975 μέχρι και το 2015 ψηφίσθηκαν
250 φορολογικά νομοθετήματα και τρο-
πολογίες, μαζί με άλλους 3.450 νόμους
και 115.000 υπουργικές αποφάσεις.
Τους τελευταίους 30 μήνες έχουν ψη-
φιστεί 6 αμιγώς φορολογικοί νόμοι με
177 άρθρα και 17 νόμοι, στους οποίους

συμπεριλήφθηκαν 71 νέες φορολογικές
διατάξεις. Για τις διατάξεις αυτές εκ-
δόθηκαν 111 υπουργικές αποφάσεις
και 138 διευκρινιστικές εγκύκλιοι!

Οπως προκύπτει από την έκθεση,
το 2011 οι φορολογούμενοι που δήλω-
ναν εισοδήματα στα όρια του αφορο-
λόγητου ορίου και συγκεκριμένα 12.000
ανέρχονται στο 49% του συνόλου και
πλήρωναν το 1% των φόρων. Το 2014,
το ποσοστό των φορολογουμένων με
αντίστοιχα εισοδήματα αυξήθηκε στο
68,9% και πλήρωναν το 11% των φό-
ρων.

Εισοδήματα από 12.000 έως 42.000
ευρώ δήλωνε το 2011 το 43% των φο-
ρολογουμένων, ενώ ο φόρος του ανέρ-
χονταν στο 30% του συνολικού φόρου.
Επίσης πάνω από 42.000 δήλωνε το
8% των φορολογουμένων και πλήρωναν
το 2011 το 69% του συνολικού φόρου,
ενώ το 2014 μειώθηκαν οι φορολογού-
μενοι με εισοδήματα άνω των 42.000
σε 1,6% με τους φόρους να ανέρχονται
στο 29,5%.

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει
αφενός ότι η κρίση συρρίκνωσε σημα-
ντικά τα εισοδήματα των φορολογου-
μένων, αφετέρου ότι η υπερφορολό-
γηση οδήγησε στην αύξηση της φο-
ροδιαφυγής.

Σύμφωνα με τους μελετητές, οι αυ-
τοαπασχολούμενοι ρέπουν προς τη
φοροδιαφυγή και συγκεκριμένα ο ια-
τρικός κλάδος, ο κατασκευαστικός, ο
εκπαιδευτικός, ο κλάδος παροχής λο-
γιστικών - χρηματοοικονομικών υπη-
ρεσιών και ο κλάδος παροχής νομικών
υπηρεσιών βρίσκονται ψηλά στην πυ-
ραμίδα της φοροδιαφυγής.

Επίσης, παράγοντας που επιδρά αυ-
ξητικά στην έκταση της φοροδιαφυγής
είναι η οικογενειακή κατάσταση των
φορολογουμένων. Ετσι, φαίνεται ότι ά-
γαμοι φοροδιαφεύγουν λιγότερο, με το
ποσοστό του αδήλωτου εισοδήματος
να ανέρχεται σε 7,2%, ενώ οι έγγαμοι
και οι έγγαμοι με παιδιά φοροδιαφεύγουν
περισσότερο, με το ποσοστό να αυξά-
νεται ανάλογα με το πλήθος των μελών
της οικογένειας. Ειδικότερα, το ποσοστό
αδήλωτου εισοδήματος στους έγγαμους
ανέρχεται στο 10,4%, ενώ αυξάνεται
σταδιακά μέχρι το 16,7% σε έγγαμους
με τέσσερα και πλέον παιδιά.

1,6% των φορολογουμένων πληρώνει 
το 29,5% του συνόλου των φόρων
Η αύξηση φοροδιαφυγής οδηγεί στην ανελέητη φορολόγηση 120.000 πολιτών Τον έλεγχο των επιχειρήσεων που

έχουν εγκατασταθεί σε γειτονικές χώ-
ρες με προνομιακό φορολογικό καθε-
στώς, ανακοίνωσε ο διοικητής της Α-
νεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
Γ. Πιτσιλής, στο πλαίσιο της εκδήλωσης
που διοργάνωσαν ο ΣΕΒ και η διαΝΕ-
Οσις, με θέμα την παραοικονομία και
τη φοροδιαφυγή. Οπως είπε ο κ. Πι-
τσιλής, η ΑΑΔΕ έχει επεξεργαστεί τα
στοιχεία των ανωτέρω επιχειρήσεων
και ότι ετοιμάζονται ειδικές οδηγίες
προς τις ελεγκτικές υπηρεσίες, με έμ-
φαση στην αξιοποίηση όλων των δια-
τάξεων του εσωτερικού Δικαίου, του
Δικαίου της Ευρωπαϊκής Ενωσης και
των συμβάσεων αποφυγής διπλής φο-
ρολογίας, που οδηγούν στην παρά-
καμψη των καταχρηστικών πρακτικών
των φορολογουμένων για φορολογι-
κούς σκοπούς και την αποκάλυψη της
πραγματικής συναλλακτικής συμπε-
ριφοράς τους. Αν χρειαστεί, σημείωσε
ο διοικητής, «θα αναλάβουμε και τις
κατάλληλες πρωτοβουλίες σε διεθνές
επίπεδο για την καταπολέμηση του
φαινομένου της πλασματικής μετε-
γκατάστασης. Τη φορολογική μας γει-
τονιά την ξέρετε όλοι, βρισκόμαστε
σε συνθήκες άνισου ανταγωνισμού.
Δεν μπορούμε να απαγορεύσουμε τη
μετεγκατάσταση, όμως ως φορολογική
διοίκηση είμαστε υποχρεωμένοι να
καταπολεμήσουμε την πλασματική
μετεγκατάσταση». Επίσης, ο κ. Πι-
τσιλής ανακοίνωσε ότι εντός των
προσεχών ημερών μπαίνει σε εφαρ-
μογή το νέο αυτοματοποιημένο η-

λεκτρονικό σύστημα Ελέγχου Προ-
σαύξησης Περιουσίας, μέσω της ο-
ποίας θα αντλούνται από τους ελε-
γκτές-χρήστες:
• Τα πρωτογενή δεδομένα, που α-
πέστειλαν τα πιστωτικά ιδρύματα
σε ενιαίο κωδικολόγιο το οποίο φτιά-
χτηκε από στελέχη της ΑΑΔΕ σε συ-
νεργασία με τα πιστωτικά ιδρύμα-
τα.
• Τα δηλωθέντα εισοδήματα του ε-
κάστοτε ελεγχόμενου, για την περίοδο
που ελέγχεται, ώστε όλα αυτά να μπουν
σε μία αυτοματοποιημένη επεξεργασία
των δεδομένων (τραπεζικών και φο-
ρολογικών) με τον προσδιορισμό των
πρωτογενών καταθέσεων, για κάθε
ελεγχόμενο, μέσω αυτοματοποιημένων
ελεγκτικών εντολών.

Οπως είπε ο κ. Πιτσιλής, η ΑΑΔΕ
εργάζεται για τη διάθεση της Εφαρ-
μογής Αυτοματοποιημένου Ελέγχου
Προσαύξησης Περιουσίας, η οποία
είναι θέμα ημερών να παραδοθεί στις
υπηρεσίες με επικαιροποιημένα δε-
δομένα και διαμέσου ασφαλούς δια-
σύνδεσής της με τα υφιστάμενα πλη-
ροφοριακά συστήματα για τη βελτίωση
της απόδοσης των ελεγκτικών της
πόρων. Μετά την πρώτη πιλοτική εκ-
παίδευση 131 ελεγκτών το φθινόπωρο
του 2016, από Δευτέρα ξεκινά η πρώτη
σειρά πιστοποιημένων εκπαιδεύσεων
για την ορθή λειτουργία και εφαρμογή
του λογισμικού αυτού. Τέλος, ο διοι-
κητής της Αρχής ανέφερε ότι το 2016
πραγματοποιήθηκαν περισσότεροι έ-
λεγχοι από όσους είχαν προβλεφθεί.

Ελεγχος των εταιρειών
που «μετακόμισαν»
σε γειτονικές χώρες

Το Εργαστήριο Επενδυτικών Εφαρμογών
(ΕΠΕΦΑ) του Τμήματος Οικονομικών
Επιστημών του Εθνικού και Καποδι-
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών α-
νακοινώνει την έναρξη προγράμματος
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης για την
Αντιμετώπιση του Ξεπλύματος Χρή-
ματος και της Χρηματοδότησης της
Τρομοκρατίας, στις 2 Μαΐου 2017. Ε-
πιδίωξη του προγράμματος είναι η
παροχή προς τους εκπαιδευόμενους
της δυνατότητας να κατανοήσουν τις
έννοιες και το κανονιστικό πλαίσιο
για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος

και τη χρηματοδότηση της τρομο-
κρατίας και στη συνέχεια η μετάδοση
προς αυτούς βασικών εργαλείων και
μεθόδων για την αποτελεσματικότερη
άσκηση των καθηκόντων τους, ώστε
να αντιμετωπίσουν ανάλογα φαινό-
μενα. Η εν λόγω γνώση είναι αναγκαία
προκειμένου οι επιχειρήσεις και οι
οργανισμοί να είναι σε θέση να αντε-
πεξέλθουν στις προκλήσεις που έχει
προκαλέσει η πολυπλοκότητα των α-
γορών, να αντιμετωπίζουν τους επι-
χειρηματικούς κινδύνους και να εξα-
σφαλίζουν βιώσιμη λειτουργία.

Πρόγραμμα αντιμετώπισης
του ξεπλύματος χρήματος

18-OIK_ELLADA_KATHI  04/04/17  23:52  Page 18



Τετάρτη 5 Απριλίου 2017 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     19ΤΑ Σ Ε Ι Σ

παρουσιάζει

BUS DIARIES

ΣΤΗΡΙΖΕΙ

madtv.com.cy
kathimerini.com.cy

H Ελένη Ξένου               και ο Χριστόφορος Ροδίτης
 

           ταξιδεύουν στην Κύπρο που αγαπάμε.

Για πρώτη φορά η SpaceX έστειλε
στο Διάστημα πύραυλο «από δεύ-
τερο χέρι» (που ξαναγύρισε στη
Γη). Ενα σημαντικό ορόσημο στη
διαστημική ιστορία πέτυχε η αμε-
ρικανική εταιρεία SpaceX, η οποία
έστειλε ξανά στο Διάστημα ένα τμή-
μα πυραύλου της Falcon 9, που είχε
χρησιμοποιήσει πριν από 11 μήνες
για να στείλει το ρομποτικό σκάφος
Dragon στον Διεθνή Διαστημικό
Σταθμό. Αυτή τη φορά, το κατώτερο,
μεγαλύτερο και πιο ακριβό τμήμα
του πυραύλου χρησιμοποιήθηκε
ξανά προκειμένου να τεθεί σε τροχιά
ο λουξεμβουργιανός τηλεπικοινω-
νιακός δορυφόρος SES-10.

Ο Falcon 9 εκτοξεύθηκε από το
ιστορικό Διαστημικό Κέντρο Κένεντι
στο Ακρωτήριο Κανάβεραλ της Φλό-
ριντα και αφού εκτέλεσε την απο-
στολή του, έπειτα από μόλις εννέα
λεπτά επανήλθε και προσνηώθηκε
πάνω σε ένα αυτόνομο πλοίο (μια
φορτηγίδα που κατευθύνεται με
τηλεχειρισμό, η οποία έχει διαμορ-
φωθεί κατά τρόπο ώστε να αποτε-
λέσει πλατφόρμα προσνήωσης στον
Ατλαντικό.

Επίσης, ξεχωριστά προσθαλασ-
σώθηκε με τη βοήθεια ενός αλεξί-
πτωτου – προκειμένου να ξαναχρη-
σιμοποιηθεί και αυτή– η κόστους 6
εκατομμυρίων δολαρίων και μήκους
πέντε μέτρων μύτη του πυραύλου,
η οποία προστάτευε το ανώτερο τμή-
μα του, όπου υπήρχε ο δορυφόρος.

Για μια «θαυμάσια μέρα για το Διά-
στημα» και μια «τεράστια επανάσταση
στις διαστημικές πτήσεις», έκανε λόγο
ο επικεφαλής της SpaceX δισεκατομ-
μυριούχος Ελον Μασκ, ο οποίος έχει
φιλόδοξα διαστημικά σχέδια. Μέχρι
σήμερα, οι πανάκριβοι πύραυλοι ήσαν
μιας χρήσης. Αν αποδειχθεί ότι όντως
είναι δυνατό οι ίδιοι πύραυλοι να χρη-
σιμοποιούνται ξανά και ξανά, τότε α-
φενός το κόστος των διαστημικών
πτήσεων θα μειωθεί σημαντικά (κατά
τουλάχιστον 30% έως 50%) και αφε-
τέρου θα αυξηθεί κατά πολύ η συχνό-
τητά τους. Το επόμενο βήμα για τη
SpaceX ή κάποια άλλη εταιρεία θα
είναι να στείλει στο Διάστημα –και
να φέρει πίσω στη Γη– έναν ολόκληρο
μεταχειρισμένο πύραυλο και όχι απλώς
ένα τμήμα του.

Η αμερικανική εταιρεία SpaceX
ελπίζει ότι θα μπορεί να πετάει έως
δέκα φορές τον ίδιο πύραυλό της,

προτού τον αποσύρει και τον «βγάλει
στη σύνταξη», ενώ ονειρεύεται ότι
θα μπορούσε να το κάνει ακόμη και
100 φορές με την κατάλληλη συντή-
ρηση. Και μάλιστα, έχει ως στόχο η
επαναχρησιμοποίηση να γίνεται
μέσα σε ένα μόνο 24ωρο.

Πάντως, η περικοπή των εξόδων
δεν πρόκειται να περάσει καθ’ ολο-
κληρίαν στο πελατολόγιο της Space
X, πολλοί από τους οποίους περίμεναν
εναγωνίως τα συμπεράσματα από
την πειραματική πτήση της Πέμπτης
προκειμένου να συμφωνήσουν να
χρησιμοποιήσουν έναν «ανακυκλω-
μένο» πύραυλο. Η εταιρεία δαπάνησε
για την πραγματοποίηση του συγκε-
κριμένου επιτεύγματος περισσότερο
από ένα δισεκατομμύριο δολάρια για
τη δημιουργία της τεχνολογίας και
μελλοντικά πρόκειται να αυξήσει τις
επενδύσεις της στον τομέα.

Στην «κούρσα» των πυραύλων πολ-
λαπλής χρήσης συμμετέχει ένας άλλος
Αμερικανός δισεκατομμυριούχος, ο
Τζεφ Μπέζος της Amazon, η διαστημική
εταιρεία του οποίου Blue Origin σχε-
διάζει έναν παρόμοιο πύραυλο, τον
«New Glenn».

Το 2013, η Γερμανίδα καγκελάριος Μέρ-
κελ είχε αναφερθεί στο Ιντερνετ ως
«νέα γη». Επειτα από τα ειρωνικά σχό-
λια που πυροδότησε το σχόλιο αυτό,
η Μέρκελ εμφανίζεται τόσο πεπεισμένη
για τη σημασία του Διαδικτύου και
συνολικά των υπολογιστών στην αν-
θρώπινη ζωή, ώστε να θεωρεί ότι ο
προγραμματισμός πρέπει να διδάσκε-
ται «ως βασική δεξιότητα, όπως η α-
νάγνωση, η γραφή και η αριθμητική».  

Στα δημοτικά σχολεία της Βρετανίας
εδώ και λίγα χρόνια είναι υποχρεωτική
η διδασκαλία γλωσσών προγραμμα-
τισμού όπως η Scratch και η Python,
και η Μέρκελ εκτιμά ότι κάτι παρόμοιο
πρέπει να συμβεί στη Γερμανία.

Ο σχολιαστής του περιοδικού
Spiegel για θέματα τεχνολογιών Σάσα
Λόμπο προξένησε έκπληξη, διαφω-
νώντας με τη θέση αυτή. Η θέση του
Λόμπο σίγουρα δεν εκκινεί από τε-
χνοφοβικά κίνητρα και σίγουρα δεν
υποτιμά τη σημασία της τεχνολογίας.
Πού βασίζεται λοιπόν η άποψη ότι
τα παιδιά θα μπορούσαν, αν θέλουν,
να διδάσκονται προγραμματισμό στα
σχολεία, χωρίς όμως αυτό να είναι
απαραίτητο;

«Νομίζουμε ότι αν μάθουν τα παιδιά
μας μια γλώσσα προγραμματισμού,
θα μπορέσουν να ανταποκριθούν
στην ταχεία ψηφιοποίηση της ζωής
καλύτερα από εμάς», σημειώνει. «Αλ-
λά δεν είναι έτσι. Οποιος ξέρει προ-
γραμματισμό, ξέρει προγραμματισμό.
Αυτό που λείπει όμως όλο και πιο ε-
πιτακτικά είναι η κατανόηση των
συνάψεων του ψηφιακά διασυνδε-
δεμένου κόσμου, όχι η γνώση των
πιο μικρών δομικών στοιχείων του.
Σε γενικές γραμμές μπορούμε να μι-
λήσουμε για τη διαφορά γνώσεων ε-
νός πολεοδόμου με έναν χτίστη, όταν
ο σκοπός είναι να καταλάβουμε μία
πόλη».

Το δεύτερο επιχείρημα του Λόμπο
κατά της υποχρεωτικής διδασκαλίας
προγραμματισμού είναι η αλματώ-
δης εξέλιξη της τεχνητής νοημο-
σύνης. Αυτή οδηγεί, πρώτον, στην
αυτοματοποίηση του προγραμμα-
τισμού, με τις μηχανές να προγραμ-
ματίζουν μηχανές και δεύτερον,
στην όλο και μεγαλύτερη ταύτιση
των γλωσσών μηχανής με την αν-
θρώπινη γλώσσα. «Οσο καλύτερα
γίνονται τα προγράμματα αναγνώ-
ρισης φωνής και εξελίσσεται η τε-

χνητή νοημοσύνη πάνω στην οποία
βασίζονται, τόσο περισσότερο η
βασικότερη γλώσσα προγραμματι-
σμού είναι ο ίδιος ο ανθρώπινος λό-
γος», σημειώνει.

Ο Λόμπο θεωρεί σημαντικό να υ-
λοποιούν τα παιδιά στα σχολεία επι-
λεγμένες εργασίες για την εξοικείωση
με τις βασικές έννοιες του προγραμ-
ματισμού. «Αλλά σίγουρα δεν πρέπει
να αναγορεύσουμε τον προγραμμα-
τισμό σε ισοδύναμο της ανάγνωσης,
της γραφής και της αριθμητικής», ση-
μειώνει.

Τέλος ο αρθρογράφος ανασύρει
ένα παράδειγμα από το παρελθόν του
Δυτικού Βερολίνου, στο οποίο μεγά-

λωσε. Τη δεκαετία του 1970, οι Αρχές
της πόλης κατασκεύασαν τα σχολεία
στο πρότυπο των εργοστασίων. Βαριά
γκρίζα κτίρια από ανεπίχριστο σκυ-
ρόδεμα, όμοιες σειρές από παράθυρα,
εμφανείς σωλήνες εξαερισμού στο ε-
σωτερικό, ακόμη και ψεύτικες καμι-
νάδες εργοστασίων. «Η ιδέα ήταν ότι
οι μαθητές έπρεπε να συνηθίζουν
από τα μαθητικά τους χρόνια στην
αίσθηση των μελλοντικών χώρων ερ-
γασίας τους, δηλαδή των εργοστα-
σίων», γράφει ο Λόμπο. «Είχαν εκτι-
μήσει εντελώς λανθασμένα την εξέ-
λιξη της βιομηχανοποίησης και το
μελλοντικό πρόσωπο της αγοράς ερ-
γασίας», σημειώνει.

<<<<<<<

«Αυτό που λείπει όλο 
και πιο επιτακτικά είναι 
η κατανόηση των συνάψε-
ων του ψηφιακά διασυνδε-
δεμένου κόσμου, όχι 
η γνώση των πιο μικρών
δομικών στοιχείων του». 

Η ψηφιακή γλώσσα στα σχολεία
Το σχέδιο της Μέρκελ για υποχρεωτική διδασκαλία προγραμματισμού και ο αντίλογος

Καλές οι βασικές αρχές προγραμματισμού, αλλά το πρόσωπο της τεχνολογίας θα έχει αλλάξει δραστικά όταν οι σημερινοί μαθη-
τές πιάσουν δουλειά.

<<<<<<

Η αμερικανική εταιρεία
SpaceX εκτόξευσε τμήμα
πυραύλου, το οποίο είχε
χρησιμοποιηθεί ξανά 
πριν από έντεκα μήνες.

Ο Ελον Μασκ, αριστερά, επικεφαλής
της Space X μιλάει σε προσκεκλημέ-
νους μπροστά στο πρότυπο του δια-
στημικού σκάφους DRAGON V2.

«Θαυμάσια μέρα 
για το Διάστημα»
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                              0,840                 0,851                   0,845                   -0,8                       40                  0,840                  0,857                  0,840              -2,10
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                2,780                 2,800                   2,786                   -0,1                10.063                  2,770                  2,780                  2,780                0,00
ΔΗΕΠ         ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                        0,345                 0,371                   0,366                     0,9                     190                  0,345                  0,371                  0,371                0,54
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                       0,007                  0,009                                                 
ΣΑΕΠ         CYTRUSTEES INVESTMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,191                  0,201                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC  (Σ)                                                                                                      0,028                 0,028                   0,028                     0,2                     107                  0,026                  0,028                  0,028                7,69
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                        0,099                 0,102                   0,101                     0,0                32.234                  0,099                  0,102                  0,101                2,02
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                          0,890                 0,895                   0,891                     0,5                  1.434                  0,840                  0,889                  0,890                0,11
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                     0,151                 0,160                   0,158                     0,9                     254                  0,151                  0,160                  0,160                7,38
ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0,135                  0,140                                                 
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                        0,050                  0,055                                                 
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                           0,280                 0,280                   0,280                   -0,3                       90                  0,280                  0,322                  0,280              -4,44
ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                           1,150                  1,180                                                 
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,060                  0,000                                                 
ΛΙΠΕ          LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,000                  0,040                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                  0,020                 0,020                   0,020                     0,0                20.000                  0,000                  0,022                  0,020                0,00
ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                             0,004                  0,000                                                 
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,000                  0,025                                                 
ΑΠΕΠ         APOLLO INVESTMENT FUND PLC                                                                                                                                                                                                               0,127                  0,143                                                 
ΒΕΝΤ         CYVENTURE CAPITAL PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                                          0,125                  0,000                                                 
ΔΩΕΠ         ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (EM, Σ)            0,002                 0,004                   0,002                     0,0                93.449                  0,001                  0,004                  0,004            100,00
ΕΛΕΠ         ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0,001                  0,000                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                 0,000                  0,280                                                 
ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,028                                                 
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                                 0,113                  0,120                                                 
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,043                                                 
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                            0,000                  0,000                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,240                                                 
ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,010                                                 
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΤΖΕΠ          JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,000                  0,034                                                 
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                         0,000                  0,038                                                 
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,000                  0,000                                                 
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΒΙΖΝ          VISION INTERNATIONAL PEOPLE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                         0,000                  0,243                                                 
ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                            0,080                  0,086                                                 
ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,020                                                 
ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                        1,160                  1,170                                                 
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                          0,000                  0,180                                                 
ΜΟΔΕ        MODESTOU SOUND & VISION PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                          0,000                  0,014                                                 
ΠΙΕΡ          PIERIDES HOLDINGS PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,043                                                 
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,165                  0,000                                                 
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)”                                                                                                                                                         0,850                  0,000                                                 
ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                               0,115                  0,000                                                 
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,035                                                 
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                       0,089                  0,000                                                 
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,054                  0,059                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                0,000                  0,354                                                 
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                       0,000                  0,000                                                 
ΡΟΧΑ         ROYAL HIGHGATE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,040                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                          0,289                 0,320                   0,311                   -0,9                     140                  0,289                  0,320                  0,320                0,00
ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                              0,000                  0,049                                                 
ΣΤΑΔ          STADEMOS HOTELS PLC                                                                                                                                                                                                                            0,750                  0,824                                                 
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                              0,000                  0,049                                                 
ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΒΑΣΙ           G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                          0,138                  0,145                                                 
ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,055                                                 
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,110                  0,000                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                     0,426                 0,460                   0,432                     0,1                  1.801                  0,430                  0,460                  0,460                0,22
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,075                                                 
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                            2,600                 2,620                   2,600                     4,7                  1.589                  2,630                  2,650                  2,620                3,15
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                0,033                  0,000                                                 
ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,018                                                 
ΑΝΠΑ         A&P (ANDREOU & PARASKEVAIDES) ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                              0,073                  0,000                                                 
ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                     0,800                  0,825                                                 
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                              0,000                  0,350                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,383                                                 
ΡΕΝΟ         ΦΑΡΜΑ ΡΕΝΟΣ  ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                           0,000                  0,002                                                 
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                         0,225                 0,225                   0,225                   -1,0                     100                  0,000                  0,225                  0,225              -4,26
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                    0,080                  0,088                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τηλεπικοινωνίες                                                                                                                                                                                                                                                       

ΠΤΕΛ          Primetel Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,118                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                         0,001                  0,002                                                 
ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ                                                                                                                                                                         0,000                  0,000                                                 
ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ                                                                                                                                                              0,000                  0,880                                                 
ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΣΕΑΣ          SEA STAR CAPITAL PLC (AN)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,001                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΣΑΙΠ          CYPRINT PLC  (AN)                                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΧΑΡΙ           CHARILAOS APOSTOLIDES PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΑΛΦΚ         Alpha Bank Ltd - Χρεόγραφα 2013/2018 (Σ)                                                                                                                                                                                              93,50                  96,50                                                 
ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                                                    30,00                  35,00                                                 
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                                                    31,00                  40,00                                                 
ΙΝΓΚΑΡΤ    Ingard Property Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.        ΟΝΟΜΑ                                                                                                            ΚΑΤΩΤΑΤΗ           ΑΝΩΤΑΤΗ               ΜΕΣΗ                   ΔΙΑΦ.*                 ΤΙΤΛΟΙ                 ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                ΤΙΜΗ                % 
                                                                                                                                                                                            ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                            ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 4 Απριλίου 2017
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ΜΟΝΟ

ΜΟΝΟ
ΑΘΛΗΤΙΚΑ

Η τεχνολογική ανάλυση του ποδο-
σφαίρου, βασισμένη σε στοιχεία
που προκύπτουν μέσα από το παι-
χνίδι, μελετώνται διεξοδικά από τα
στελέχη των συλλόγων και η γενι-
κότερη κατεύθυνση που παίρνει
το άθλημα με βάση αυτά τα στοι-
χεία, αλλάζει κατά πολύ τη γενικό-
τερη δομή του δημοφιλέστερου
σπορ στον κόσμο. Τις προηγούμενες
δεκαετίες υπήρχε μια διαδεδομένη
άποψη πως το ποδόσφαιρο είναι
ένα άθλημα το οποίο δεν επιδέχεται
στατιστικών αναλύσεων και πως

το απρόβλεπτο, το απροσδόκητο
και το τυχαίο είναι ουσιαστικά ο
λόγος που το ποδόσφαιρο είναι
τόσο αμφίρροπο τουλάχιστον στο
υψηλότερο επίπεδο. Αλλωστε, επί
πολλά χρόνια, τα μόνα στατιστικά
στοιχεία που δημοσιεύονταν, αφο-
ρούσαν τις «τελικές προσπάθειες»,
την «κατοχή της μπάλας», τα κόρνερ
και τα κερδισμένα φάουλ.

Αυτή η στρατηγική δείχνει ν’ αλ-
λάζει τα τελευταία χρόνια και με
την πάροδο του χρόνου οι στατι-
στικές αναλύσεις που εξελίσσονται
από τους ανθρώπους που μελετούν
επιστημονικά το άθλημα, δίνουν
τη δυνατότητα μιας καλύτερης κα-

τανόησης του τι πραγματικά βλέ-
πουμε σε ένα σπορ που διεξάγεται
σε συγκεκριμένο χώρο, με συγκε-
κριμένες αριθμητικές ισορροπίες
και κάποια ξεκάθαρα συστήματα.
Το «Ποδοσφαιρικό Παρατηρητήριο»
δημιούργησε μια στατιστική ανά-
λυση που αφορά τις πέντε κορυ-
φαίες ποδοσφαιρικές λίγκες της
Ευρώπης (αγγλική, ιταλική, γερμα-
νική, ισπανική, γαλλική) ως προς
βασικές κατηγορίες στοιχείων που
επιδρούν δραστικά στο σύγχρονο
ποδόσφαιρο: πειθαρχία, ανάκτηση
της μπάλας, δημιουργία, επιτυχη-
μένες ντρίμπλες που δημιούργησαν
πραγματικές ευκαιρίες για γκολ,
δημιουργία πραγματικών φάσεων
και σουτ αποτελούν τις γενικές κα-
τηγορίες, μέσω των οποίων μπορεί
να τεκμηριωθεί η καλή, η μέτρια
ή κακή απόδοση ενός ποδοσφαι-
ριστή κατά τη διάρκεια ενός αγώνα.
Κάποιος μη μυημένος στη στατι-
στική απεικόνιση μιας αναμέτρη-
σης, θα περίμενε πως στις περισ-
σότερες κατηγορίες θα κυριαρχού-
σαν –οι κατά γενική ομολογία– κο-
ρυφαίοι ποδοσφαιριστές του κό-
σμου, όπως ο Λιονέλ Μέσι, ο Κρι-
στιάνο Ρονάλντο, ο Λουί Σουάρες
ή ο Γκάρεθ Μπέιλ και ο Νεϊμάρ. Ε-
ξαιρουμένου όμως του Ρονάλντο,
ουδείς άλλος εκ των ποδοσφαιρι-
στών που θεωρούνται κορυφαίοι
δεν βρίσκεται στην πρώτη θέση
κάποιας εκ των κατηγοριών.

Η τεχνολογία, βεβαίως, βοηθά
σε πολύ μεγάλο βαθμό τον προ-
γραμματισμό των ομάδων, τους
προπονητές, το «διάβασμα» της
άλλης ομάδας και τον ταυτόχρονο
περιορισμό του αντιπάλου με συ-
γκεκριμένη τακτική προσέγγιση
ενός αγώνα. Αυτό που λείπει από
τους περισσότερους, ωστόσο, όταν
έρθει η στιγμή για τη «δημιουργία

πραγματικού κινδύνου» στην εκά-
στοτε αντίπαλη άμυνα, είναι το α-
τομικό ταλέντο στο «ένας εναντίον
ενός». Οι ποδοσφαιριστές που έ-
χουν τη δυνατότητα της ατομικής
ενέργειας, δηλαδή του να ντρι-
μπλάρουν έναν ή δύο παίκτες στην
ίδια φάση, αποτελούν είδος προς...
εξαφάνιση, καθώς μια μεγάλη με-
ρίδα παικτών, αγωνίζεται μονο-
διάστατα. Τεχνολογία ή αυθεντικό
ποδόσφαιρο με έμφαση στον αν-
θρώπινο παράγοντα; Αυτό το δί-
λημμα, βεβαίως είναι τελείως θε-
ωρητικό και ταυτόχρονα μη υπαρ-
κτό για τους περισσότερους συλ-
λόγους παγκοσμίως που δραστη-
ριοποιούνται τεχνολογικά εδώ και
καιρό. Ενα από τα πιο χαρακτηρι-

στικά παραδείγματα, ήταν ο τρόπος
εκγύμνασης της Εθνικής Γερμανίας
που κατέκτησε το Μουντιάλ του
2014. Η Εθνική Γερμανίας χρησι-
μοποίησε κατά τη διάρκεια της
προετοιμασίας της μια εφαρμογή
που ονομάζεται «Mi Coach». Το
«Mi Coach» αποτελεί ουσιαστικά
ένα σύστημα παρακολούθησης της
φυσικής κατάστασης κατά τη διάρ-
κεια προπονητικών ασκήσεων, αλ-
λά και των αγώνων. Αποτελούμενο
από μια μικροσυσκευή την οποία
φορούν οι παίκτες κατά τη διάρκεια
της προπόνησης, έχει κάποιους ει-
δικούς αισθητήρες που μετρούν
την επιτάχυνση, την απόσταση
που καλύπτουν, τους παλμούς της
καρδιάς και τη δύναμη που βάζουν

σε κάθε φάση οι αθλητές. Ολα τα
δεδομένα εμφανίζονται την ίδια
στιγμή στην ταμπλέτα των προ-
πονητών όσο η προπόνηση ή το
ματς είναι σε εξέλιξη, ενώ αναλύο-
νται εξ ολοκλήρου από ανθρώπους
επιφορτισμένους με τη συγκεκρι-
μένη δουλειά. Και αυτό, βεβαίως,
αφορά και πάρα πολλές άλλες ο-
μάδες...

Η εισαγωγή της τεχνολογίας στο
ποδόσφαιρο, σε συνδυασμό με την
διεύρυνση της ποδοσφαιρικής χρο-
νιάς και την τεράστια αύξηση του
αριθμού των αγώνων ετησίως, με-
τατρέπουν με γοργούς ρυθμούς το
ποδόσφαιρο σε κάτι τελείως δια-
φορετικό από αυτό που ήταν.

Μ. ΤΣΙΓΚΡΗΣ

Το σύγχρονο
ποδόσφαιρο
στρατηγικής
και στατιστικής
Τι επιτάσσει σήμερα το λαοφιλές σπορ

<<<<<<

Αγωνιστική πειθαρχία,
ανάκτηση κατοχής 
και δημιουργία ορίζουν
το ποδόσφαιρο – Ποιοι
παίκτες είναι οι κορυ-
φαίοι σε αυτές τις κατη-
γορίες από τις πέντε κο-
ρυφαίες ποδοσφαιρικές
λίγκες της Ευρώπης.

Το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου, η μεγαλύτερη
αθλητική διοργάνωση στο κόσμο μετά τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες, αλλάζει και διευρύνεται από το 2026,
κατόπιν της απόφασης της FIFA και προεκλογικής
δέσμευσης του προέδρου της, Τζιάνι Ινφαντίνο, να
αυξήσει τον αριθμό των ομάδων που παίρνουν μέρος
σε αυτήν από 32 σε 48. Η απόφαση αυτή, όμως, δη-
μιουργεί ανησυχίες, αφού περιορίζει τον αριθμό των
χωρών που έχουν τη δυνατότητα να φιλοξενήσουν
μια διοργάνωση-«μαμούθ», η οποία συγκεντρώνει χι-
λιάδες φιλάθλους από πολλές χώρες και αναμεταδίδεται
τηλεοπτικά σε όλον τον κόσμο.

Οι απαιτήσεις τουλάχιστον ως προς τις εγκατα-
στάσεις (γήπεδα), τις λοιπές υποδομές, τον όγκο
των τουριστών, αλλά και τα μέτρα ασφαλείας είναι
σημαντικά μεγαλύτερες. Και
όσο μεγαλύτερες είναι ή γί-
νονται συν τω χρόνω τόσο ο
αριθμός των ικανών χωρών
για να φιλοξενήσουν ένα Πα-
γκόσμιο Κύπελλο μειώνεται.

Αλλωστε, για τις δύο επερ-
χόμενες μεγάλες διοργανώσεις
της Ρωσίας το 2018 και του
Κατάρ το 2022 γίνονται πυ-
ρετώδεις προετοιμασίες, ενώ
ειδικότερα για τη χώρα της
Μέσης Ανατολής υπάρχουν
πολλές καταγγελίες για τις συνθήκες εργασίας στα
υπό κατασκευή γήπεδα και τις εγκαταστάσεις.

Το θέμα του περιορισμού των επιλογών χωρών
φιλοξενίας του Μουντιάλ των 48 ομάδων έβαλε
στο τραπέζι ο πρόεδρος της UEFA, Αλεξάντερ Σέ-
φεριν, κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στην πο-
δοσφαιρική ομοσπονδία της Τσεχίας. «Νομίζω ότι
είναι δύσκολο να βρεθούν χώρες που να διαθέτουν
μια ντουζίνα κατάλληλα γήπεδα», είπε ο Σέφεριν
και συνέχισε: «Νομίζω ότι όχι περισσότερες από
δύο - τρεις χώρες από την Ευρώπη, καμία από την
Αφρική, ίσως η Κίνα και οι ΗΠΑ μπορούν να φιλο-
ξενήσουν τη διοργάνωση. Σαράντα οκτώ ομάδες
είναι ένας μεγάλος αριθμός». Ο Σέφεριν έχρισε
φαβορί τις ΗΠΑ για να φιλοξενήσουν το Μουντιάλ
του 2026 και τόνισε ότι η UEFA στο διευρυμένο
Παγκόσμιο Κύπελλο στοχεύει να έχει 16 θέσεις αντί
για 13 που έχει σήμερα.

Εκτός από τις ανησυχίες του Σέφεριν, η σφοδρότερη
κριτική που ασκείται στην ομόφωνη απόφαση της
FIFA για αύξηση των ομάδων του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου, προέρχεται από την Ομοσπονδία Ευρωπαϊκών
Συλλόγων (ECA), πρόεδρος της οποίας είναι ο Γερ-
μανός πρώην διεθνής ποδοσφαιριστής, Καρλ-Χάινς
Ρουμενίγκε. Ο Ρουμενίγκε, την περασμένη Τρίτη
από το συνέδριο της ECA που έγινε στην Αθήνα, ε-
πανέλαβε τις αντιρρήσεις του λέγοντας: «Δεν είμαστε
ευχαριστημένοι με την απόφαση της FIFA για το
νέο Μουντιάλ. Η FIFA δεν μπορεί να χρησιμοποιεί
τους ποδοσφαιριστές μας που είναι εργαζόμενοι για
το Μουντιάλ. Πρέπει τα παιχνίδια να μειωθούν για
να αποφορτιστούν οι παίκτες. Συζητάμε μεταξύ μας
όχι μόνο για θέματα οικονομικά και πολιτικά, αλλά
πρέπει να εστιάσουμε και στο ίδιο το ποδόσφαιρο».

«Καυτή πατάτα» 
το νέο Μουντιάλ

<<<<<<<

Oλο και λιγό-
τερες χώρες
παίρνουν το
ρίσκο να διεκ-
δικήσουν τη
διοργάνωση -
μαμούθ.
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Muku shutter
Το Muku Shutter σου δίνει τη δυνατότητα, πα-
τώντας ένα κουμπί, να βγάλεις selfie φωτογρα-
φίες χωρίς πλέον να ψάχνεις τα σωστά κουμπιά
στην έξυπνή σου συσκευή. Τα βήματα είναι α-
πλά: σηκώστε το κινητό σας, διαλέξτε τη σωστή
γωνία και πατήστε το κουμπάκι όπως εσείς θε-
λήσετε. Το Muku Shutter ενώνεται με τις συ-
σκευές σας μέσω Bluetooth.

Creative nuno
micro Bluetooth
Το συγκεκριμένο ηχείο της Creative είναι μια
οικονομική, όμορφη και πανίσχυρη λύση για ό-
λους όσοι χρειάζονται περισσότερο τη μουσική
στη ζωή τους, με την καλύτερη πάντα
ποιότητα. Το Creative Nuno Micro Bluetooth α-
ντέχει έως και 4 ώρες, ενώ για σύνδεση με το
smartphone σου, διαθέτει bluetooth για ασύρ-
ματη σύνδεση και jack 3.5mm audio in για εν-
σύρματη σύνδεση!

Nokia 6

Οθόνη 5.5 ιντσών, full HD, Snapdragon 430
chipset, 3G RAM και 32GB χωρητικότητα. Εκ
πρώτης όψεως η Nokia μοιάζει να επέστρεψε
δυναμικά στον τομέα των smartphones και δεν
θα περάσει απαρατήρητη αυτή τη φορά. Αφε-
νός λόγω των καλών προδιαγραφών του Nokia
6, και αφετέρου χάρη στις διαστάσεις του νέου
μοντέλου (154x75.8x7.85mm). Ωστόσο, οι επί-
πεδες άκρες τις συσκευής ίσως νιώσουν λίγο ά-
βολα στην παλάμη . Τρέχει με Android 7
Nougat, που το κάνει πιο εύκολο στην πλοήγη-
ση και την αποδοτικότητα καλύτερη στις βασι-
κές δουλειές σου. Τα 32GB του μπορούν να αυ-
ξηθούν στα 128GB με microSD κάρτα. Η πισινή
του κάμερα είναι εξοπλισμένη με 16MP, ενώ η
μπροστινή με 8MP. 

MARKET PLACE

Χρυσό βραβείο 
για τη ΔΩΔΩΝΗ 
στα ελληνικά Sales
Excellence Awards 2017

Το Χρυσό Βραβείο στην ενότητα «Εξαιρετική
Απόδοση στις Πωλήσεις» και συγκεκριμένα
στην κατηγορία «Αύξηση εξαγωγών» απέσπασε
η ΔΩΔΩΝΗ στο πλαίσιο των φετινών ελληνικών
Sales Excellence Awards στα οποία κατατέ-
θηκαν συνολικά 120 υποψηφιότητες. Τα Sales
Excellence Awards αποτελούν κορυφαίο θεσμό
ανάδειξης και επιβράβευσης των βέλτιστων
πρακτικών στον κλάδο των πωλήσεων στη
χώρα. Στην Κύπρο, στη μονάδα της στη Λε-
μεσό, η ΔΩΔΩΝΗ παράγει το Χαλλούμι ΔΩ-
ΔΩΝΗ από 100% φρέσκο κυπριακό γάλα σύμ-
φωνα με τις πιο αυστηρές προδιαγραφές ποι-
ότητας και την κυπριακή νομοθεσία.

Βραβείο
Επιχειρηματικότητας 
για το lalemou
Το lalemou (www.lalemou.com), το μοναδικό
100% Κυπριακό app για γνωριμίες, βρέθηκε
στη δεύτερη θέση του βάθρου στο διαγωνισμό
επιχειρηματικότητας με τίτλο “The Squeeze”
που διοργάνωσε η Orange Grove, το start up
incubator που στεγάζεται στην Αθήνα με
πρωτοβουλία της Ολλανδικής Πρεσβείας.
Πρόκειται για μία εξαιρετικά σημαντική διά-
κριση, αφού στον εν λόγω διαγωνισμό συμ-
μετείχαν συνολικά 16 start ups από όλους
τους κλάδους της οικονομίας και οι κριτές
ήταν επενδυτές, investment bankers και VCs
παγκοσμίου φήμης.

Στρατηγική Επένδυση
της Altius Insurance 
στις Ναυτασφαλίσεις
Σε εξαγορά του 35% του κεφαλαίου της
“National Μεσιτική Ασφαλίσεων Α.Ε.” (μέχρι
πρότινος εταιρείας του ομίλου της Εθνικής
Τράπεζας της Ελλάδος) και της “Fortius Risk
Solution S.A.”, εταιρείας που δραστηριοποιείται
στον κλάδο Ναυτασφαλίσεων ποντοπόρου
Ναυτιλίας (Bluewater), προχώρησε η Altius
Insurance. Το υπόλοιπο κεφάλαιο κατέχουν
οι Γεώργιος Καραμάνος (Διευθύνων Σύμβουλος),
Πέτρος Μανδαράκας (Εκτελεστικός Διευθυντής)
και Φίλιππος Φράγκος (Μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου). Η εταιρεία “National Μεσιτική
Aσφαλίσεων Α.Ε.” ιδρύθηκε από τον Πάνο
Καραμάνο, πατέρα του Διευθύνοντος Συμβού-
λου, το 1962. Το 2001 εντάχθηκε στον όμιλο
της ALPHABANK και μετονομάστηκε σε ALPHA
Insurance Brokers S.A. Το 2004 η εταιρεία ε-
ξαγοράστηκε από τον όμιλο της Εθνικής Τρά-
πεζας της Ελλάδος και μετονομάστηκε σε
“National Μεσιτική Ασφαλίσεων Α.Ε.”.

Η Global Educational
Services βοηθά στις
μεταπτυχιακές σπουδές
Εκμεταλλευτείτε την περίοδο του Πάσχα και
επισκεφτείτε ένα εκπαιδευτικό σύμβουλο της
Global για να σας βοηθήσει με τις μεταπτυχιακές
σας σπουδές . Ο σύμβουλος είναι σε θέση να
σας συμβουλέψει σωστά για τις σπουδές που
θα έχουν ζήτηση στο μέλλον και να σας βοη-
θήσει να κάνετε την πιο σωστή επιλογή με
βάση το ατομικό ακαδημαϊκό επίπεδο, τις ι-
κανότητες και τα ενδιαφέροντα σας. Ο εκπαι-
δευτικός σύμβουλος λόγω της πλατιάς γνώσης
που διαθέτει για τα διαθέσιμα προγράμματα
καθώς και για τα απαιτούμενα προσόντα ει-
σαγωγής σε διάφορα πανεπιστήμια στη Βρε-
τανία θα σας κάνει την διαδικασία επιλογής
πανεπιστημίου πολύ πιο απλή και γρήγορη.

Ένα ορόσημο στην ιστορία της τεχνολογίας
-και πιθανώς ένα τέλος εποχής- σηματοδοτεί
το γεγονός ότι τα Windows της Microsoft
έπαψαν πλέον να είναι το κυρίαρχο λειτουρ-
γικό σύστημα στον κόσμο.

Σύμφωνα με την εταιρεία αναλύσεων
διαδικτύου Stat Counter, για πρώτη φορά
το Android της Google ξεπέρασε -έστω και
οριακά- τα Windows και είναι πλέον το πιο
δημοφιλές λειτουργικό σύστημα παγκοσμίως,
αν ληφθεί υπόψη η συνολική διαδικτυακή
χρήση του σε όλες τις συσκευές (επιτραπέζιοι
και φορητοί υπολογιστές, ταμπλέτες, κινητά
τηλέφωνα). Τον Μάρτιο του 2017, το διεθνές
μερίδιο του Android στη χρήση του διαδι-
κτύου έφθασε το 37,93% έναντι 37,91% των
Windows.

«Η εξέλιξη αυτή σηματοδοτεί το τέλος
της πρωτοκαθεδρίας της Microsoft στην
παγκόσμια αγορά λειτουργικών συστημάτων,
την οποία κατέχει από τη δεκαετία του 1980.

Δείχνει επίσης πόση πρόοδο έχει κάνει το
Android, το οποίο πριν πέντε χρόνια κατείχε
μερίδιο μόλις 2,4%», δήλωσε ο διευθύνων
σύμβουλος της Stat Counter Αοντάν Κάλεν.

Οι βασικές αιτίες για την ανατροπή των
ισορροπιών είναι η ολοένα μεγαλύτερη πρό-
σβαση στο διαδίκτυο μέσω κινητών τηλε-
φώνων, η συνεχιζόμενη μείωση στις πωλή-
σεις παραδοσιακών προσωπικών υπολογι-
στών και το συνεχώς διευρυνόμενο ειδικό
βάρος της Ασίας στη διεθνή αγορά.

Όσον αφορά τις εξελίξεις ανά ήπειρο,
στη Βόρεια Αμερική τα Windowsβρίσκονται
σταθερά στην πρώτη θέση στο σύνολο των

συσκευών με μερίδιο 39,5%, ενώ ακολουθεί
το iOS της Apple με 25,7% και το Android
είναι τρίτο με 21,2%. Στην Ευρώπη η «ψαλίδα»
μεταξύ Windows και Android είναι ακόμη
μεγαλύτερη, με ποσοστά 51,7% και 23,6%
αντίστοιχα.

Όμως στην κατά πολύ πολυπληθέστερη
Ασία, η εικόνα είναι αντίστροφη, με το
Androidνα βρίσκεται στην κορυφή με 52,2%
έναντι μόνο 29,2% των Windows. Ακριβώς
επειδή οι Κινέζοι, Ινδοί κ.α. «ψηφίζουν»
υπέρ του Android, η ζυγαριά παγκοσμίως
γέρνει πια υπέρ του λειτουργικού συστήματος
της Google, παρόλο που στις ΗΠΑ και ιδίως
στην Ευρώπη τα Windows συνεχίζουν να
έχουν το «πάνω χέρι».

Σε ό,τι αφορά τους επιτραπέζιους και
τους φορητούς υπολογιστές πάντως, τα
Windows συνεχίζουν να κυριαρχούν στην
παγκόσμια αγορά με μερίδιο 84%, φέτος
τον Μάρτιο.

Ο φυσικός Τζακ Κίλμπι πρέ-
πει να «τρελάθηκε» όταν η
εταιρεία στην οποία εργα-
ζόταν, η Texas Instruments,
σχεδόν αγνόησε την εφεύ-
ρεσή του. Το καλοκαίρι του
1958, ο Αμερικανός επιστή-
μονας την ώρα που οι συ-
νάδελφοί του έκαναν δια-
κοπές, αυτοσχεδιάζοντας
με βάση τις γνώσεις και τη
φαντασία του, έφτιαξε το
πρώτο chip στον κόσμο.
Χρειάστηκε να περάσουν
δέκα χρόνια μέχρι αυτή η
ανακάλυψη να πάρει την ο-
ριστική μορφή της και να
είναι η πρώτη φορητή αριθ-
μομηχανή ή αλλιώς το γνω-

στό κομπιουτεράκι. Το 1959
ο επίσης φυσικός Ρόμπερτ
Νόις, ο οποίος εργαζόταν
στην εταιρεία Fairchild, κα-
τασκεύασε επίσης ένα μι-
κροτσίπ. O Kίλμπι εν τω με-
ταξύ είχε πάρει τον αριθμό
πατέντας 3.138.743. Αργό-
τερα θα του φαινόταν πολύ

χρήσιμος μια και έγιναν δι-
καστικές διαμάχες για την
πατρότητα της φορητής α-
ριθμομηχανής. Στο τέλος
πάντως έγινε συμβιβασμός.

Το 1982 ο Τζακ Κίλμπι
κατατάχθηκε για την εφεύ-
ρεσή του δίπλα στους με-
γάλους Αμερικανούς συνα-
δέλφους του εφευρέτες, ό-
πως τον Τόμας Έντισον και
τους αδελφούς Ράιτ. Το 2000
του απονεμήθηκε το Νό-
μπελ Φυσικής. Ωστόσο στη
δεκαετία του 1950 τα «με-
γάλα κεφάλια» της πληρο-
φορικής δεν μπορούσαν
πραγματικά να εκτιμήσουν
την αξία της εφεύρεσής του.

Το Android της Google
«αποκαθήλωσε» τα Windows

Nintendo Switch

Πρόκειται για την έβδομη «μεγάλη» κονσόλα
της Nintendo, που παρουσιάστηκε για πρώτη
φορά τον περασμένο Οκτώβριο και κυκλοφό-
ρησε στην αγορά του κόσμου αρχές Μαρτίου.
Όπως λέει η ίδια η Nintendo, το Switch είναι μια
κονσόλα-υβρίδιο. Μπορεί να λειτουργήσει σαν
κανονική, κλασική κονσόλα οικίας με το βασικό
κομμάτι πάνω σε βάση και συνδεδεμένο με την
τηλεόραση. Εναλλακτικά μπορείς να το αφαιρέ-
σεις από το dock και να το χρησιμοποιήσεις σαν
tablet, μέσω της LCD οθόνης αφής. Το πιο ξε-
χωριστό κομμάτι της συσκευής είναι τα ασύρ-
ματα Joy-Con (δηλαδή οι μοχλοί). Τα Joy-Cons
διαθέτουν όλα τα γνωστά κουμπιά και το μικρό
joystick, όπως επίσης κι ένα επιπλέον joystick-
ανιχνευτή κίνησης. Μπορούν να ενσωματω-
θούν στις δύο πλευρές της κονσόλας, ή να συν-
δεθούν στο Grip για παραδοσιακή εμπειρία
gaming, ή να χρησιμοποιηθούν ξεχωριστά, ό-
πως γίνεται και με τα Wii Remote, στην αντί-
στοιχη κονσόλα. 

Η Ευρώπη έχει αντικαταστήσει
τη Βόρεια Αμερική ως ο πρώτος
οικοδεσπότης ιστοσελίδων παι-
δικής πορνογραφίας, με το 60%
συνολικά, σύμφωνα με έκθεση
που δημοσιοποιήθηκε σήμερα
από το βρετανικό παρατηρητή-
ριο Internet Watch Foundation
(IWF).

Σύμφωνα με την έκθεση αυ-
τή, το 60% του 92% των URL
με επιβεβαιωμένο περιεχόμενο
παιδικής πορνογραφίας φιλο-
ξενούνται στην Ευρώπη με την
ευρεία έννοια, περιλαμβανομέ-
νης της Ρωσίας και της Τουρκίας,
μια αύξηση κατά 19 ποσοστιαίες
μονάδες σε σχέση με το 2015.
Η Βόρεια Αμερική πέρασε στη
δεύτερη θέση, με 37% έναντι
57% το 2015.

Μόνο η Ολλανδία αντιπρο-
σωπεύει το 37% του συνόλου
με 20.972 ιστοσελίδες, ακολου-

θούμενη από τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες (22%, 12.492 ιστοσελίδες),
τον Καναδά (17%, 8.803 ιστο-
σελίδες), τη Γαλλία (11%, 6.099
ιστοσελίδες) και τη Ρωσία (7%,
4.176 ιστοσελίδες).

«Η κατάσταση έχει αντιστρα-
φεί», εξηγεί η γενική διευθύντρια
του IWF Σούζι Χάρντγκρεϊβς,

σύμφωνα με την έκθεση. «Η Ευ-
ρώπη έχει γίνει ο μεγαλύτερος
οικοδεσπότης εικόνων παιδικής
πορνογραφίας ξεπερνώντας τη
Βόρεια Αμερική», προσθέτει,
βλέποντας σε αυτό μια ένδειξη
της «καλής εργασίας» που έγινε
από αμερικανικές εταιρίες υ-
ψηλής τεχνολογίας κατά της ε-
γκληματικότητας αυτού του τύ-
που.

Το 94% των ιστοσελίδων χρη-
σιμοποιούν δωρεάν υπηρεσίες
που δεν απαιτούν πληρωμή ούτε
για τη δημιουργία τους ούτε για
τη χρέωση εξ αποστάσεως αυ-
τών των εικόνων, συνεχίζει το
IWF το οποίο εντοπίζει τις ει-
κόνες αυτές στον παγκόσμιο ι-
στό προκειμένου να τις αποσύ-
ρει και κάλεσε τις επιχειρήσεις
που δεν συνεργάζονται ή συ-
νεργάζονται λίγο να συνεργα-
στούν περισσότερο μαζί του.

Στην Ευρώπη οι περισσότερες
ιστοσελίδες παιδικής πορνογραφίας 

Το κομπιουτεράκι γίνεται 50 χρονών

<<<<<<<

Τον Μάρτιο, τα Windows της
Microsoft έπαψαν να είναι το
κυρίαρχο λειτουργικό.

<<<<<<<

Μόνο η Ολλανδία α-
ντιπροσωπεύει το 37%
του συνόλου με
20.972 ιστοσελίδες.

Παχουλό 
και έξυπνο …
Στις 29 Μαρτίου 1967 ο Αμερικανός
φυσικός παρουσίασε στον διευθυντή
της Texas Instruments το περίφημο
«Cal Tech». Το μικρό μαύρο κουτί από
αλουμίνιο ήταν τόσο παχύ όσο ένα
λεξικό, ζύγιζε 1,25 κιλά και σίγουρα
δεν χωρούσε σε καμία τσέπη. 
Ωστόσο, ήταν φορητό και μπορούσε
να δουλεύει με μπαταρίες. Επίσης, ή-
ταν σε θέση να προσθέτει εξαψήφιους
αριθμούς, να αφαιρεί, να πολλαπλα-
σιάζει και να διαιρεί. Πιο σύνθετες
μαθηματικές πράξεις πάντως δεν μπο-
ρούσε να κάνει. Και πάλι πάντως ο
ενθουσιασμός των προϊσταμένων του
Τζακ Κίλμπι δεν ήταν μεγάλος. Έδω-
σαν ωστόσο την άδεια στην ιαπωνική
εταιρεία Canon να το κατασκευάσει
και το 1970 κυκλοφόρησε το
Pocketronic. Στην αμερικανική αγορά
κόστιζε 400 δολάρια. Στη Γερμανία
περίπου 2.000 γερμανικά μάρκα, όσο
περίπου ένα μεταχειρισμένο αυτοκί-
νητο.

Οι τιμές πάντως με το πέρασμα του
χρόνου έπεφταν και το 1974 κόστιζαν
γύρω στα 100 ευρώ. Τα επόμενα χρόνια
γνώρισαν μια απίστευτη άνθηση. Οι
πωλήσεις στη Γερμανία μόνο το 1999
έφθασαν τα 4,4 εκατομμύρια. Σήμερα
βέβαια όλα τα έξυπνα κινητά τηλέφωνα
έχουν αριθμομηχανές. Παρόλα αυτά
πέρυσι στη Γερμανία πουλήθηκαν 2,6
εκατομμύρια κομμάτια.

Μια εφεύρεση που άλλαξε πολλά
στην καθημερινότητά μας. Ποιος θα
μπορούσε σήμερα να φανταστεί ότι
θα κάνει λογαριασμούς χωρίς αριθ-
μομηχανή;

<<<<<<<

Η φορητή αριθμο-
μηχανή ή το γνωστό
κομπιουτεράκι συ-
μπληρώνει σήμερα
50 χρόνια ζωής.
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ΧΑΚ: Επιστροφή
στα κέρδη 
εν μέσω πενιχρού 
επενδυτικού 
ενδιαφέροντος

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Σε υψηλά των τελευταίων 15 μηνών (Νοέμβριος
2015) αναρριχήθηκε την περασμένη εβδομάδα
το Χρηματιστήριο με πρωταγωνιστές τις τρα-
πεζικές μετοχές. Ωστόσο, αυτή η ισχυρή αντί-
δραση της αγοράς δεν συνοδεύθηκε ούτε από
αντίστοιχη αύξηση του τζίρου συναλλαγών ούτε
από αύξηση της εμπορευσιμότητας των μετοχών,
καθώς η Αθήνα παραμένει ένα από τα πιο ρηχά
χρηματιστήρια σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Οι
προσδοκίες των επενδυτών, ότι στην επόμενη
συνεδρίαση του Eurogroup στις 7 Απριλίου 2017
θα έκλεινε τουλάχιστον το σκέλος της τεχνικής
αξιολόγησης με την ταυτόχρονη επιστροφή των
κλιμακίων των θεσμών στην Αθήνα, πυροδό-
τησαν κύμα εξαγορών τραπεζικών μετοχών και
τίτλων της υψηλής κεφαλαιοποίησης στις τέσ-
σερις πρώτες συνεδριάσεις της τελευταίας ε-
βδομάδας του Μαρτίου.

Το θετικό κλίμα στη χρηματιστηριακή αγορά
ενισχύθηκε και από τηλεγράφημα του πρακτο-
ρείου Reuters που έκανε λόγο το μεσημέρι της
περασμένης Τετάρτης για προκαταρκτική συμ-
φωνία της κυβέρνησης με τους θεσμούς για
την αξιολόγηση και τη λήψη 7 δισ. ευρώ από
την Ελλάδα που αφορά τη δεύτερη αξιολόγηση
της ελληνικής οικονομίας. Η κορύφωση της α-

νόδου σημειώθηκε
την περασμένη Πέ-
μπτη με τον Γενικό
Δείκτη να καταγρά-
φει νέο υψηλό έτους
(670,42 μονάδες), ε-
πίπεδα που έκλεισε
το Χρηματιστήριο
Αθηνών για τελευ-
ταία φορά στη συ-
νεδρίαση της 10ης
Νοεμβρίου 2015.

Η εβδομάδα ξεκί-
νησε με ισχυρά κέρ-
δη 1,72% του Γενι-
κού Δείκτη που έ-

κλεισε στις 646,57 μονάδες. Η αξία των συ-
ναλλαγών διαμορφώθηκε στα 31,524 εκατ.
ευρώ. Η τετράδα των συστημικών τραπεζών
ηγήθηκε της ανόδου. Πιο συγκεκριμένα, η τρά-
πεζα Πειραιώς ενισχύθηκε 7,33%, η Εθνική
τράπεζα σημείωσε άνοδο 6,1%, η μετοχή της
Eurobank κατέγραψε κέρδη 4,80% και ο τίτλος
της Alpha Bank κατέγραψε άνοδο 4,40% και
έκλεισε στα 1,66 ευρώ. Εξίσου ικανοποιητική
ήταν η εικόνα των αποδόσεων για τη μετοχή
της Αεροπορίας Αιγαίου (4,51%) και της ΔΕΗ
(4,18%). Την Τρίτη συνεχίστηκε η άνοδος για
δεύτερη διαδοχική συνεδρίαση, με τον Γενικό
Δείκτη να κλείνει στις 664,52 μονάδες, σημει-
ώνοντας κέρδη 2,78%. Η αξία των συναλλαγών
ενισχύθηκε σε σύγκριση με τη Δευτέρα και έ-
φθασε τα 54,076 εκατ. ευρώ. Η κεφαλαιοποίηση
της αγοράς ανήλθε στο επίπεδο των 45,828
δισ. ευρώ.

Στη συνεδρίαση της Τετάρτης το τηλεγράφημα
του πρακτορείου Reuters για προκαταρκτική
συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και δανειστών όσον
αφορά το κλείσιμο της αξιολόγησης διατήρησε
σε ανοδική πορεία την αγορά για τρίτη διαδοχική
μέρα. Ο Γενικός Δείκτης διαμορφώθηκε στις
668,55 μονάδες, καταγράφοντας κέρδη 0,61%.
Την Πέμπτη ο Γενικός Δείκτης έκλεισε σε νέα
υψηλά έτους στις 670,42 μονάδες, σημειώνοντας
ημερήσια κέρδη 0,28%. Μετά το τετραήμερο
ανοδικό σερί το Χρηματιστήριο σημειώνει κέρδη
4,16% από το ξεκίνημα του 2017, ενώ στις τε-
λευταίες τέσσερις ανοδικές συνεδριάσεις έχουν
προστεθεί 1,963 δισ. ευρώ στην κεφαλαιοποίηση
της αγοράς. Στη συνεδρίαση της Πέμπτης κα-
τεγράφησαν ρευστοποιήσεις στις τραπεζικές
μετοχές (Εθνική -0,41%, Πειραιώς -0,57%). Α-
ντίθετα, οι εμποροβιομηχανικές μετοχές έκλεισαν
με κέρδη και συντήρησαν τον ανοδικό ρυθμό
της αγοράς. Πιο συγκεκριμένα, η μετοχή του
ΟΠΑΠ ενισχύθηκε 2,53% και ακολούθησε ο τίτ-
λος της ΔΕΗ (2,52%) και του ΟΤΕ (1,23%).

Την Παρασκευή τελευταία συνεδρίαση του
α΄ τριμήνου του 2017 επικράτησαν οι πωλητές
στην αγορά. Ηταν αναμενόμενο έπειτα από τέσ-
σερις σερί ανοδικές συνεδριάσεις να προστρέξουν
ορισμένα ξένα και εγχώρια χαρτοφυλάκια να
ρευστοποιήσουν μετοχές για να διασφαλίσουν
τα βραχυπρόθεσμα κέρδη τους. Πάντως, η αξία
των συναλλαγών παρέμεινε σε χαμηλά επίπεδα,
γεγονός και της επιφυλακτικότητας που χαρα-
κτηρίζει τους επενδυτές όσο παραμένει η αβε-
βαιότητα για το κλείσιμο της δεύτερης αξιολό-
γησης της ελληνικής οικονομίας.

Στα υψηλά 
15 μηνών το Χ.Α. 
ελέω προσδοκιών 

για κλείσιμο 
της αξιολόγησης

Του ΑΝΕΣΤΗ ΝΤΟΚΑ

Μικρά κέρδη παρουσίασε την Τρίτη το
Χρηματιστήριο, έπειτα από τις ζημιές
που κατέγραψε τη Δευτέρα, με το ε-
πενδυτικό ενδιαφέρον να περιορίζεται
σε πολύ χαμηλά επίπεδα.

Ωθούμενο από τα κέρδη στην Εναλ-
λακτική Αγορά και στις Επενδυτικές
Εταιρείες, ο Γενικός Δείκτης κατέγραψε
άνοδο 0,22% κλείνοντας στις 67,10 μο-
νάδες, ενώ ο Δείκτης FTSE/CySE 20 πα-
ρουσίασε άνοδο 0,15% κλείνοντας στις

40,28 μονάδες.
Ιδιαίτερα χαμη-
λή ήταν η αξία
των συναλλα-
γών, η οποία πε-
ριορίστηκε στις
€38.302.

Σε σχέση με
τους επιμέρους

χρηματιστηριακούς δείκτες ανοδικά
κινήθηκαν η Εναλλακτική Αγορά με
0,81%, ο τομέας των Επενδυτικών με
0,70% και τα Ξενοδοχεία με 0,48%. Α-
ντίθετα η Κύρια Αγορά κατέγραψε ζη-
μιές 0,31%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδια-
φέρον προσέλκυσαν οι τίτλοι της Τρά-
πεζας Κύπρου με €28.031 (χωρίς μετα-
βολή – τιμή κλεισίματος €2,78). 

Ακολούθησαν οι μετοχές της Τσι-
μεντοποιΐας Βασιλικού με €4.131 (ά-
νοδος 3,15%), της A. Tsokkos Hotels
με €3.259 (άνοδος 2,02% - τιμή κλεισί-
ματος €0,10), της Logicom με €1.277
(άνοδος 0,11% - τιμή κλεισίματος €0,89)
και της The Cyprus Cement Company
με €777 (άνοδος 0,22% - τιμή κλεισί-
ματος €0,46).

Από τις μετοχές που έτυχαν δια-
πραγμάτευσης, 8 κινήθηκαν ανοδικά,
3 πτωτικά και 3 παρέμειναν αμετάβλη-
τες. Ο αριθμός των συναλλαγών περιο-
ρίστηκε σε 54.

<<<<<<<

Ο Γενικός
Δείκτης 
έκλεισε στις
67,10 μονάδες.

<<<<<<

Η ισχυρή αντί-
δραση της αγο-
ράς δεν συνοδεύ -
θη  κε ούτε από α-
ντίστοιχη αύξηση
του τζίρου συ-
ναλλαγών ούτε 
της εμπορευσιμό-
τητας.

Με ελαφρά άνοδο έκλεισαν χθες
οι ευρωπαϊκές αγορές, χάρη κυρίως
στην ενίσχυση των μετοχών των
πετρελαϊκών και των ορυχείων
που υπερκάλυψε τις απώλειες του
κλάδου των αυτοκινητοβιομηχα-
νιών. Οι αυτοκινητοβιομηχανίες
σημείωσαν υποχώρηση 0,6%, μετά
την είδηση ότι οι πωλήσεις αυτο-

κινήτων στις ΗΠΑ ήταν κατώτερες
των προσδοκιών τον Μάρτιο. Τη
μεγαλύτερη πτώση σημείωσαν οι
μετοχές των Schaeffler, Peugeot
και Volkswagen. Απώλειες 0,4%
κατέγραψε, επίσης, ο τραπεζικός
κλάδος, με την ισπανική Banco

Popular να έχει υποχωρήσει κατά
περισσότερο από 11% στις τελευ-
ταίες δύο συνεδριάσεις. Οι μετοχές
του πετρελαϊκού κλάδου, αντιθέ-
τως, έκλεισαν με άνοδο 1%, χάρη
στην αύξηση του πετρελαίου στα
υψηλότερα επίπεδα σχεδόν ενός

μηνός. Το αργό ΗΠΑ κυμαινόταν
το βράδυ στα 51,12 δολάρια το
βαρέλι και το Brent στα 54,17 δο-
λάρια το βαρέλι. Ετσι, ο πανευρω-
παϊκός δείκτης Stoxx 600 έκλεισε
με οριακή άνοδο 0,2%, ενώ ο Ftse
100, που ακολουθεί πολλές μετοχές

εταιρειών πρώτων υλών, έκλεισε
με άνοδο 0,5%. Τη μεγαλύτερη
αύξηση κατέγραψαν ο δείκτης
Ftse 100 του Λονδίνου, που έκλεισε
με κέρδη 0,54%, και ο δείκτης Ιbex
της Μαδρίτης, που έκλεισε με κέρ-
δη 0,35%. REUTERS

<<<<<<

Το αργό ΗΠΑ κυμαινό-
ταν το βράδυ στα 51,12
δολάρια το βαρέλι και 
το Brent στα 54,17 δο-
λάρια το βαρέλι. Ο Ftse 100 έκλεισε με άνοδο 0,5%. Τη μεγαλύτερη αύξηση κατέγραψαν ο δείκτης Ftse 100 του Λονδίνου,

που έκλεισε με κέρδη 0,54%, και ο δείκτης Ιbex της Μαδρίτης, που έκλεισε με κέρδη 0,35%.

Ανοδος στις ευρωπαϊκές αγορές

Σκηνικό αναμονής και συναλλα-
κτική καχεξία χαρακτήρισαν και
τη χθεσινή χρηματιστηριακή συ-
νεδρίαση. Αφαντοι οι επενδυτές,
αφού δεν αναλαμβάνουν επεν-
δυτικό ρίσκο όσο εκκρεμεί το
κλείσιμο της αξιολόγησης. Το α-
ποτέλεσμα ήταν ο τζίρος των συ-
ναλλαγών να παραμένει σε υπο-
τονικά επίπεδα, στα 34,278 εκατ.
ευρώ. 

Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε
οριακά κατά 0,13% και έκλεισε
στις 666,44 μονάδες. Στην ηλε-
κτρονική δευτερογενή αγορά
τίτλων (ΗΔΑΤ) συνεχίστηκε η υ-
ποχώρηση των τιμών των κρα-

τικών ομολόγων. Η απόδοση του
10ετούς κρατικού ομολόγου α-
νήλθε στο 6,95%, με την απόδοση
του 2ετούς ομολόγου να διαπραγ-
ματεύεται στο 7,72% και του ε-
τήσιου κρατικού ομολόγου να
κυμαίνεται στο 8,60%. Το spread
του 10ετούς κρατικού ομολόγου
ανήλθε στις 670 μονάδες βάσης

από 655 μονάδες βάσης που είχε
διαμορφωθεί στην πρώτη συνε-
δρίαση του Απριλίου. Το ομόλογο
του ΟΠΑΠ διαπραγματεύθηκε
με απόδοση 3,33% στην τιμή των
100,40 λεπτών του ευρώ.

Στην αγορά των μετοχών, ο
δείκτης της υψηλής κεφαλαιο-
ποίησης σημείωσε πτώση σε
ποσοστό 0,01%, ενώ ο δείκτης
της μεσαίας κεφαλαιοποίησης
υποχώρησε σε ποσοστό 0,37%. 

Από τις μετοχές της υψηλής
κεφαλαιοποίησης, τη μεγαλύτερη
άνοδο κατέγραψαν ο ΟΠΑΠ
(1,36%), η Grivalia (1,10%) και η
Jumbo (1,07%). Τη μεγαλύτερη

πτώση σημείωσαν η Βιοχάλκο (-
3,30%), η Τράπεζα Πειραιώς (-
2,38%) και η Εθνική Τράπεζα (-
2,05%).

Τέλος, να αναφέρουμε ότι με
χθεσινή απόφαση της διοίκησης
του Χρηματιστηρίου ανεστάλη
η διαπραγμάτευση της μετοχής
των «Πλαστικών Κρήτης».

Η αιτία ήταν ότι πριν από το
άνοιγμα της συνεδρίασης εμ-
φανίστηκε ασυνήθιστα μεγάλος
αριθμός εντολών πώλησης (5.000
τεμάχια στο limit down -10%),
σε σύγκριση με τον αντίστοιχο
αριθμό εντολών αγοράς (700 τε-
μάχια).

Αλλη μία συνεδρίαση χωρίς επενδυτικό ενδιαφέρον

Στα 6,4 δισ. ευρώ υπολογίζονται οι
κεφαλαιακές ανάγκες των ιταλικών
τραπεζών Banca Popolare di Vicenza
και Veneto Banca για την ενίσχυση
των ισολογισμών τους, σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις της ΕΚΤ. Οι δύο
τράπεζες, που αντιμετωπίζουν πρό-
βλημα εξαιτίας του μεγάλου αριθμού
των «κόκκινων» δανείων τους, είχαν
πρόσφατα υποβάλει αίτημα για την
προληπτική ανακεφαλαιοποίησή
τους από το ιταλικό κράτος. Ωστόσο,
σύμφωνα με πληροφορίες του
Bloomberg, η ΕΚΤ θεωρεί ότι οι δύο

προβληματικές τράπεζες παραμέ-
νουν φερέγγυες. Σε συμβούλιο που
έγινε την περασμένη Δευτέρα, οι
εκπρόσωποι της ΕΚΤ, της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής και του υπουργείου
Οικονομικών της Ιταλίας επανεκτί-
μησαν το αίτημα των δύο τραπεζών
για «προληπτική ανακεφαλαιοποί-
ηση», που επιτρέπει να πραγματο-
ποιηθεί ήπιας μορφής κρατική πα-
ρέμβαση για τη διάσωσή τους των
τραπεζών, εξασφαλίζοντας τις ελά-
χιστες δυνατές απώλειες για τους
ομολογιούχους.

Οι συζητήσεις, μάλιστα, ήταν
στραμμένες στη συμμόρφωση του
αιτήματος των δύο τραπεζών με
τους κανόνες της ΕΚΤ, σχετικά με
τις διαδικασίες κρατικής διάσωσης
των τραπεζών. Η ΕΚΤ προσδιόρισε
τις κεφαλαιακές ανάγκες των τρα-
πεζών με βάση τα αποτελέσματα
των τραπεζών στα τεστ κεφαλαι-
ακής επάρκειας (stress tests) που
διενήργησε, καθώς και σε άλλους
υπολογισμούς, ανακοινώνοντας,
εν συνεχεία, τα ευρήματά της στο
ιταλικό υπουργείο Οικονομικών.

Σύμφωνα με τους κανόνες της ΕΚΤ,
η φερεγγυότητα μιας τράπεζας α-
ποτελεί βασική προϋπόθεση για
την κρατική διάσωσή της, χωρίς
όμως να γίνει «κούρεμα» των κα-
τόχων ομολόγων υψηλής εξασφά-
λισης, έγραψε σε έκθεσή του ο α-
ναλυτής της επενδυτικής Equita
Sim SpA, Ματέο Γκιλότι. Οι δύο τρά-
πεζες, Banca Popolare di Vicenza
και Veneto Banca, είχαν ζητήσει
την προληπτική ανακεφαλαιοποί-
ησή τους, στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος αναδιάρθρωσης και συγχώ-

νευσης των δύο τραπεζών. Νωρί-
τερα το ίδιο έτος, οι δύο τράπεζες
υπέβαλαν αίτημα στην ΕΚΤ, σύμ-
φωνα με το οποίο προσδιόρισαν
τις κεφαλαιακές τους ανάγκες στα
4,5 δισ. ευρώ. Ενδεικτικό της δεινής
οικονομικής θέσης που έχουν πε-
ριέλθει οι δύο τράπεζες είναι οι ζη-
μίες 1,5 δισ. ευρώ που κατέγραψε
νωρίτερα τη Δευτέρα η Veneto
Banca, καθώς και η σημαντική μεί-
ωση των καταθέσεων, γεγονός που
καθιστά αναγκαία την αύξηση κε-
φαλαίου της τράπεζας.

Φερέγγυες Banca di Vicenza, Veneto Banca
Η ΕΚΤ εκτιμά ότι θα χρειαστούν 6,4 δισ. ευρώ για να ενισχύσουν τους ισολογισμούς τους

Εκπρόσωποι της ΕΚΤ επανεκτίμησαν το αίτημα των δύο τρα-
πεζών για «προληπτική ανακεφαλαιοποίηση», ώστε να γίνει ή-
πιας μορφής κρατική παρέμβαση για τη διάσωσή τους, με τις
ελάχιστες απώλειες για τους ομολογιούχους.

Αύξηση του παγκόσμιου χρέους
στο 325% του παγκόσμιου ΑΕΠ
διαπιστώνει το Διεθνές Χρηματο-
πιστωτικό Ινστιτούτο (IIF), που πα-
ρατηρεί ότι στις ανεπτυγμένες οι-
κονομίες η αύξηση οφείλεται κυρίως
στον δανεισμό του δημόσιου τομέα,
ενώ στις αναδυόμενες αγορές α-
φορά προπαντός τις επιχειρήσεις
εκτός χρηματοπιστωτικού τομέα.

Παράλληλα, επισημαίνει τους
κινδύνους από τον μεγάλο όγκο
χρέους που ωριμάζει μέσα στο έτος
και βαρύνει κυρίως τις αναδυόμενες
αγορές, με προεξάρχουσες την Κίνα
και τη Ρωσία, που θα κληθούν να
αποπληρώσουν φέτος χρέος 40 δισ.
δολαρίων και 20 δισ. δολαρίων, α-
ντιστοίχως.

Σε σχετική έκθεσή του, που δό-
θηκε χθες στη δημοσιότητα, το IIF
τονίζει ότι μέσα στην τελευταία
δεκαετία το παγκόσμιο χρέος αυ-
ξήθηκε κατά 70 τρισ. δολάρια, φθά-
νοντας έτσι τα 215 τρισ. δολάρια
το 2016. Στη διάρκεια του περα-
σμένου έτους, άλλωστε, αυξήθηκε
κατά 7,6 τρισ. δολάρια από τα 207,9
τρισ. στα οποία ανερχόταν στα
τέλη του 2015.

Οπως τονίζει το IIF, οι ανεπτυγ-
μένες οικονομίες διατηρούν πάντα
τη μερίδα του λέοντος σε παγκό-
σμιο επίπεδο, καθώς έχουν συγκε-
ντρώσει χρέος 160 τρισ. δολ., α-
ντίστοιχο του 390% του ΑΕΠ τους.

Την ίδια στιγμή, όμως, αυξάνεται
με ταχύτατους ρυθμούς και το χρέ-
ος των αναδυόμενων αγορών, εν
μέρει εξαιτίας της ανάπτυξης που
έχει μεσολαβήσει στις αγορές ο-
μολόγων αυτών των χωρών.

Οπως επισημαίνει το IIF, η αύ-
ξηση κατά 32 τρισ. δολάρια που
σημείωσε την τελευταία δεκαετία
το χρέος των ανεπτυγμένων οικο-
νομιών ήταν «σχετικά ήπια» εάν
συγκριθεί με εκείνη των 72 τρισ.

δολαρίων της αμέσως προηγούμε-
νης δεκαετίας, από το 1996 έως το
2006.

Αυτό οφείλεται, όμως, στο ότι
νοικοκυριά και χρηματοπιστωτικός
τομέας μείωσαν σημαντικά τον δα-
νεισμό τους μετά την παγκόσμια
χρηματοπιστωτική κρίση του 2008.
Εν ολίγοις, η αύξηση του χρέους
οφείλεται κυρίως στον αυξημένο
δανεισμό του δημόσιου τομέα τα
τελευταία χρόνια.

Σύμφωνα, πάντα, με το IIF, το
δημόσιο χρέος των ΗΠΑ και της

Βρετανίας έχει υπερδιπλασιασθεί
από το 2006, ενώ της Ευρωζώνης
και της Ιαπωνίας έχει αυξηθεί κατά
περίπου 50%, βάσει της αξίας του
σε δολάρια.

Το ίδιο χρονικό διάστημα, άλ-
λωστε, οι αναδυόμενες αγορές ε-
πωμίστηκαν νέο χρέος 40 τρισ.
δολαρίων, καθώς έχουν επιταχύνει
ραγδαία τον ρυθμό με τον οποίο
εκδίδουν νέο χρέος. Είναι ενδει-
κτικό ότι την αμέσως προηγού-
μενη δεκαετία, από το 1996 έως
το 2006, είχαν εκδώσει μόλις 9

τρισ. δολάρια νέο χρέος. Οπως ε-
πισημαίνει το IIF, η σημαντική
αυτή επιτάχυνση του δανεισμού
αντανακλά εν μέρει την ανάπτυξη
που έχουν γνωρίσει οι αγορές ο-
μολόγων των αναδυόμενων αγο-
ρών.

Σε μεγάλο ποσοστό, αυτό το νέο
χρέος είναι σε τοπικό νόμισμα και
η αξία του σε δολάρια υπολογίζεται
στα 48,5 τρισ. δολάρια στα τέλη
του περασμένου έτους. Σε ό,τι α-
φορά το χρέος που έχουν εκδώσει
οι αναδυόμενες αγορές σε συνάλ-
λαγμα, αυτό έχει υπερδιπλασιασθεί
την τελευταία δεκαετία, φθάνοντας
τα 7,2 τρισ. δολάρια στα τέλη του
περασμένου έτους.

Η αύξηση του χρέους γίνεται με
πολύ ταχύτερους ρυθμούς στις χώ-
ρες της Λατινικής Αμερικής, στην
Τουρκία και στη Νότιο Αφρική.
Στις αναδυόμενες αγορές, ιδιαιτέ-
ρως στην Κίνα, στην Τουρκία, στη
Χιλή και στη Σαουδική Αραβία, βα-
ρύνονται με μεγάλο χρέος οι επι-
χειρήσεις εκτός χρηματοπιστωτικού
τομέα, καθώς σήμερα το χρέος τους
ανέρχεται στο 100% του ΑΕΠ τους,
ενώ μία δεκαετία νωρίτερα βρισκό-
ταν στο 68%.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του
IIF, το χρέος των αναδυόμενων α-
γορών, περίπου 1,1 τρισ. δολάρια,
λήγει έως τα τέλη του τρέχοντος
έτους. Αφορά ομόλογα και κοινο-
πρακτικά δάνεια, μεταξύ των οποί-
ων ομόλογα 860 δισ. δολάρια και
κοινοπρακτικά δάνεια 250 δισ. δο-
λάρια. Περίπου το 20% του συνο-
λικού χρέους που λήγει στη διάρκεια
του έτους είναι σε δολάρια ΗΠΑ.
Κατά το πρώτο τρίμηνο του 2017,
πάντως, επιβραδύνθηκε η έκδοση
ομολόγων στις αναδυόμενες αγορές,
εξαιτίας της ραγδαίας μείωσης του
δανεισμού του δημοσίου της Κί-
νας.

Ενας... υπερχρεωμένος πλανήτης
Στο 325% του παγκόσμιου ΑΕΠ ο δανεισμός κρατών και ιδιωτικού τομέα

<<<<<<

Το δημόσιο χρέος 
των ΗΠΑ 
και της Βρετανίας 
έχει υπερδιπλασιασθεί
από το 2006.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 666,44 
μονάδες, με πτώση 
κατά 0,13%.
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